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76. The delicious cheese .................. only in this dairy shop and they are attracting a lot of customers.
1) are made 2) that is made  3) which made  4) is made

77. It’s done with a lot of attention and care, ..................?
1) isn’t it  2) has this  3) hasn’t it  4) is it

78. You could see the expression of shock and anger on her face, I think it’s safe to say a terrible 
thing ..................
1) happen  2) has happened 3) was happened 4) have been happened

79. We thought that they had to go back home but fortunately ..................
1) we didn’t think   2) they hadn’t 
3) we didn’t    4) they didn’t have

80. Our aim was to .................. the style of Camus with that of Beckett to see and understand the 
difference between them.
1) contrast  2) include   3) arrive   4) review

81. The ocean is home to the largest animals on the planet, whereas lakes .................. much smaller 
forms of life.
1) create  2) develop  3) support  4) protect

82. I have a lot of .................. problems and I don’t really know how to deal with them.
1) emotional 2) economical  3) amazing  4) magnificent

83. I really want to figure out how exactly this kind of problem could be .................. ? 
1) preferred 2) avoided  3) happened  4) recommended

84. On a .................. of one to ten, her latest work of art does not deserve more than a 6.
1) percent  2) scale  3) kind   4) type

85. Make sure to have a bunch of money put aside for a rainy day. Problems can .................. 
unexpectedly.
1) cut down 2) develop  3) solve  4) cause

86. The nurse started to .................. my sister’s temperature right after she was checked in.
1) take  2) catch  3) hear   4) cure

87. This piece of land does not have the conditions necessary for growing plants and crops. We 
need to look for some .................. region.
1) hospitable  2) attractive   3) similar   4) international

Part A: Grammar & Vocabulary
Directions: Question 76-87 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see 
four words or phrases marked (1), (2), (3), and (4). choose the one word or phrase that 
best completes the sentence. Then mark your answer sheet.
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The postal service, which some of us may not know much of or never have used it, is the government 
agency (88).................... the mail, the packages and almost any other thing that could be sent and 
received. Its job is (89).................... letters and packages to people and businesses all over the world. 
Its goal is to see that your mail is delivered to its destination (90).................... possible. People 
(91).................... the postal service to deliver important letters and even valuables, on time and 
(92).................... the right person.

88. 1) which it handles 2) that is handled 3) that handles  4) handles
89. 1) being delivered 2) to be delivered 3) to have delivered 4) to deliver
90. 1) as quick as  2) as quickly as 3) the most quickly 4) less quickly
91. 1) depend on  2) use up  3) attend  4) check in
92. 1) on   2) at   3) to   4) by

PASSAGE 1:
Thanks to the field of linguistics we know much about the development of the 5,000 plus languages 
in existence today. We can describe their grammar and pronunciation and see how their spoken and 
written forms have changed over time. For example, we understand the origins of the Indo-European 
group of languages, which includes Norwegian, Hindi and English, and can trace them back to tribes 
in eastern Europe in about 3000 BC.
If we want to know where our capability for complex language came from, we need to look at how 
our brains are different from other animals. This relates to more than just brain size; it is important 
what other things our brains can do and when and why they evolved that way. And for this there are 
very few physical clues; artefacts left by our ancestors don't tell us what speech they were capable 
of making. One thing we can see in the remains of early humans, however, is the development of 
the mouth, throat and tongue. By about 100,000 years ago, humans had evolved the ability to create 
complex sounds. Before that, evolutionary biologists can only guess whether or not early humans 
communicated using more basic sounds.
Another question is, what is it about human brains that allowed language to evolve in a way that it 
did not in other primates? At some point, our brains became able to make our mouths produce vowel 
and consonant sounds, and we developed the capacity to invent words to name things around us. 
These were the basic ingredients for complex language. The next change would have been to put 
those words into sentences, similar to the 'protolanguage' children use when they first learn to speak. 
No one knows if the next step – adding grammar to signal past, present and future, for example, or 
plurals and relative clauses – required a further development in the human brain or was simply a 
response to our increasingly civilized way of living together.

Part B: Cloze Test
Directions: Question 88-92 are related to the following passage. Read the passage and 
decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark your answer sheet.

Part C: Reading Comprehension
Directions: In this part of the test you will read two passages. Each passage is followed 
by four questions. Answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). 
Then mark your answer sheet.
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More questions lie in looking at the influence of genetics on brain and language development. Are 
there genes that mutated and gave us language ability? Researchers have found a gene mutation that 
occurred between 200,000 and 100,000 years ago, which seems to have a connection with speaking 
and how our brains control our mouths and face. Monkeys have a similar gene, but it did not undergo 
this mutation. It's too early to say how much influence genes have on language, but one day the 
answers might be found in our DNA.

93. What question is the passage mainly concerned with? 
1) How humans evolved and developed language?
2) When human being first started to use complete sentences?
3) How can we use grammar to talk to each other?
4) Does genetics really affect language ability?

94. Which of the following statements is WRONG according to the passage?
1) Norwegian, Hindi and English are of the same origin
2) Our ability to use language somehow relates to our brain size
3) There is just a single gene responsible for moving our mouths and producing voices.
 4) the development of the mouth, throat and tongue gave us the ability to create complex sounds

95. According to the passage, the change that may have occurred in our genes is called …………..
1) mutation 2) protolanguage 3) consonant  4) linguistics

96. Which of the statements below, if true, would be in opposition with the author’s views in paragraph 2?
1) The gene mutation has affected our language ability in some ways
2) Humans and primates use the language in the same way
3) Our language ability is the same to that of the people from 200,000 years ago
4) We can speak to animals easily by learning a couple of words in sign language.

PASSAGE 2: 
Whether you’re travelling to the islands or the mountains of Thailand, you’re likely to spend at least 
one night in its capital city on the way. Bangkok might be noisy and polluted but it’s also an exciting 
city with plenty of things to see and do. Why not make it a longer stay?
The Khao San Road was a famous traveller spot even before Leonardo di Caprio’s character in the 
film The Beach stayed there. But it’s noisy, not very pretty and not very Thai. For something more 
authentic, Phra Kanong offers an alternative place to stay, with its fantastic street markets where 
every day Bangkok people eat, work and live. It’s not as convenient for the main tourist sites, but it 
has a Skytrain station so you can be at the Grand Palace in 20 minutes.
Bangkok’s traffic can be a nightmare. Sure, you can easily take a taxi – if you want to spend hours 
stuck in traffic jams – but there are two much better ways to get around the city. To explore the 
temples and historical sites, catch an express boat river taxi or a longtail boat along the Chao Phraya 
river and the canals. For the modern part of the city, the Skytrain is a fast, cheap way to travel from 
the river to the shopping malls and nightlife of Sukhumvit, and the famous Chatuchak street market.
After you’ve seen the main sites like the Giant Buddha at the temple of Wat Pho and the spectacular 
Grand Palace, and shopped at Chatuchak market, check out the snake farm and watch the live snake 
show. You can even touch a snake yourself if you want to!
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97. What does the passage mainly discuss?
1) Interesting ideas about where to stay in Bangkok while visiting there
2) A real travel guide to Bangkok
3) Ways to use a skytrain to get around the city faster 
4) Why you should buy souvenirs from street markets

98. What does the word “its” in paragraph 2 refer to?
1) Bangkok  2) Street market 3) Phra Kanong 4) Grand Palace

99. According to the passage, in Bangkok ……………..
1) you should easily take a taxi and get stuck in traffic
2) there is a snake farm you could visit
3) Leonardo di Caprio made the Khao San Road famous
4) you’ll be at the Grand Palace in 20 minutes if you use boats

100. The word “nightmare” in paragraph 3 is closest in meaning to …………..
1) destination  2) journey  3) pleasure  4) a frightening incident
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باشد، املای صحیح به صورت »سطور« می‌باشد )گزینۀ 3(
در می��ان دو حالت »گ��ذاردن / گ��زاردن« اگر معنای »اج��ازه دادن« 
مدنظر باشد، املای صحیح به صورت »گذاردن« می‌باشد )گزینۀ 4(

گزینه 1 7‌
بی��ت »ب« در مت��ن درس هش��تم که نوش��ته‌ای از »محمّ��د ابراهیم 
باس��تانی پاریزی« اس��ت آمده اس��ت اما همانطور که خود نویسنده 
گفته اس��ت این بیت احتمالًا متعلق به حاج میرزا حبیب خراس��انی 

است و نه نویسنده!
بیت »ج« نیز از »فخرالدّین اسعد گرگانی« است و استفاده از الفاظی 

که در اشعار فردوسی معمول است نباید شما را به دام بیندازد.

گزینه 2  8‌
همۀ ابیات اسلوب معادله دارند )استقلال دستوری و معنایی مصرع 
ه��ا برق��رار و مث��ال هم در بیت ذکر ش��ده اس��ت.( ام��ا در بیت )2(، 

استعاره نداریم.
استعاره در سایر گزینه ها:

1 بدن آب: تشخیص و استعاره

3 دامن امواج: تشخیص و استعاره

4 بال و پر ریگ: استعاره

گزینه 3 9‌
»زنگ« در مصراع نخس��ت »نام کش��وری در آفریقا« و در مصراع دوم 
»زنگار آهن« اس��ت. همچنین »چین« مصراع نخست »نام کشوری 

در آسیا« و در مصراع دوم »چروک« است. )جناس تام یا همسان(
»چین« و »زنگ« در مصراع نخست با یکدیگر تناسب دارند.

»شمشیر« در بیت صورت سوال مجاز از »قدرت جنگ و توانایی« است.
در این بیت »تش��خیص«، »تش��بیه«، »تناقض«، »حس��ن تعلیل« و 

»ایهام« دیده نمی‌شود.

گزینه 2 10‌
بررسی گزینه‌ها:

1  بین دو فعل بنشیند و ننشیند تضاد برقرار است و واژۀ »خویش« 

در مصرع دوم در دو معنای خود و خویشاوند ایهام می‌سازد.
2 اینکه ش��وق پا در رکاب بی‌قراری آورد، تش��خیص اس��ت. دقت 

کنید که برای وجود »اسلوب معادله« در یک بیت دو شرط استقلال 
مصراع‌ه��ا و وج��ود مث��ال منطب��ق در دو مص��راع ض��روری اس��ت. 

مصراع‌های این گزینه از یکدیگر استقلال معنایی ندارند! 

پاسخنامه تشریحی ادبیات

گزینه 2 1‌
آستانه: آستان، آغاز	

ظن: گمان، پندار
ارادت: میل و خواست، اخلاص، علاقه و محبّت همراه با احترام

بزم: محفل، ضیافت
در بیت »ج« دقت کنید که »خواست« فعل است و نمی‌تواند معنای 

درستی برای واژه »ارادت« باشد.

گزینه 2 2‌
معنای درست واژگانی که نادرست معنی شده‌اند:

معجر: سرپوش، روسری
سامان: درخور، میسّر، امکان

صباح: بامداد، سپیده‌دم، پگاه )صباحت: زیبایی، جمال(
مستور: پوشیده، پنهان

گزینه 1 3‌
معنای درست واژگانی که نادرست معنی شده‌اند:

کرامت کردن: عطا کردن، بخش��یدن )بخش��ودن ب��رای عفو کردن و 
گذشت کردن به کار می‌رود.(

غاشیه: نوعی مار بسیار خطرناک در دوزخ

گزینه 4 4‌
املای واژۀ »باسق« به همین شکل صحیح است.

گزینه 3 5‌
دق��ت کنید که با توجه به مفهوم گفتۀ پادش��اه‌زاده »قضا« به معنای 
»تقدیر« و »سرنوش��ت« صحیح است نه »غذا« که به معنای »طعام« 
اس��ت. همچنین »نش��ئه« واژه‌ای تک‌املایی بوده و به همین شکل 

صحیح است. 

گزینه 4 6‌
در میان دو حالت »ثنا / سنا« اگر معنای »سپاس و ستایش« مدنظر 

باشد، املای صحیح به صورت »ثنا« می‌باشد )گزینۀ 1(
در می��ان دو حال��ت »قوی / غ��وی« اگر معن��ای »نیرومن��د و دارای 
ش��دّت« مدنظر باش��د، املای صحیح ب��ه صورت »قوی« می‌باش��د 

)گزینۀ 2(
در می��ان دو حالت »س��تور / س��طور« اگر معنای »خط‌ه��ا« مدنظر 
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2  آرزوی دی��دن ج��ان / نق��ش رخ خ��وب / نقش رخ ت��و )»م« در 

مصراع اول متمم است.(
3  غرامت آن نظر / غرامت یک نظر )رخ خوب تو وابستۀ وابسته ندارد.(

گزینه 1 14‌
مرتب شدۀ جمله:

م��ا را از زرِ گل )مض��اف الی��ه( بی‌نی��از )مس��ند( می‌توانس��ت‌کرد 
)=گرداند( / حیف )ش��به جمله(، برای باغبان، پردۀ )نهاد( انصاف 

نیست )=وجود ندارد(

گزینه 3 15‌
بررسی گزینه‌ها:

1  در این رباعی دو ترکیب اضافی »نهاد بشر« و »راه عقل« دیده می‌شود.

2  فعل »است« در مصراع اول بیت نخست غیراسنادی بوده و واژه 

»نه��اد« نیز نقش متمّمی دارد. فعل »اس��ت« موج��ود در مصراع دوم 
بیت دوم اسنادی بوده و »بیچاره‌تر« نقش »مسند« را پذیرفته است.

3  دو فعل »اس��ت« بیت نخس��ت و فعل »مک��ن« مصراع اول بیت 

دوم غیراس��نادی ب��وده و نمی‌توانن��د مس��ند بگیرند. فعل »اس��ت« 
موجود در مصراع دوم بیت دوم اس��نادی است اما مفعول نمی‌گیرد. 

بنابراین جمله‌ای با این ساختار در این رباعی وجود ندارد.
4  هیچکدام از »و« های موجود در این رباعی میان دو جمله قرار 

نگرفته‌اند یا به عبارت دیگر »واو ربط« نیستند.

گزینه 1 16‌
1  واژۀ دارای هم‌آوا: صبا )سبا( / حرف ربط وابسته‌ساز: ندارد	

2  خواستم )خاستم( / چو

					    3  خار )خوار( / که

4  خویش )خیش( / که )کو = که او(

گزینه 2 17‌
مفهوم مشترک هر دو بیت، ترجیح ظاهر بر باطن است.

)معنی گزینۀ )2(: تو درگیر ساختن ظاهر هستی و من درگیر باطن، 
پس با هم صحبتی نداریم!(

مفهوم سایر ابیات:

1 ترک وجود مادی برای رسیدن به شکوفایی

3 تقابل عشق و عقل 

4 خدا را باید در درون خودت جست و جو کنی

گزینه 1 18‌
مفهوم محوری سوال: تقابل عشق )زیبایی( و عقل )دانایی(

1  کس��ی ک��ه دل به معش��وق بلندقامتی بس��ته اس��ت، س��رو در 

نگاهش زیبایی و ارزشی ندارد.

3 ش��اعر در این بیت با اش��اره به داس��تان »خضر نبی« خطاب به 

ی��ار می‌گوید که نس��یم زلفت برای م��ن )مثل خضر( در راه عش��ق، 
راهنماست! 

4 واژه »عزیز« دو معنی دارد: 1- ارجمند و گرامی 2- یک مقام 

در مصر باستان
در ای��ن بی��ت معن��ی »ارجمن��د و گرامی« مدنظر اس��ت ام��ا معنای 
دیگ��ر آن نیز ب��ه علت وجود قرینه‌ه��ای معنایی »یوس��ف«، »مصر« 
و »یعق��وب« معن��ای دیگ��ر آن نیز به ذه��ن خطور می‌کن��د که قابل 
جایگذاری نیس��ت. )ایهام تناس��ب( اینکه دیده‌ ش��اعر دجله ش��ده 

باشد اغراق در شدت گریه و قطرات اشک وی است.

گزینه 1 11‌
الف این موضوع که »آفتاب« تیغ و جام می به کف بگیرد و بخرامد 

نش��انگر تشخیص و اس��تعاره اس��ت. »مهر« در مصراع دوم این بیت 
ب��ه معنای »محبّت« اس��ت و به علّت وج��ود واژه »آفتاب« در مصراع 
نخس��ت، معن��ای »خورش��ید« به ذهن خط��ور می‌کند که نادرس��ت 

است. )ایهام تناسب(
ب ترکیب »چاه زنخدان« اضافه تشبیهی است و تشبیه می‌سازد.

ج واژه »قلب« در مصراع دوم در معنای »تقلّبی« به کار رفته است 

اما به علت وجود قرینه‌های معنایی »دل« و »جان« معنای »یکی از 
اندام‌های بدن« نیز به ذهن خطور می‌کند که نادرست است. 

د اینک��ه از ب��اد )ه��وای تن��د( ش��مع ش��عله‌ورتر ش��ود )گل کند( 

برخلاف امر طبیعی بوده و یک امر متناقض است. 

گزینه 4 12‌
در گزینۀ »1« نقش واژه‌ها به ترتیب »مضاف‌الیه« و »مفعول« است.
ش��کل مرتّب شده مصراع نخس��ت: دوش وصل تو، عقلم ]را[ شیدا 

می‌کرد.
2  دقت کنید که »س��عدی« نهاد است و مخاطب قرار داده نشده 

اس��ت. »را« موج��ود در انتهای مصراع دوم نیز از ن��وع »فکّ اضافه« 
است و نقش »جمال« »مضاف الیه«  است.

3  نقش واژه‌ها به ترتیب »منادا« و »متمم« است. »را« موجود در 

انتهای مصراع دوم »حرف اضافه« است و »اصحاب« »متمّم« است.
4  به ش��کل واضح یار با لفظ اس��تعاری »پ��ری« مورد خطاب قرار 

گرفته و »را« موجود در انتهای بیت »مفعولی« است.

گزینه 4 13‌
مری��د س��خن م��ن / ریاضت کش مح��راب اب��رو / مح��راب دو ابرو / 

محراب ابروی تو
بررسی سایر گزینه‌ها:

1 طاووس گلستان عشق / صحن روضۀ قدس
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عشق، بر همه عقل‌ها فزون یابد« است. 
مفهوم بیت »ج« مذمت پرهیز و دوری از عشق و متناسب با »هر که 

عاشق نیست خودبین و پرکین باشد«
مفه��وم بی��ت»د« از خودبی‌خب��ری عاش��ق و تناس��ب با »عاش��قی 

بی‌خودی و بی‌رایی باشد«

گزینه 4 25‌
4 انسان روشندل به راهنما نیازی ندارد و از نشانه ها برای  مفهوم 

یافتن معبود استفاده می‌کند.
بررسی سایر ابیات:

1 هرکه را برداش��ت از خ��اک )به مقام رس��یدن( ... افتد به خاک 

)نابودی( ... صبح تا شام )زمان اندک، زودگذر بودن( 
2 رفت تا دل گم گشته را جوید )گرفتاری کوچک( ... فتاد از بهر 

جان بیمش )گرفتاری بزرگتر(
3 رشتۀ خود بی گره کن )ترک تعلقات(

پاسخنامه تشریحی عربی

گزینه 3 26‌
»لاتَستوي: برابر نیستند/ ردگزینه1«

یّئة: نیکی وبدی/ردگزینه2و4« »الحَسنة ولا السَّ
تي هي أحس��ن: ب��ه گونه‌ای‌که‌بهتراس��ت/ »اِدف��ع: دف��ع کن« »بالَّ

ردگزینه2«
ذي:کسی‌که/ردگزینه4« »فإذا: پس‌آنگاه« »الَّ

»بینك‌و بَینه:بین، میان‌تو، بین، میان‌او/ردگزینه4«   
»عَداوة:دشمنی اس��ت« »کأنّه ولي حمیم:گویا او دوستی صمیمی 

می‌شود/ردگزینه1و4«

گزینه 3 27‌
ذین: مومنان همان کسانی هستند که/ردگزینه1« »المومنون هم الَّ
» یتوکل��ون عل��ی الله:ب��ه خداوند..ت��وکل می‌کنن��د« »ف��ي جمیع 

الأوقات:درهمه،تمام زمان ها، وقت ها/ ردگزینه4«
» وه��م یدعون:درحالی‎که آنها.. فرا می‌خوانن��د، دعوت می‌کنند/

ردگزینه2«
»إخوانهم:برادران خود را،برادرشان را/ردگزینه1«

»بتعایش سلميّ مع بعضهم:به همزیستی مسالمت آمیز با یک دیگر«

گزینه 4 28‌
»إنَّ المسلمین:همانا،قطعاً مسلمانان/ردگزینه1«

»حملوا:حمل کردند،حمل کرده‌اند/ردگزینه2«
»رایة العلم:پرچم علم را« في زمن:در زمانی/رد گزینه3« 

»کان:بود،بوده‌اس��ت« »ذل��ك العلم:آن عل��م«  »متروکاً:متروک/رد 
گزینه1«

گزینه 2 19‌
مفهوم مشترک: فنا شدن و بی اثری عارف واصل )معنی گزینۀ )2(: 
از س��یل، زمانی که به دریا می رس��د و ب��ه آن می‌پیوندد، اثری باقی 

نمی‌ماند.(

گزینه 3 20‌
مفهوم مصراع صورت سؤال: کسی که آتش عشق در او نیست، نابود 

باد؛ همه باید از عشق بهره‌مند باشند.
1 کاش درد عش��ق من درمان نش��ود و باقی بماند. )دارای نوعی 

قرابت با مصراع صورت سؤال(
2  درد عشق مایۀ بی‌غم شدن است. )دارای نوعی قرابت(

3 کاش کس��ی عشق را )در این حد دردناک( تجربه نکند. )دارای 

نوعی تقابل(
4  کاش همه عاشق باشند و از عشق بی‌قرار. )دارای نوعی قرابت(

)همچنین: در ابیات 1 و 2 و 4 عش��ق به نوعی مورد تحسین است، 
اما در بیت 3 شاعر از عشق شکایت می‌کند.(

گزینه 1 21‌
معنی صورت س��وال: اگر خش��مت را مخفی کنی و س��خنی بر زبان 

نیاوری، نابود خواهی شد.
معنی بیت »پ«: اگر س��خنم چ��ون آب از ظرف فک��رم بیرون نیاید 

)اگر سخن نگویم( خواهم سوخت. )تناسب مفهومی(
معنی بیت »ب«: چنانچه سخنم را بر زبان بیاورم، نابود خواهم شد. 

)تقابل مفهومی(

گزینه 3 22‌
مفهوم مش��ترک: هیچ کس عش��ق را کامل درک نمی‌کند و به اندازۀ 

ظرفیت وجودی خود از آن بهره می‌برد.
بررسی سایر گزینه‌ها:

1 همه گرفتار عشق یارند.

2 تلاش نافرجام برای یافتن نشانه‌ای از معشوق

4 در راه عشق صبر و طاقت ناممکن است.

گزینه 2 23‌
مفهوم محوری سوال و گزینه‌ها: ترجیح و برتری فقر بر ثروت

2  عشق در عین فقر، ثروت واقعی عاشق به حساب می‌آید. مفهوم 

گزینه 3 24‌
بی��ت »ب« در توصیف معش��وقی اس��ت ک��ه عقل و هوش عاش��ق را 

ربوده‌است. 
بیت »ه« حدیث نفس است و به پشیمانی عاشق اشاره دارد. 

تشریح سایر ابیات:

مفه��وم بی��ت »الف« برتری عش��ق بر عقل و متناس��ب ب��ا »دیوانگی 
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»الدواء الذي:دارویی که/ردگزینه3«
»لم یذهب:نرفت/ردگزینه4«

گزینه 3 34‌
»غاية لاتصلون إلیه: هدفی است که به آن نمی‎رسید«معنی میدهد.

گزینه 3 35‌
»دوستانم:أصدقائي/ردگزینه4«

أعمالکم«»ب��ا  کارهایتان:إلی‎إص�الح  ک��ردن  درس��ت  »به‎س��وی 
تلاش:مجتهدین/ردگزینه2و4«
»بشتابید:أسرعوا/ردگزینه1و2«

ترجم��ه مت��ن: صنم ی��ا وثن)نوعی از بت( مجس��مه یا نم��ادی برای 
انس��ان است که انس��ان او را می‎سازد تا او را پرس��تش کند تا او را به 
عن��وان پ��روردگار در نظر بگیرد. برخی از مفس��ران بی��ن صنم و وثن 
تمایز قائل شده اند و آنها گفته اند: وثن آن است که از سنگ ساخته 
شده باشد و صنم آن است که از مواد دیگر مانند چوب ، طلا ، نقره یا 
جواهرات قیمتی س��اخته شده باشد ، و برخی گفتند: صنم همانی 
اس��ت که تصویری داش��ته اس��ت ، اما وثن هیچ تصویری ندارد.بتها 
گذش��ته تاریخی دوری دارد. بت پرس��تی در تاریخ بش��ر به دلیل بی 
شناختی و نتیجه غریزه ای است که در روح انسان به خاطرعشق به 

دین داری رخ داده است.
در اسلام، بت پرستی شرک است. خداوند متعال فرموده است:»آنان 
ک��ه گفتند: خدا همان مس��یح، فرزند مریم اس��ت، ب��ی تردید کافر 
شدند؛ و حال آنکه مسیح گفت: ای بنی اسرائیل! خدای یکتا را که 
پروردگار من و پروردگار شماس��ت بپرس��تید، مسلماً هر کس به خدا 
ش��رک ورزد، بی تردید خدا بهش��ت را بر او حرام کن��د، و جایگاهش 

آتش است، و برای ستمکاران هیچ یاوری نیست«

گزینه 4 36‌
ص��ورت س��وال صحیح برحس��ب مت��ن را می‎خواهد که ای��ن گزینه 
»پرس��تش انسان از بت ها به خاطر غریزه در جانش بود« به درستی 

تبیین می‎کند.
بررسی سایر گزینه ها:

1 »همه‎ی بت ها س��اخته ش��ده از س��نگ های قیمتی هستند« 

طبق متن نادرست است.
2 »انس��ان ب��ت ه��ا را  ب��رای پرس��تش، ب��ه ج��ای خداون��د یگانه 

می‎ساخت«طبق متن نادرست است.
3 »انس��ان بت ها را وس��یله‎ای برای رس��یدن به خداوند به ش��مار 

می‎آورد« طبق متن نادرست است.

گزینه 3 37‌
صورت س��وال خطا در مورد متن را می‎خواه��د که این گزینه »صنم 

»في بلادأوروبا:در بلاد اروپا«

گزینه 1 29‌
ة:همانا،قطعاًنیروی برق/ردگزینه2« »إنَّ الطّاقة الکَهربائیَّ

»في هذا العصر:دراین عصر، دراین دوره«»الس��بب الرئیسي:دلیل 
اصلی/رد گزینه3«

» لِتق��دّم الصناعات الجدیدة:برای پیش��رفت صنع��ت های،صنایع 
جدید،نو اس��ت/ ردگزینه3و4)معادل کلمه»بوده« درصورت س��وال 

نیست(«  
»ویستفید:و..استفاده می‌کنند،بهره می‌برند/ردگزینه3و4«

»جمی��ع ن��اس العالَم:همه‌ی،تم��ام م��ردم جهان،دنی��ا« »من هذه 
الطاقة:ازاین نیرو/رد گزینه4«

ة:در کارهای روزانه‌ی خود،روزانه‌شان/رد گزینه2« » في أعمالهم الیومیَّ

گزینه 1 30‌
»إقرأ:بخوان« »الآی��ات القرآنیّة:آیات قرآنی را، آیه های قرآنی را /رد 

گزینه2«
»ثمّ اعمل بها:سپس به آن ها عمل کن/رد گزینه2«

:زیرا«    »العمل بالقرآن:عمل به قرآن«   »أساس النّجاح:اساس  »لأنَّ
موفقیت،پیروزی است/رد گزینه3و4«

»في حیاة الإنسان:در زندگی انسان/رد گزینه2«
»دون شك:بدون شک/رد گزنه4 )درجای مناسب به کار نرفته است(«  

گزینه 2 31‌
»أتی شهر رمضان:ماه رمضان آمد/ردگزینه1و3«

»و هو مزرعة: درحالی‎که آن مزرعه‎ای است/ردگزینه4«  
»للعباد:برای بندگان« »مبشراً:بشارت دهنده،مژده دهنده /ردگزینه3و4«

»لتطهیر القلوب عِن الفساد:به پاکی قلب ها ازفساد/ردگزینه1«

گزینه 2 32‌
»شاهد:دیدند،مشاهده‌کردند«   »المؤمنون:مومنان/ردگزینه4«   

»في الحرب:درجنگ /ردگزینه4«
»أنَّ اسم القائد:که اسم فرمانده/ردگزینه1«

»قدحُذِف:حذف شده،حذف شده است/ردگزینه3«
»من جدار ذلك البیت‌:ازدیوار آن خانه /ردگزینه3«

»وكُتب:ونوشته شده است/ردگزینه1«
»اس��م شخص‎آخر:اس��م ش��خص دیگری،اس��م ش��خصی دیگ��ر«  

»على‎الجدار:روی دیوار/ردگزینه4«

گزینه 1 33‌
رد سایر گزینه ها:

»لایُجالسون:همنشینی نمی‎کنند/ردگزینه2«
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گزینه 4 42‌
التحلیل الصرفي للاسم»المفسِرین«: إسم،جمع مذکر للسالم»مفرده: 
المفسّ��ر، مذکر، إس��م فاعل، مصدره علی وزن تَفعی��ل«، معرّف بأل/ 

مضاف إلیه  و مضافه »بعض«

گزینه 1 43‌
بررسی سایر گزینه ها:

2 »نَکرِمُ« غلط و درست آن»نُکرِمُ«از باب إفعال است.

3 »الظّالِمَینَ« غلط ودرست آن»الظّالِمِینَ«است.

 ‎تونَ«از باب تفعیل است و همچنن تون«غلط ‎و درست ‌‎آن»یُثَبِّ 4 »یَثبِّ

کلمه »الِانتَصار« غلط‎ و درست آن»الِانتِصار« بر وزن »اِفتِعال« است.

گزینه 1 44‌
کسی که توبه را از بندگانش می پذیرد:التّوّاب)بسیار توبه پذیر(

ترجمه سایر گزینه ها:

2 لوحی مقابل دانش آموزان که روی‎آن می‎نویسند: تخته سیاه

3 بلندترین}قسمت{کوه وسرآن:قله

4 ماشینی که ازآن برای کار در مزرعه استفاده می‎کنیم:تراکتور 

گزینه 2 45‌
کاربرد کأنَّ به دوش��کل اس��ت یا بیانگر ظن و تخمین است یا بیانگر 
تش��بیه که صورت سوال کاربرد تش��بیه  آن را خواسته است بنابراین 
گزین��ه ای صحیح اس��ت که در ترجمه آن»مثل،همچون« اس��تفاده 
ش��ود که ترجمه این گزینه»پرستاران مانند خواهر بیماران هستند« 
به تشبیه اشاره دارد در سایر گزینه ها به‎ظن وتخمین اشاره‎می‎کند.

ترجمه سایر گزینه ها:

1 از دیدار دوس��تم خوش��حال ش��دم گویی من داش��تم درآسمان 

پرواز می‎کردم.
3 انگار تو به کتابخانه‎ی مرکزی امروز نمی‎روی.

4 انگار مردان روستا از مردان شهر قوی‎تر هستند.

به جدول زیر دقت کنید:

ازطلا س��اخته نمی‎شود و دارای تصویر است« این درحالی است که 
صنم از طلا ساخته می‎شود.

ترجمه سایر گزینه ها:

1 اصنام و اوثان ابزار پرستش برای مردم بودند.

2 وثن ساخته شده از سنگ است و تصویری ندارد.

4 پرستش بت‎ها به زمان‎های قدیم باز می‎گردد.

گزینه 4 38‌
صورت س��وال گفته‎س��والی را تعیین کنید که جواب آن درمتن ذکر 
نش��ده اس��ت که به این‎سوال»پرس��تش بت ها متعلق به چه س��الی 

است؟« پاسخی داده نشده است.
ترجمه سایر گزینه‎ها:

2 س��رانجام ش��رک به خدا  1 ف��رق بی��ن صنم و وثن چیس��ت؟ 

3 اصنام واوثان از چه چیزی ساخته می‎شوند. چیست؟ 

گزینه 3 39‌
صورت س��وال گفته کدام عنوان برای متن مناس��ب نیست که‎به این 

موضوع»پرستش بت ها از نگاه مسیحیت «اشاره‎ای نشده است.
ترجمه سایر گزینه ها:

2 ویژگی های اصنام و اوثان. 1 پرستش بت ها شرک است. 

4 تاریخ پرستش بت ها.

گزینه 3 40‌
خِذُ«: فع��ل مضارع،للغائب،مزید ثلاثي  التحلی��ل الصرفي للفعل»یَتَّ
خاذ«، یحتاج علی  بزیادة حرفین إثنین»مصدره علی وزن اِفتعال:اِتِّ

ة المفعول،معلوم/ فعل ومع فاعله ومفعوله »ه«والجملة فعلیَّ

گزینه 1 41‌
ماض،للغائب،معل��وم،  فع��ل  م«:  للفعل»ح��رَّ الصرف��ي  التحلی��ل 
مزی��د ثلاثي بزیادة ح��رف واحد»مص��دره عل��ی وزن تفعیل،حروفه 
الأصلیة»ح،ر،م «،یحتاج علی المفعول/ فعل وفاعله»االله« ومفعوله 

ة                         »الجنّة« والجملة فعلیَّ

                                   مثال           ترجمه وکاربرحروف مشبهة
إنَّ اللّهَ مَعَ الصّابرین: همانا خداوند همراه صبر کنندگان است.همانا، قطعاً )تاکیدروی کل جمله ما بعد ازخود(إنَّ
قالَ أعلَمُ أنَّ اللّهَ علی کُل شَيءٍ قَدیرٌ: گفت می دانم‎ که‎ خداوند برهمه چیز تواناست.که )ربط دهنده بین دو جمله(أنَّ

کَأنهُنَّ الیاقوتُ وَ المَرجانُ: آنان مانند یاقوت و مرجان اند.گویی، مانند )تشبیه، ظن و تخمین(کَأنَّ
قالَ یَذهَبُ إلی المدرسة ولکِنّ ما ذَهَبَ: گفت به مدرسه می رود ولی نرفت.ولی )رفع ابهام جمله ما قبل خود(لکِنَّ

یَقُولُ الکافِرُ یا لَیتَني کُنتُ تُراباً: کافر می گوید ای کاش من از خاک بودم.ای کاش، کاش )تمني، آرزو(لَیتَ
کُم تَعقَلون: ای مردم شاید شما بیاندیشید.شاید، امید است )رجاء، امیدواری(لَعَلَّ یا أیّهَا النّاسُ لعلَّ
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دارای  که  کلماتی  باشد.)بنابراین  ینَ«  ینِ،   ،_ً_  ،  _َ_« منصوب   -3
حروف »_ُ_، _ٌ_، انِ، ونَ« هستند حال نیستند(

بر  کلماتی  تفضیل،  اسم  مبالغة،  اسم مفعول،  فاعل،  مشتق»اسم   -4
وزن فعیل،فعلان« باشد.)مصادر هیچگاه حال نمی‎شوند.(

5- نقش های منصوبی دیگر»مفعول، اسم حروف مشبهة بالفعل، خبر 
افعال ناقصه« را نگیرد.

مثال: وَقَفَ المُهندِس الشّابُ في المصنع مُبتَسِماً: مهندس جوان در 
کارخانه خندان ایستاد.

مُبتَسِماً: اسم، نکره، منصوب» ٍ-«،اسم فاعل، نقش دیگری هم نگرفته 
است.

نکته: هر اسمی که در زبان عربی »ات« گرفت، لزوما جمع مونث سالم 

ت(،  نیست، کلماتی مانند: أبیات )بیت(، أصوات )صوت(، أموات)میِّ
ر هستند. أوقات )وقت( جمع مکسَّ

گزینه 2 48‌
در این گزینه»نشیطینِ« حال مفرد است.

ترجم��ه گزین��ه2:دو دانش آم��وز به مطالعه درسهایش��ان با نش��اط 
مشغول بودند.

گزینه 4 49‌
دراین گزینه »مُکسّرة« حال است و درجایگاه صفت نیست.

ترجمه گزینه4:مردم بت هایشان را شکسته شده دیدند.

شرایط تشخیص حال جمله

 ، و + جمله اسمیه )که معمولا همراه باضمایر »هو، هی، هما، هم، هُنَّ
، أنا، نحن«( می‎آید. أنتَ، أنتِ، أنتما، أنتم، أنتنَّ

گزینه 2 50‌
صورت س��وال می گوید»عبارتی را که در آن نهی اس��ت و دس��تور به 
انجام کار می دهد را تعیین کنید« که منظور س��وال »لا« نهی است 

بعوا:پیروی نکنید« بیانگر آن است. که در گزینه 2 »لاتتَّ
بررسی سایر گزینه ها:

1 »لا نفی جنس «است.

3 »لا نفی« است.

4 »هر دو لا عطف«است.

گزینه 3 46‌
صورت س��وال خطا در تعیین نوع لا را می‎خواهد که این گزینه نوع 

لا»نفي« است.
ترجم��ه ای��ن گزینه: برما واجب اس��ت که بر انس��ان ه��ای نادان در 

زندگی‎مان اعتماد نکنیم.

انواع لا در زبان عربی

لا»نفی«
+ فعل مضارع 

مرفوع

هو لایذهبُ إلی المدرسة بل 
یذهبُ إلی المسجد: او به مدرسه 

نمی‌رود بلکه به مسجد می‌رود.

لا»نهی«
+ فعل مضارع 

مجزوم
قال مِنهم لا تَقتُلوا یُوسُفَ: یکی از 

آنها گفت:یوسف را نکشید

+ اسمَلا»نفي جنس«
لا فائدهَ فی مجالسةِ الظالِمِ: هیچ 

فایده‌ای با هم‌نشینی با ظالم 
نیست.

درجواب لالا»جواب«
هل یرجع من المکتبة؟ لا، 
لاأرجع: آیا از کتابخانه باز 
می‎گردی؟ نه بر نمی گردم.

لا»عطف«
+ اسم، فعل، 
جار و مجرور

دَخَلَ علیٌ فی الصف لا مُحمد: 
علی وارد کلاس شد نه محمد

نکته: اگر حروف ناصبه »أن،کَي،حتّی،لن،لــِ «+لا+فعل مضارع شوند 

نوع لا همواره »نافیه« است.

گزینه 2 47‌
صورت سوال جمع مؤنثی را می‎خواهد که در جایگاه حال باشد که 

این گزینه کلمه»فرحات:شادمان،خندان« در جایگاه حال است.
ترجمه گزینه2:این معلمان باشادمانی در مدرسه حاضر شدند.

بررسی سایر گزینه ها:

1 در این گزینه حال وجود ندارد و دو کلمه»تلمیذات،مجتهدات« 

به ترتیب »مجرور به حرف جر،صفت« هستند.
3 در این گزینه حال»مسروراً« وجود دارد ولی جمع مؤنث نیست.

کلمه»أص��وات« جمع مکس��ر و کلمه»س��یارات« جمع مؤنث س��الم 
ونقش آن مضاف إلیه است.

4   در  ای��ن گزین��ه ح��ال  وج��ود  ن��دارد و دو کلمه »المس��لمات، 

المجتمعات« به ترتیب »صفت، مجرور به حرف جر« هستند.

شرایط تشخیص حال مفرد

1- اسم باشد )فعل و جار و مجرور نمی‎توانند حال مفرد باشند(

2- نکره باشد )بنابراین اسامی علم »محمد« و کلماتی که معرفه به أل 
»العالِم« باشند نمی‎توانند حال مفرد باشند( 
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انسان، نقشی در پرورش و تدبیر سایر مخلوقات ندارند، باغبانی که 
زحمت می‌کش��د و ب��ه پرورش درختان و محص��ولات اقدام می‌کند، 
رش��د این درختان و محصولات نتیجۀ تدبیر اوس��ت، بلکه توحید در 
ربوبیت بدین معناس��ت که باغبان و تدبیرش همه از آن خدا و تحت 
تدبی��ر اویند و نمی‌توانند مس��تقل از خداوند تدبی��ر کنند. )ص 20 

درس 2 دوازدهم(

گزینه 4 57‌
آیۀ شریفۀ )اللّه الصمد( در سورۀ توحید آمده است و صفت »صمد« 
به این معناست که خداوند تنها مرجع رفع نیازهاست و همه قصد او 
می‌کنند و بازتاب و نتیجه آیۀ )و للّه ما فی الس��ماوات ...( که دربارۀ 
توحید در مالکیت است، توحید در ولایت است که در آیۀ شریفۀ: )ما 
لهم من دونه من ولی و لا یش��رک فی حکمه احداً( تجلی دارد. )ص 

19 و 22 درس 2 دوازدهم(

گزینه 1 58‌
بعد از پذیرش بی‌همتایی خداون��د )اصل و حقیقت توحید( توحید 
در خالقی��ت ض��رورت می‌یابد که در آیۀ ش��ریفۀ )ق��ل اللّه خالق کل 
ش��یء( مذکور اس��ت و نتیجۀ آن ه��م توحید در مالکیت اس��ت زیرا 
از آن‌ج��ا که خداوند تنها خالق جهان اس��ت پ��س تنها مالک آن نیز 
هس��ت زیرا هرکس که چیزی را پدید می‌آورد، مالک آن اس��ت. )ص 

19 درس 2 دوازدهم(

گزینه 3 59‌
موارد )الف و د( که دربارۀ توحید در ربوبیت است صحیح است ولی 
مورد )ب( در عین صحیح بودن از این آیه برداش��ت نمی‌شود و مورد 
)ج( بخش اولش دربارۀ مالکیت خداوند و ادامۀ آن دربارۀ توحید در 

ولایت است. )ص 20 درس 2 دوازدهم(

گزینه 2 60‌
خداوند کریم در آیۀ 1 سورۀ ممتحنه می‌فرماید: )یا ایّها الّذین آمنوا 
لا تتّخ��ذوا عدوّی و عدوّکم اولیاء تلقون الیهم بالمودّة و قد کفروا بما 

جاءکم من الحقّ(:
»ای کس��انی ک��ه ایم��ان آورده‌اید دش��من من و دش��من خودتان را 
دوس��ت نگیرید ]به گونه‌ای ک��ه[ با آنان مهربان��ی کنید، حال آن‌که 
آنان به دین حقّی که برای ش��ما آمده اس��ت، کفر ورزیده‌اید.« علت 
این خطاب و نهی از اتخاذ دوس��تی با دشمنان در عبارت )قد کفروا 

بما جاءکم من الحقّ( مذکور است. )ص 35 درس 3 دوازدهم(

گزینه 2 61‌
علت عدم ضمانت پیامبر )ص( دربارۀ کس��انی است که هوای نفس 
خود را معبود خود گرفته‌اند: )ارایت من اتخذ الهه هواه افانت تکون 

پاسخنامه تشریحی دین و زندگی

گزینه 2 51‌
اندیشه بهار جوانی را پرطراوت و زیبا می‌سازد، استعدادها را شکوفا 
می‌کند و امید به آینده‌ای زیباتر )اجمل( را نوید می‌بخشد، علاوه بر 

آن می‌تواند برترین عبادت‌ها باشد. )افضل عبادت‌ها(
پیامب��ر اک��رم )ص( در این ب��اره می‌فرماید: »افضل العب��ادة ادمان 
التفکر فی اللّه و فی قدرته: برترین عبادت، اندیشیدن مداوم دربارۀ 

خدا و قدرت اوست.«)ص 2 درس 1 دوازدهم(

گزینه 3 52‌
از آن‌جایی که جهان همواره و در هر »آن« به خداوند نیازمند اس��ت و 
این نیاز هیچ‌گاه قطع یا کم نمی‌ش��ود تا حدّی شبیه رابطۀ مولّد برق 
با جریان برق اس��ت و اش��اره به نیازمندی در بقا دارد و هرچقدر درک 
این نیازمندی بیشتر شود یعنی درک بیشتر فقر و نیاز را احساس کند، 
عبودیت و بندگی‌اش بیشتر می‌شود. )ص 9 و 10 درس 1 دوازدهم(

گزینه 2 53‌
تعبیر »بعده« اش��اره به این دارد که وقتی امیرالمؤمنین می‌بیند که 
این ش��یء بعد از مدتی از بین می‌رود، می‌داند که تنها خداست که 
خالق موت و حیات است پس در فنای شیء نیز باز خدا را مشاهده 

می‌کنند. )ص 12 درس 1 دوازدهم(

گزینه 1 54‌
این بیت اشاره به نیازمندی در بقا دارد و همۀ موجودات در همه حال 
به خداوند وابس��ته هس��تند چون خداوند همواره دست‌اندرکار امری 
است. لذا همۀ موجودات دائماً و آن به آن به او نیازمندند یعنی علاوه 

بر پیدایش در بقا هم به او محتاج‌اند. )ص 9 و 10 درس 1 دوازدهم(

گزینه 4 55‌
انسان‌های آگاه دائماً سایۀ لطف و رحمت خدا را احساس می‌کنند 
و خود را نیازمند عنایات پیوس��تۀ او می‌دانند و هرچه معرفت انسان 
به خود و رابطه‌اش باخدا بیش��تر ش��ود نیاز به او را بیشتر احساس و 

ناتوانی و بندگی خود را بیشتر ابراز می‌کند.
برای همین اس��ت که پیامبر گرامی ما، ب��ا آن مقام و منزلت خود در 
پیش��گاه الهی، عاجزانه از خداوند می‌خواهد که برای یک‌لحظه هم 
لطف و رحمت خاصش را از او نگیرد و او را به حال خود واگذار نکند: 
»اللهمَّ لا تکلنی الی نفسی طرفة عین ابداً: خدایا هیچ‌گاه مرا چشم 

به هم زدنی به خودم وامگذار.« )ص 10 و 11 درس 1 دوازدهم(

گزینه 1 56‌
توحی��د در ربوبی��ت ب��دان معنا نیس��ت ک��ه موج��ودات، به‌خصوص 
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ای��ن موضوع به »افزایش معرفت و ش��ناخت نس��بت ب��ه خداوند« از 
راه‌های تقویت اخلاص اشاره دارد. )ص 45 و 46 درس 4 دوازدهم(

گزینه 2 68‌
مخلوقات جه��ان از آن جهت که با فرمان و حکم و ارادۀ الهی ایجاد 
می‌ش��وند به قضای الهی وابسته هستند یعنی اجرا و پیاده کردن به 

ارادۀ خداست.
دقت ش��ود که مخلوقات جه��ان از آن جهت که خدای متعال با علم 
خود، اندازه، حدود، ویژگی، موقعیت مکانی و زمانی آن‌ها را تعیین 
می‌کند وابس��ته به تقدیر الهی هس��تند یعنی نقش��ۀ جه��ان با همۀ 
موجودات و ریزه‌کاری‌ها و ویژگی‌ها و قانون‌هایش از آن خداس��ت و 

از علم خداست. )ص 56 درس 5 دوازدهم(

گزینه 2 69‌
وج��ود اختی��ار و اراده در انس��ان ناش��ی از ارادۀ اله��ی و خواس��ت 
خداس��ت، ب��ه عب��ارت دیگ��ر، خداوند اراده کرده اس��ت که انس��ان 

موجودی مختار و دارای اراده باشد. )قضای الهی(
سلس��له علت‌ها در این حالت در یک ردیف و مس��تقل نیستند بلکه 
نس��بت به هم در مرتبه‌ه��ای مختلف قرار دارند و عل��ت مرتبه پایین 
وابس��ته به علت مرتبه بالایی اس��ت یعنی از نوع وابس��تگی به عامل 

بالاتر است. )ص 57 و 59 درس 5 دوازدهم(

گزینه 4 70‌
امیرالمؤمنین علی )ع( با رفتار و س��پس گفتار خود، نگرش صحیح 
خود از قضا و قدر را نش��ان داد و به آن ش��خص و دیگران آموخت که 
اعتقاد به قضا و قدر، نه تنها تحرّک و عمل انس��ان نیست بلکه عامل 

و زمینه‌ساز آن است. )ص 57 درس 5 دوازدهم(

گزینه 1 71‌
ه��ر کدام از ما خود ما را مس��ئول کارهای خ��ود می‌دانیم، به همین 
جه��ت آث��ار و عواقب عم��ل خ��ود را می‌پذیریم و اگر به کس��ی زیان 
رس��انده‌ایم آن را جب��ران می‌کنی��م، عهدها )عه��ود( و پیمان‌ها نیز 
بر همین اس��اس اس��توارند، بنابراین اگر کس��ی پیمان‌ش��کنی کند 
و مس��ئولیتش را انج��ام نده��د خ��ود را مس��تحق مج��ازان می‌داند 

)مسئولیت‌پذیری( مولوی دراین‌باره می‌سراید:
»هیچ گویی سنگ را فردا بیا / ور نیایی من دهم بد را سزا؟

هیچ عاقل مر کلوخی را زند / هیچ با سنگی عتابی کس کند؟« )ص 
54 درس 5 دوازدهم(

گزینه 3 72‌
پ��روردگار رحمت را بر خود واجب کرده اس��ت یعن��ی حتی آن‌جا که 
خداوند بر کس��ی س��خت می‌گیرد، بازهم از دریچ��ۀ لطف و رحمت 

علیه وکیلًا(: »آیا دیدی آن‌کسی را که هوای نفس خود را معبود خود 
گرف��ت آیا تو می‌توانی ضامن او باش��ی ]و به دفاع از او برخیزی؟[«. 

)ص 33 درس 3 دوازدهم(

گزینه 1 62‌
زندگی توحیدی ش��یوه‌ای از زندگی اس��ت که ریش��ه در جهان‌بینی 
توحی��دی دارد و با توجه به آیۀ )ان اللّه ربی و ربکم فاعبدوه( توحید 
عبادی )فاعبدوه( نتیجه و معلول توحید ربوبی است. )ص 30 و 31 

درس 3 دوازدهم(

گزینه 4 63‌
در بی��ت »بر آس��تان جانان گر س��ر توان نه��ادن ...« س��ربلند و برتر 
ش��دن انس��ان از موجودات آس��مانی )ملائک(، نتیجۀ ایمان به خدا 
و سرس��پردگی و اطاع��ت از خداون��د ذکر ش��ده اس��ت یعنی زندگی 

توحیدی. )ص 30 درس 3 دوازدهم(

گزینه 3 64‌
یک��ی از اوصاف��ی که خداون��د در ق��رآن کریم برای حضرت یوس��ف 
)ع( ذکر کرده، داش��تن اخلاص و رس��یدن به مقام مخلصین اس��ت 
به‌عبارت‌دیگر مزین و آراس��ته ش��دن به لباس اخلاص است و به این 
دلیل وقتی زلیخا از او کام‌جویی خواس��ت، او خویش��تن‌داری کرد و 
این موضوع در عبارت )و لقد راودته عن نفس��ه فاس��تعصم( متجلی 

است. )ص 49 درس 4 دوازدهم(

گزینه 3 65‌
امیرالمؤمنی��ن عل��ی )ع( می‌فرمای��د: »خداوند بدان جه��ت روزه را 
واجب کرد تا اخلاص م��ردم را بیازماید.« و این موضوع به »دوری از 
گن��اه و تلاش برای انجام واجبات« از راه‌های تقویت اخلاص اش��اره 

دارد. )ص 47 و 48 درس 4 دوازدهم(

گزینه 4 66‌
یک��ی از راه‌های )طرق( تقویت اخلاص، راز و نیاز با خداوند )نیایش 
با خداوند( و کمک خواس��تن )اس��تمداد( از اوس��ت یعنی نیایش و 
عرض نیاز به پیش��گاه خداوند و یاری جس��تن از او برای رس��یدن به 
اخ�الص، غفلت را کم می‌کند محبت او را در قلب تقویت می‌س��ازد 
و انس��ان را از کمک‌های الهی بهره‌من��د می‌نماید. )ص 47 درس 4 

دوازدهم(

گزینه 1 67‌
کس��ی که گرفتار غفلت شد و چشم اندیش��ه را به روی جهان بست، 

آیات الهی را نخواهد یافت و دل به مهر او نخواهد داد.
»مهر رخسار تو می‌تابد ز ذرات جها / هر دو عالم پر ز نور و دیده نابینا، 

چه سود«
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پاسخنامه دروس عمومی | آزمون مرحله 1 | 23 دی 1400

گزینه 1 77‌
این کار با نهایت دقت و مراقبت انجام می‌شود، درست است؟

 .has باش��د و هم  is می‌تواند هم مخفف )s آپاس��تروف( s‘ :توضیح
برای تشخیص آن به فعل بعدش نگاه می‌کنیم:

1 اگر فعل بعد آن حالت ing داش��ت قطع��ا فعل کمکی موردنظر 

is است
2 اگر فعل بعد آن حالت p.p داشت:

 is و اگر مجهول ب��ود مخفف has معلوم ب��ود مخف��ف p.p اگ��ر فع��ل
است. )رد 2 و 3(

با توجه به مثبت بودن فعل جمله به دم س��والی در حالت منفی نیاز 
داریم )رد 4(

گزینه 2 78‌
می‌ت��وان حالت خش��م و ش��وک را در چهره‌اش دی��د، به‌نظرم 

می‌شود با اطمینان گفت که اتفاق بدی افتاده است.
توضی��ح: فعل happen لازم اس��ت و مجهول نمی‌ش��ود )رد 3 و 4( 
ب��ا توجه به مف��رد بودن صاحب فعل در زمان حال س��اده به s س��وم 

شخص نیاز است )رد 1( 

گزینه 3 79‌
فکر می‌کردیم که آن‌ها باید برگردند خانه اما خوشبختانه ما نه.
توضی��ح: had to حالت گذش��ته have to و یک فعل اصلی اس��ت، 
مستقیم not نمی‌گیرد و حتما باید با do/does/did منفی شود )رد 
2(. در حالت حذف به قرینه باید تمام اجزای مش��ترک حذف شوند 

و این حذف اتفاقی و سلیقه‌ای نیست )رد 1 و 4(

گزینه 1 80‌
هدف ما مقایس��ۀ س��بک کامو و بِکِت بود تا تفاوت بینشان را ببینیم 

و بفهمیم.

گزینه 3 81‌
اقیانوس خانۀ بزرگترین حیوانات روی کرۀ زمین اس��ت، در حالی که 

دریاچه بستر زیست گونه‌های زندۀ بسیار کوچکتری‌ است.

گزینه 1 82‌
مش��کلات احساس��ی بس��یاری دارم و واقعاً نمی‌دانم که با آن‌ها چه 

کار کنم.
نکته: حتما به تفاوت معنایی economic و economical دقت کنید: 

	economical :مقرون به صرفه
economic :)اقتصادی )مربوط به اقتصاد

گزینه 2 83‌
واقع��ا می‌خواهم بفهمم که از )وق��وع( این نوع ایراد چطور می‌تواند 

اس��ت؛ مانند مادری که بر فرزندش س��خت می‌گیرد و یا در مواردی 
او را تنبی��ه می‌کن��د ت��ا او را از اش��تباه ب��ازدارد و به‌هیچ‌وج��ه قص��د 
انتقام‌گی��ری از فرزن��د خ��ود را ن��دارد از همی��ن جهت راه بازگش��ت 
گناه��کار به خدا همیش��ه باز اس��ت و این س��نت »س��بقت )پیش��ی 
گرفت��ن( رحمت بر غضب« اس��ت و یکی از جلوه‌های س��نت توفیق 
اله��ی، نصرت و حمایت و هدایت الهی ب��ه دنبال تلاش و مجاهدت 

)سعی و کوشش( است. )ص 71 درس 6 دوازدهم(

گزینه 3 73‌
حدیث امام صادق )ع( )جعفر بن محمد( مؤید س��نت »تأثیر اعمال 
انس��ان بر زندگی او« اس��ت که با آیۀ شریفۀ )ذلک بما قدّمت ایدیکم 
...(: »این ]عقوبت[ به‌خاطر کردار پیش��ین شماس��ت ...« که نقش 
اختی��ار انس��ان را در عقوبت و عذاب بیان می‌کن��د، هم‌آوایی دارد و 
نمونۀ آن اعمال زش��تی است که در سرنوشت انسان تأثیر می‌گذارد 

)مانند ظلم به دیگران و افزایش گناه(

گزینه 1 74‌
در س��نت امداد ع��ام الهی می‌خوانی��م که خداوند امکان��ات و لوازم 
رس��یدن به خواس��ته‌ها و هدف‌های هر دو گروهی که دعوت انبیا را 
پذیرفته و یا لجاجت ورزیده‌اند را فراهم می‌کند )تمهید( و در س��نت 
توفیق الهی )امداد خاص( می‌خوانیم که خداوند برای کس��ی که با 
س��عی و تلاشی که از خود نش��ان می‌دهد، شرایط و اسباب را چنان 
فراهم می‌سازد که وی بتواند آسان‌تر به مقصد برسد. )ص 72 و 73 

درس 6 دوازدهم(

گزینه 1 75‌
باید دقت کنیم هر دو آیه مطروحه در گزینه‌ها دربارۀ سنت عام ابتلا 
و امتحان است ولی آیۀ )کلّ نفس ذائقة الموت ...( دربارۀ جنبۀ عام 
سنت امتحان الهی است که شامل همۀ افراد است ولی آیۀ )احسب 
النّاس ان یترکوا ...( خاص مؤمنان اس��ت یعنی وقتی انس��ان ایمان 
ب��ه خ��دا و بندگی او را اعلام کند، بنا به س��نت ابت�ال وارد امتحان‌ها 
و آزمایش‌های خاص می‌ش��ود، یعنی به جنبۀ خاص س��نت امتحان 

اشاره دارد. )ص 67 و 70 درس 6 دوازدهم(

پاسخنامه تشریحی زبان انگلیسی

گزینه 4 76‌
این پنیر خوش��مزه فقط در این فروشگاه لبنی تولید می‌شود و 

آن‌ها دارند مشتریان بسیاری جذب می‌کنند.
توضی��ح: در جمله )از ابتدا ت��ا and( فعل نداری��م بنابراین به جمله 
وصف��ی نیاز نداریم و باید فعل اصلی انتخاب کنیم )رد 2 و 3(. برای 

cheese به فعل مفرد نیاز داریم )رد 1(
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گزینه 2 90‌
 ب��ا توجه ب��ه جمله و بع��د جاخال��ی می‌فهمیم که از س��اختار 

possible+as+صفت/قید+as استفاده شده 
)رد 3 و 4( و چون قبل جاخالی از فعل غیرربطی deliver اس��تفاده 

شده به قید نیاز داریم )رد 1(

گزینه 1 91‌
2( تا انتها مصرف کردن 		 1( وابسته بودن
4( وارد )پذیرش( شدن 		 3( شرکت کردن

گزینه 3 92‌
 deliver ح��رف اضافۀ موردنیاز جمله در اینجا در واقع مربوط به فعل
بوده که بنا به شرایط جمله بینشان فاصله افتاده است )رد 1 و 2 و 4(
به لطف علم زبان‌شناس��ی ما اطلاعات زیادی در مورد سیر پیشرفت 
5000 زبان موجود در دنیا داریم. می‌توانیم دس��تور و تلفظش��ان را 
توصیف کنیم و ببینیم چه‌قدر فرم نوشتاری و گفتاری آن‌ها در طول 
زمان تغییر کرده اس��ت. مثلًا ما ریش��ه گروه زبان‌های هندواروپایی 
را می‌دانیم که ش��امل نروژی، هندی و انگلیسی می‌شود و می‌توان 
ریش��ه آن‌ها را در قبایل اروپای شرقی در 3000 سال پیش از میلاد 

مسیح جست‌وجو کرد.
اگ��ر می‌خواهید بدانید ظرفی��ت ما برای زبان پیچی��ده از کجا آمده 
است لازم است به تفاوت مغزمان نسبت به حیوانات نگاه کنیم. این 
مربوط به چیزی بیشتر از اندازه مغز است، مهم است که مغزهایمان 
چه کارهای دیگری می‌توانند انجام دهند و کی و به چه علت به این 
گونه به تکامل رس��یده‌اند؛ و س��رنخ‌های فیزیکی بس��یار کمی برای 
ای��ن موضوع وج��ود دارد. آثار هنری به جا مان��ده از نیاکانمان به ما 
نمی‌گوی��د که آن‌ها قادر به گفتن چه س��خنانی بودن��د. با این حال 
یک چی��ز که می‌توانیم در بقایای انس��ان‌های اولیه مش��اهده کنیم 
پیش��رفت و تکامل دهان، حلق و زبان است. تا 100000 سال پیش 
انس��ان‌ها برای س��اختن صداهای پیچیده به تکامل رس��یده بودند. 
در م��ورد پیش از آن زیست‌شناس��ان فق��ط می‌توانند ح��دس بزنند 
که آیا انس��ان‌های اولیه از صداهای س��اده‌تری برای برقراری ارتباط 

استفاده می‌کردند یا خیر.
سوال دیگر این است که مغز انسان چه چیز متفاوتی دارد که اجازه 
داد زب��ان به گون��ه ای  تکامل پیدا کند که در بقیه نخس��تیان به این 
گونۀ تکامل نرس��یده اس��ت؟ زمانی، مغز ما این توانایی را به دس��ت 
آورد که به دهانمان دس��تور دهد صداهای صامت و مصوت را تولید 
کن��د و ما این توانایی را به دس��ت آوردیم که کلم��ات را اختراع کنیم 
و برای چیزهای اطرافمان اس��م تعیین کنی��م. این‌ها مواد لازم برای 
زب��ان پیچی��ده بود. تغییر بع��دی قرار دادن این کلم��ات در جملات 
بود، )جملاتی( مشابه protolanguage )نیازبان( که کودکان وقتی 

پرهیز شود؟
قرار  در حالت مجهول  اینجا  و چون  است  happen لازم  فعل  نکته: 

می‌گیرد حق انتخاب آن را نداریم.

گزینه 2 84‌
از یک تا ده، آخرین اثر هنری‌اش لیاقت بیشتر از شش را ندارد.

scale به‌تنهایی معنی نمی‌شود و در قالب ساختار جمله  نکته: لغت 

است که معنی پیدا می‌کند.

گزینه 2 85‌
حتم��اً مقداری پول برای روز مبادا کنار بگذار، ممکن اس��ت ناگهان 

مشکلی به وجود بیاید.
نکته: دقت کنید که cause معنی به وجود آوردن دارد نه به وجود آمدن

گزینه 1 86‌
به محض اینکه خواهرم در بیمارس��تان پذیرش شد پرستار شروع به 

گرفتن درجه تب او کرد.

گزینه 1 87‌
ای��ن زمین ش��رایط لازم برای پ��رورش گیاه��ان و محصولات را 

ندارد. باید دنبال یک منطقۀ )با شرایط( مساعد باشیم.
اداره )سرویس( پست که ممکن است بعضی از ما زیاد درباره‌اش چیزی 
ندانیم یا هیچ‌وقت از آن اس��تفاده نکرده باشیم یک ارگان دولتی است 
که به نامه‌ها، بسته‌ها و تقریباً هر چیز دیگری که بتوان فرستاد و دریافت 
کرد رس��یدگی می‌کند. کار آن تحویل دادن بسته‌ها و نامه‌ها به مردم و 
کسب‌وکارها در سراسر جهان است. هدفش این است که مطمئن شود 
نامه‌تان در سریع‌ترین زمان ممکن به مقصد می‌رسد. مردم برای تحویل 
سروقت نامه‌های مهم یا حتی چیزهای باارزش خود به شخص موردنظر 

)درست( روی اداره پست حساب می‌کنند.

گزینه 3 88‌
 با توجه به حضور فعل در جمله به جمله وصفی نیاز داریم

 )رد 4( چون بعد جاخالی مفعول داریم به فعل معلوم نیاز داریم )رد 
2( حضور ضمیری که به اسم موردبحث برمی‌گردد در جمله وصفی 

غلط است )رد 1(

گزینه 4 89‌
 در جمل��ه جای نهاد خالی اس��ت که می‌تواند با اس��م مصدر یا 

مصدر با to پر شود
 )رد 1 و 3( ب��ا توج��ه به بعد جاخالی و وجود مفعول می‌فهمیم که به 

حالت معلوم نیاز داریم )رد 2(
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گزینه 3 96‌
کدام‌یک از موارد زیر اگر درس��ت باش��د با دیدگاه نویسنده در 

پاراگراف 2 در تضاد است؟
1( جهش ژنتیکی به طریقی توانایی زبانی ما را تحت تاثیر قرار داده است.

2( انسان‌ها و نخستیان زبان را مثل هم استفاده می‌کنند.
3(  توانایی زبانی ما،  درس��ت مثل مردم متعلق به  200000 سال پیش 

است.
4( می‌توانی��م ب��ا یادگی��ری چن��د کلمه در زبان اش��اره ب��ه راحتی با 

حیوانات صحبت کنیم.
وقتی به جزایر و کوه‌های تایلند س��فر می کنید احتمالا حداقل یک 
ش��ب را در مسیرتان در پایتخت س��پری کنید. ممکن است بانکوک 
آلوده و پرس��روصدا باشد اما یک ش��هر هیجان‌انگیز با چیزهای زیاد 

برای دیدن و انجام دادن است. چرا بیشتر آنجا نمانیم؟
جادۀ خاو س��ان یک ناحیه گردشگری معروف بود حتی قبل از اینکه 
کاراکتر لئوناردو دی‌کاپریو در فیلم ساحل آنجا اقامت داشته باشد؛ اما 
پرسروصدا است، زیاد زیبا نیست و زیاد )به سبک( تایلندی هم نیست. 
برای یک تجربه اصیل‌تر می‌توانید به فِرا کانونگ س��ر بزنید، همراه با 
بازارچه‌ه��ای خیابانی فوق‌العاده‌اش که همه روزه اهالی بانکوک آنجا 
غذا می‌خورن��د و کار و زندگی می‌کنند. ممکن اس��ت به اندازۀ مراکز 
گردش��گری اصلی برایتان راحت و مناس��ب نباشد اما قطاری دارد که 

می‌توانید طی 20 دقیقه به گراند پالاس )کاخ بزرگ( برسید.
ترافیک بانکوک ممکن است یک کابوس باشد، بله مطمئنا می‌توانید 
ب��ه راحتی تاکس��ی بگیرید اگ��ر می‌خواهید چند س��اعت در ترافیک 
گی��ر کنی��د؛ اما دو راه خیلی بهتر برای گش��ت و گذار در ش��هر وجود 
دارد. برای سر زدن به معابد و اماکن تاریخی می‌توانید قایق مسافری 
ی��ا قایق موت��وری بگیرید که در آب‌ها و رودخانۀ چاو فرایا س��فر کنید. 
برای بخش‌های جدید شهر قطار راه ارتباطی سریعی برای جابه‌جایی 
بی��ن رودخانه تا مراک��ز خرید و منطقه س��وکامویت و بازارچه‌ خیابانی 

چاتوچاک است. 
بعد از اینکه اماکن گردشگری اصلی مثل مجسمه بزرگ بودا در معبد 
وات ف��و و گراند پالاس ش��کوهمند را دیدید و در بازار چاتوچاک خرید 
کردید س��ری به مزرعه پرورش مار بزنید و نمایش زنده مارها را تماش��ا 

کنید. اگر بخواهید حتی می‌توانید از نزدیک به مارها دست بزنید.

گزینه 2 97‌
موضوع اصلی متن چیست؟

1( ایده‌های جالب درمورد مکان اقامت در بانکوک هنگام سفر به آنجا
2( راهنمای سفر به بانکوک

3( نحوه استفاده از قطار برای گشت و گذار سریع‌تر در شهر
4( دلیل اینکه باید از بازارچه‌های خیابانی سوغاتی بخرید

حرف زدن یاد می گیرند از آن اس��تفاده می‌کنند کسی نمی‌داند که 
گام بعدی-که اضافه کردن دستور زبان برای اشاره به گذشته و حال 
و آینده یا برای مثال اسم‌های جمع یا جملات وصفی است- نیاز به 
پیشرفت بیشتر در مغز داشته یا اینکه فقط پاسخی به سبک زندگی 

هرروز در حال پیشرفت و مدرن ما کنار هم است.
س��والات بیشتری در تاثیر ژنتیک بر مغز و پیشرفت زبان وجود دارد. 
آیا ژن‌هایی وجود دارند که جهش پیدا کرده‌اند و توانایی )اس��تفاده 
از( زب��ان را ب��ه م��ا داده‌اند؟ محققان ی��ک جهش ژنتیک��ی یافته‌اند 
ک��ه بی��ن 100000 تا 200000 س��ال پی��ش رخ داده اس��ت که به 
نظر می‌رس��د ارتباطی بین صحبت کردنم��ان و اینکه مغز ما چگونه 
صورت و دهانمان را کنترل می‌کند داش��ته باش��د. میمون‌ها نیز ژن 
مشابهی دارند اما این جهش را تجربه نکرده است. خیلی زود است 
ک��ه بگوییم چه‌قدر ژن‌ها بر زبان تاثیر دارند، اما ممکن اس��ت روزی 

جواب‌ها در دی‌ان‌ای ما یافت شود.

گزینه 1 93‌
موضوع متن بیشتر درمورد کدام‌یک از سوالات زیر است؟

1( چگون��ه انس��ان‌ها توانایی اس��تفاده از زب��ان را در خ��ود پرورش 
داده‌اند؟

2( چه زمانی انسان شروع به استفاده از جملات کامل کرد؟
3( چگون��ه می‌توانیم از دس��تورزبان برای صحبت ک��ردن با یکدیگر 

استفاده کنیم؟
4( آیا ژنتیک واقعا بر توانایی استفاده از زبان تاثیر می‌گذارد؟

گزینه 3 94‌
طبق متن کدام‌یک از جملات زیر اشتباه است؟

1( زبان نروژی هندی و انگلیسی از یک ریشه‌اند
2( توانایی ما در اس��تفاده از زبان به نحوی به اندازه مغزمان مربوط 

می‌شود
3( فق��ط یک ژن مخصوص مس��ئول تکان دادن ده��ان و تولید صدا 

وجود دارد
4( پیش��رفت و تکام��ل دهان حلق و زب��ان توانایی تولی��د صداهای 

پیچیده را به ما داده است.

گزینه 1 95‌
طبق متن، تغییری که ممکن اس��ت در ژن‌هایمان اتفاق افتاده 

باشد ............. نام دارد.
		 1( جهش
2( نیازبان
		 3( صامت

4( زبان‌شناسی
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2( یک مزرعه پرورش مار وجود دارد که می‌توانید به آنجا سر بزنید
3( لئوناردو دی‌کاپریو به جاده خاو سان شهرت بخشید

4( درص��ورت اس��تفاده از قای��ق ظ��رف 20 دقیقه ب��ه گراند پالاس 
خواهید رسید 

گزینه 4 100‌
معنی کلمه nightmare در پارگراف 3 به ............. نزدیکتر است.

		 1( مقصد
2( سفر	

		 3( لذت
4( یک اتفاق ترسناک

گزینه 3 98‌
کلم��ۀ its در پاراگراف دوم به کدام‌یک از گزینه‌های زیر اش��اره 

دارد؟
1( بانکوک

2( بازارچه خیابانی	
3( فرا کانونگ

4( گراند پالاس

گزینه 2 99‌
طبق متن در بانکوک .............

1( باید به راحتی تاکسی بگیرید و در ترافیک گیر کنید
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پاسخنامه تشریحی ریاضی

گزینه 1 126‌
x معلوم است، ابتدا ضابطه اول آن را ساده می‌کنیم. داریم: 3≠ f به ازای  (x) چون ضابطه 

x x (x )x x xf (x)
x x

23 31 3 1 2 1
2 21 2 1 2

≠ −− + +
→ = × × =

+ − + +

( x )
x

1 2
3
+ +

−
x( x )1 1 2

2
= + +

)g داریم: )3 f بدست آمده و ضابطه  (x) حال با مقایسه ضابطه 

f (x) g(x)
b

g(x) x( x c d) x( x c d) x( x ) c
b b

d

2
1 1 1 1 2 1

2
2

=
=

= + + → + + = + + → =
 =

را بدست آوریم، داریم: g( )3 a هم کافیست  برای تعیین مقدار 

g( ) ( ) a a b c d33 3 1 2 6 6 6 2 1 2 11
2

= + + = → = → + + + = + + + =
11 است. d  برابر عدد  c و  b و  a و  پس مجموع مقادیر

گزینه 2 127‌
ب��رای نوش��تن ضابط��ه تابع درجه س��ومی که نم��ودار آن به صورت زی��ر بوده و مرک��ز تقارنش نقطه 
f اس��تفاده ‌نماییم. حال باداشتن  (x) a(x )3= −α +β ) باش��د، کافی اس��ت از ضابطه  , )α β

a به دست می‌آید. داریم:  ، به راحتی مقدار  f یک نقطه دیگر از این تابع و جایگذاری آن در تابع

) است، پس داریم: 	 , )1 1− − چون در شکل داده شده مرکز تقارن نقطه 
f (x) a(x )31 1= + −

a مشخص شده. داریم: f را در آن صدق دهیم تا  حال کافی است نقطه عرض از مبدأ تابع

      			    	  

  		  

x,x و عدد ثابت  ,x2 3 d  را نظیر به نظی��ر برابر با ضرایب جملات  c و   ، b  ، a در آخ��ر مقادی��ر 
تابع به دست آمده قرار می‌دهیم. داریم: 

گزینه 3 128‌
قطعاً روبه پایین بوده  f ) اکیداً نزولی باشد، باید تابع  , )1 +∞ اکیداً صعودی بوده و در بازه‌ی ( , )1−∞ f در بازه‌ی  برای این که تابع درجه دوم

x طول رأس سهمی باشد. داریم: 1= و 
1( m m3 0 3→ − < ⇒ <¸ÃÄIQ ¾M »n Âµ¿w

2( x یا محور تقارن Sx 21= ⇒ −
(m )2 3

2
− m m

(m )
21 3 3

3
= ⇒ − = − +

−
 

m
m m m { , }

m
2 3 3

6 0 2 3 2
2 3

= − <
⇒ + − = ⇒ → ∈ − → = <

nHk£¶

مركز تقارن

α

β

a <0

a >0

( , )α β

f (x) a(x )3→ = −α +β

( )f a( ) a

f (x) (x ) (x x x ) x x x

0 1 3

3 3 2 3 2
1 1 1 2

2 1 1 2 3 3 1 1 2 6 6 1

→ − = ⇒ =

→ = + − = + + + − = + + +

´ÃÀjÂ¶ ¡kÅ nj Hn »

1

1-

1-

y

x

عرض از مبدأ

( , )− −1 مركز تقارن1

a
b

abcd
c
d

2
6

2 6 6 1 72
6
1

=
 =→ → = × × × = =
 =

x = 1

www.konkur.in

forum.konkur.in



www.VisionTest.ir3

پاسخنامه تشریحی یضایر آزمون جامع ویژن

گزینه 1 129‌
x قرار داده و از ضابطه به دست آمده یک واحد کم می‌کنیم. داریم: 2−  ، x ، به جای  f (x) برای این منظور در ضابطه 

x (x ) x x ( x) xf (x) y
x (x ) x x x

2 2 2 2 3 2 51 1
1 1 2 3 3 3

− − − − − −
= → = − = − = =

− − − − − −
SwHn ¾MIU

¸ÃÄIQ ¾M Â§Ä

 

f و منحنی جدید، داریم:  (x) از تلاقی 
y y x x ( x )( x) x( x) x x

x x
22 5 2 5 1 3 4 5 0

3 1
= −

→ = → − − = − → − + =
− −

¾Ã²»H kÄk] ¸Ãõw» ¸Ã oö 	
نقطه برخوردی ندارد. f دلتای این معادله منفی است پس منحنی جدید و

گزینه 1 130‌
به صورت زیر تعریف می‌شود. داریم: gof gDدامنه تابع

gof f g

g f

gof

D {x | x D ,f (x) D } x x

x D ( , ) x ,D : { } x

xD {x | x , }
x

2 4 3 0
1 11 3 1 3 1 3
2 2

1 11 3
2 2 1

= ∈ ∈ →− + − >

→ < < → = < < − ≠

+
→ = ≠ < <

−

IÄ IÄ

نامعادله آخر همان تست معروف کنکور سراسری 99 است که چون تست تعداد اعداد را خواسته کافیست دو نامعادله را تبدیل به معادله کرده 

x x x x
x
x x x x /
x

1 1 1 2 1 2
2 1

1 3 1 6 3 0 8
2 1

+
= ⇒ + = − ⇒ =

−
+

= ⇒ + = − ⇒ =
−

و نقاط مرزی را تعیین کنیم. جواب بین این دو نقطه مرزی است. داریم: �

gofD ( / , )0 8 2= 1 هم داخل آن نیست. پس داریم  
2

است که  ( / , )0 8 2 پس پاسخ بازه 
همانطور که مشاهده می‌کنیم این بازه تنها شامل عدد صحیح 1 است.

گزینه 2 131‌
اگر ضابطۀ تابع را مرکب ببینیم، داریم:

x xf (x) y f (g(x))
g(x) x [x]

2 2− = − → =
= −

f اکیداً صعودی است. چون به صورت تفاضل یک تابع اکیداً صعودی و یک تابع اکیداً نزولی است. (x) با کمی دقت پی می‌بریم که تابع اصلی

x xf (x) 2 2−= − →
Áj¼ ÷Å HÝ kÃ¨H

Â²»qº ÝHkÃ¨H

اکیداً صعودی
در توابع اکیداً صعودی به ترتیب دامنۀ برد به دست می‌آید.

gR است. پس به  [ , )01= تابع جزء اعشاری بوده و بُردش بازه‌ی  g f است. تابع  ، دامنه تعریف تابع g ، برد تابع داخلی fog در تابع مرکب 
، بُرد به دست می‌آید، داریم: f ترتیب همین بازه و جایگذاری آن در تابع اصلی 

x x
f g fog(x)

f ( )
f (x) ,D R [ , ) R [f ( ),f ( )) [ , )

f ( )

0 0 32 2 0 1 0 1 03 21
2

−
=

= − = = ⇒ ⇒ = =
=

گزینه 2 132‌
را س��اخته و برابر با ضابطه  f (g(x)) f می‌بینیم. حال خودمان ضابطه  (x) x x x (x )3 2 33 3 1 1= − + = − + f را به صورت  ابتدا ضابطۀ 

f داده شده قرار می‌دهیم. داریم: (g(x))

f (g(x)) (g(x) ) x

(g(x) ) x g(x) x g(x) x g(x) x

3

33 3 3 3

1 1 3

1 4 1 4 4 1 4

= − + = −

→ − = − → − = − → = − → = + −

4 واحد روبه راس��ت انتقال داده و سپس 1 واحد روبه بالا  x3 را  g(x) کافی اس��ت تابع  برای رس��م 
انتقال دهیم.

y

1

4

g
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گزینه 4 133‌
، ضابطه آن را می‌نویسیم. داریم: f ابتدا از روی نمودار تابع 

x , x y
f (x)

x , x y

1 1 0 0 1

1 0 1 1 0

 + − ≤ < → ≤ <= 
 − ≤ < → − ≤ <

f را به دس��ت می‌آوریم. یادمان باش��د دامنۀ تابع وارون در هر کدام از ضابطه‌ها، همان بُرد تک تک آن‌ها خواهد بود.  (x)1− حال ابتدا ضابطه 
داریم:

 x , x x x , xx , x
f (x) f ( x) y f ( x)

x , x x , x x x , x

1 1 1

1 12 1 0 2 1 0 2 2 01 0 1 2 22 2 3
1 1 0 1 12 1 1 2 0 0 2 4 0

2 2

− − −

 − ≤ < → ≤ < + ≤ < − ≤ <  = → = → = + =  + − ≤ <  + − ≤ < → − ≤ < + − ≤ <
  

y و وارونش، کافی اس��ت به این نکته توجه کنیم که تک ت��ک ضابطه‌های این تابع اکیداً  f ( x)1 2 3−= + ح��ال ب��رای تعیین نقاط برخورد تابع 
 y x= صعودی است. پس نقطه برخورد نمودار این تابع با وارونش، قطعاً روی نیمساز ناحیه اول و سوم بوده و می‌توانیم تک تک ضابطه‌های را با 

قطع دهیم. داریم:
x x x [ , )

f ( x) x
x x x [ , )

1

12 2 2 0
22 3
12 4 4 0
2

−

 + = ⇒ = − ∉+ = ⇒ 
 + = ⇒ = − ∉ −


¡ ¡ ù

¡ ¡ ù پس این تابع، وارونش را قطع نمی‌کند.

گزینه 4 134‌
 y x 2= − را پیدا می‌کنیم. وارون  y x 2= − f و وارون ، محل تلاقی  y x 2= − و  f 1− را بلد نیستیم. پس بجای تلاقی f 1− محاسبه ضابطه 

y است. پس داریم: x 2= + به صورت 

f (x) x x x x x x y A
3

3 3 3 3
3

2
2 2 2 2 2 2

2 2
′= + → + = + → = → = → = + →

+

x و  f را بگوییم، پس جای  1− و y x 2= − چون باید ط��ول محل تلاقی 
′A را عوض کرده و به راحتی پی می‌بریم که این نقطه به صورت  نقطه y

 ، y x 2= − f با  (x)1− A اس��ت. بنابراین طول نقطه برخورد  
3

3
2 2

2

+

( است. A′ 3 )یعنی عرض  2 2+ برابر  

گزینه 3 135‌
 fx D∈ fx و در تابع دوم  D 1−∈ fR یا x هس��تند با ای��ن تفاوت که در تابع اول  f برابر با تابع همانی  of (x)1− fof و  (x)1− ه��ر دو تابع 

f خواهد بود. داریم:  ، اشتراک بین دامنه و بُرد تابع  fof (x) f of (x)1 1− −= می‌باشد. پس جواب معادله‌ی 

x

y

x
A α
β

y x= −2

f −1

A α′
β

y x= + 2

f

y

fy fof x D1−= = ∈ 1

1
x

y

fofنمودار  −1

2

2
x

y

fofنمودار  −1
ffy fof x D 1

1
−

−= = ∈ IÄ

 

2

1
x

y

fرسم نمودار ffرسم نمودار  (x) x2 1= − − f

f

D [ , )
R ( , ]

1
2

= +∞
→  = −∞
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f ffof (x) f of (x) x D R x [ , ]1 1 1 2− −→ = → ∈ → ∈

x می‌باشد. 2= x و  1= پس معادله‌ی فوق تنها دارای 2 جواب صحیح 

گزینه 2 136‌
sin210 ضرب و تقسیم می‌کنیم. داریم: عبارت داده شده را در 

 

گزینه 2 137‌
در توابع متناوب می‌توانیم به هر تعداد صحیح از دوره تناوب، به ورودی تابع اضافه یا کم کنیم و مقدار تابع تغییر نمی‌کند. داریم:

f (x kT) f (x) , k
f ( ) f ( ) f ( )
f ( ) f ( ) f ( )

5 5 2 4 3
22 22 5 4 2

± = ∈
− = − + × =

= − × =



و  f ( )2 2= y است. پس  x4= − معادله پاره‌خط سمت راست به صورت  ( , )4 0 ) و  , )1 3 f را حساب کنیم. با دو نقطۀ  ( )3 f و  ( )2 پس باید 
خواهد بود. 2 f بوده و ضرب آنها برابر با  ( )3 1=

گزینه 4 138‌
f را ساده‌تر می‌کنیم. داریم: اول ضابطه تابع

y sin( x)cos( x) ( cos x)( sin x) sin x cos x sin x3 13 3 3 3 2
2 2 2
π π

= − + + = − − − = − = −

| به دست می‌آیند. پس داریم: a | c− + | و  a | c+ ، مقادیر ماکزیمم و مینیمم به ترتیب از روابط  y a sin bx c= + می‌دانیم در تابع 

a
min

max min c max

y /y | a | c / , y | a | c /
y /

1
2

3

5
2 5 23 5 2 5
3 5

=−

=
= + = = − = → = = 7

2

5
7

=

�

گزینه 4 139‌

tan( x) tan( x) tan x cot xf (x) | cos x |
tan x

| cos x |cos x

2
2

3
12
111

π
π + × − ×

= = = =
+

f را ساده می‌کنیم. داریم:� ابتدا ضابطه‌ی تابع

و  tan x حال برای تعیین بُرد این تابع، نمودار آن را رس��م می‌کنیم. برای رس��م این تابع باید به دامنه آن حتماً توجه داش��ته باش��یم. با دیدن 

f است.
kD {x | x }
2
π

= ≠ f به راحتی به این نتیجه می‌رسیم که  در ضابطه تابع  cot x

kx را تو خالی رسم می‌کنیم. داریم:  (k )
2
π

= ∈ f را رسم می‌کنیم و نقاط  (x) | cos x |= پس نمودار تابع 

) خواهد بود. , )01 بازه‌ی  f همان‌طور که مشاهده می‌کنیم بُرد تابع 

sin
sin sin

sin cos
sin cossin cos cos cos cot

sin sin sin

2
2 2

1 801 1 420 40
4 4

2 22 2 2 2 80 10 2
2 2 0 2

1 180 1010 10 20 40 164 64 10
6410 10 10

=× × ×
= → =



 

 

   



 



 

y

0 π
2

π π3
2

π2
x

1

fR ( , )→ = 0 1
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گزینه 4 140‌
ابتدا ضابطه‌ی تابع را ساده می‌کنیم. داریم: 

T3 است. داریم:
4

 ، ( , )0 2 از روی شکل به راحتی پی می‌بریم که طول بازه‌ی 

max

min

y | a | c
c c ,| a |

y | a | c

T T

2 2
2 2 1 3

4 4

3 8 22
4 3

= ⇒ + =
⇒ = − ⇒ = − = = − ⇒ − + = −

π
= ⇒ = ⇒

| b π
| b | | b |

|
8 3 6 3
3 2 8 8 4

= ⇒ = ⇒ = =

هم علامت هستند. داریم: b و  a چون از نقطه عرض از مبدأ این تابع سینوسی، با زیاد شدن حرکت موجی شکل شروع می‌شود، پس 

a ,b a b
| a | ,| b |

a ,b a b

3 3 153 33 4 4 43
3 154 3
4 4

 = = ⇒ + = + == = ⇒ 
 = − = − ⇒ + = − →






گزینه 1 141‌
f اس��ت. با توجه به این که فاصلۀ مبدأ از دومین خط مجانب قائم  (x) a tan bx= f به صورت  در ابتدا باید تش��خیص دهیم که ضابطه تابع 

3 T 3
2

= T 2 π
π→ = π→

| b |
2= π | b | 1

2
→ =

T3 است، داریم: �
2

برابر با 

) در ضابطه تابع، داریم:   , )2 3 3
3
π است،  با جاگذاری نقطه  f یک نقطه از تابع ( , )2 3 3

3
π در ضمن چون نقطه‌ی 

b( , ) f a tan ( ) a(02 1 23 3 3 3 3
3 2 3

>π π
∈ → = → ) 3 3= a f (x) tan x13 3

2
→ = → =

  

، داریم: f x در ضابطه تابع  23
3
π

= در آخر با جایگذاری 

f ( ) tan tan( ) tan(23 23 243 3 3 4
3 6 6
π π π − π

→ = = = π ) tan( ) tan3 3 3
6 6 6
π π π

− − = − = − ( 3
3

) 3= −

گزینه 2 142‌

x xx 6 63 0 0
2 6 3 6 6 6

π π
× +π π π π π π

− ≤ ≤ →− ≤ ≤ →− ≤ + ≤

حال با داشتن حدود کمان تانژانت، محدوده‌ی تغییرات تانژانت را به دست می‌آوریم. داریم:

f به صورت زیر اس��ت.  ] تغییر می‌کند،  پس بُرد تابع  , ]33
3

− در آخ��ر چ��ون عبارت داخل براکت در بازه‌ی 
داریم:

f (x)R { , , }2 10⇒ = − − 	

2
2

4-

y

x

T3
4

b x

y a cos(b x ) c a sin b x c

2

2

π
− π

π
= π − + = π +



/
/ xtg( )

0
1 7 33

6 6 3

− π π
⇒ − ≤ + ≤



y

π
−

3

π
6 3

3

− 3
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گزینه 2 143‌
ابتدا دامنه‌ی معادله را مشخص می‌کنیم. داریم:

kcos x x k x
2

2 0 2
2 2 4

÷π π π
≠ ⇒ ≠ π + → = +

حال صورت کسر را برابر صفر قرار می‌دهیم. داریم:

cos x sin x sin x cos x sin( x)

kx k x x , , ,

x k ( x) x k

4

2

33 0 3
2

3 2 3 3 7 11 153 2
2 4 8 8 8 8 8

33 2
2 4

÷

÷

π
+ = ⇒ = − = −

π π π π π π π = π + − → = + → π =⇒  π π = π + π − − → = π−




 

مجموع ریشه‌ها   3 7 11 15 36 9
8 8 8 8 8 2
π π π π π π

= + + + = =

گزینه 3 144‌
2α ساده کرده و سعی می‌کنیم دو طرف تساوی، دو نسبت هم‌نام ایجاد کنیم. داریم:  ابتدا معادله را با توجه به فرمول‌های بسط 

) k 2= 9 است )در بالایی به ازای 
10
π ]برابر  , ]−π π x در فاصله  با این جواب‌ها، بزرگترین 

گزینه 3 145‌
، باید  x 1− P(P(x)) بر P(x )3+ − )P اس��ت. حالا برای محاس��به باقی‌مانده تقس��یم عبارت  )2 3− = )P و  )1 2= − طبق صورت س��ؤال 

x را قرار دهیم. داریم: 1= ، یعنی  x 1− ریشه‌ی 


R P(P( )) P( ) P( ) P( )
2
1 1 3 2 2 3 3 6

−

= + − = − + − = + =

گزینه 4 146‌
باشد. پس داریم: a x b0< < بوده یا  x (a,b)0∈ باشد، باید  x0 همسایگی عدد  (a,b) برای اینکه بازه‌ی 

n

n

n n n n ,

n n n , ,...,

273 8 642 3 4 8 27 64 1 2
27 27

2 4 4 16 5 6 15

÷ ∈

∈

 < < → < < → < < → =

 < < → < < → =





3 ·H¼U ¾M

2 ·H¼U ¾M

باشد. n33 n و  ی وجود ندارد که این بازه همسایگی اعداد  n چون اشتراک بین جواب‌ها، تهی است، پس هیچ 

گزینه 4 147‌
 ، 2 قب��ل از ه��ر کاری جواب براک��ت را مش��خص می‌کنیم.در همس��ایگی چپ
در حد به دست آمده، پی  x 2= [x] برابر 1 اس��ت. حال با جایگذاری  حاصل 
ریش��ه داخل ق��در مطلق بوده و باید قدر  x 2= 0 رخ می‌دهد و 

0
می‌بریم ابهام 

مطلق را برداریم. به شکل مقابل نگاه کنیم:

بیش��تر اس��ت، پس داخل  x x3 از  6+  ، 2 چ��ون در همس��ایگی چ��پ عدد 

) تبدیل  x x)
x

3

2
6
1 3

+ −

− −
ق��در مطلق مثبت بوده و ضابط��ه جلوی حد به صورت 

y

x
26-

y=x

y x= +3 62
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می‌شود. حال و با توجه به قاعده هوپیتال، داریم:                        

راه اول
hopx x

(x )x x ( ): lim lim
x ( )x

0 233
0

22 2

1 11 1113 66 113 4 12
2 2 2 4 484→ →

− − −++ −
= → = = = −

−

³I¿MH

 

راه دوم
x

x

(x ) x x xx x (x ) x: lim lim
x x(x ) x x x (x ) x x x

(x )
lim

2 233 33

2 22 2 2 23 33 32

2

6 66 6 1
4 46 6 6 6

2

→

→

+ + + ++ − + −
× = ×

− −+ + + + + + + +

− −
=

(x x )
(x )

2 2 3
2

+ +

−
( )

(x )
1 4 4 3 1 11

4 4 4 2 2 12 482
− + +

× = × = −
+ + ++

گزینه 3 148‌

0 رخ داده که جواب 
0

x برای کسر ابهام  6→ 1 دیده می‌شود، پس قطعاً وقتی 
12

x حفره‌ای به عرض  6= f در نقطۀ  چون در نمودار تابع 

می‌شود. داریم: 1
12

x  ریشه مخرج کسر بوده و هوپیتال کسر در این نقطه، برابر  6= 1 خواهد بود. بنابراین
12

این حد مبهم، برابر 

x

( )

Hop x
xa b lim a

x a a a

a ( ) b b

0
6 0

1

6

1 1
1 12 3 636 6 0 72 6 12

2 12 72 6 12
84 14 36 6 14 0 48
6

=

→

− − −+→ + + = → = = = ⇒ + = −
+ + +

−
⇒ = = − → + − + = ⇒ =

³I¿MH
k¹¨Â¶ oÿÅ Hn ov¨ Zoh¶

¾²jI÷¶ nj ¡kÅ

گزینه 3 149‌
0 است که برای رفع ابهام باید هوپیتال بگیریم. 

0
به دست آید. حد داده شده دارای ابهام  L ابتدا باید جواب حد داده شده را مشخص کنیم تا 

داریم:
Hop

x

xlim L

x
1

2 4 2 12 121 1
62 8

→

− −
→ = = → =

− −
+

	

) بپردازیم. این تابع در نقاطی ناپیوسته است که به ازای آن‌ها عبارت داخل براکت، صحیح شود.  , )2 12− f در بازه  حال باید به بررسی پیوستگی تابع 
، حدوده عبارت داخل براکت را می‌سازیم. داریم: x مگر آن که این نقطه عبارت پشت براکت را صحیح کند. برای بررسی این موضوع از روی حدوده 

x xx 3 12 52 12 4 1 3
3 3 3 3

÷ −− < < →− < < →− < − <

2 را به خود اختصاص  , و  ,10 1− x می‌تواند مقادیر صحیح  1
3
− صحیح ش��ده. در این محدوده  x 1

3
− هایی را مش��خص کنیم که  x پس باید 

xدهد. داریم: x1 1 0
3
− = − → = → f ناپیوسته است  تابع 

x x1 0 3
3
− = → = → چون عبارت پشت براکت صفر می‌شود، پیوسته است 

x x1 1 6
3
− = → = → ناپیوسته

x x1 2 9
3
− = → = → ناپیوسته

های به دست آمده تابع در  x x عبارت پشت براکت را صفر می‌کند. پس بین  3= های به دست آمده، فقط  x با کمی دقت پی می‌بریم بین
پیوسته بوده و در بقیه نقاط ناپیوسته خواهد بود. x 3=

گزینه 4 150‌
−2 و حاصل مخرج صفر است پس قطعاً حد بی‌نهایت رخ می‌دهد. برای تعیین علامت بی‌نهایت باید علامت صفر  x حاصل صورت 1= − در 
حدی مخرج را مشخص کنیم. چون تابع مخرج به صورت مجموع دو تابع اکیداً صعودی است، پس قطعاً اکیداً صعودی بوده و در همسایگی 

−0 خواهد بود. داریم: ، حاصل آن  1− چپ 
x ( )

x xlim
x x

3

3 31

2
2 0− −→ −

+ −
= = +∞

+ +
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گزینه 4 151‌
x را در تک تک رادیکال‌ها ضرب می‌کنیم )چون هم فرجه هستند(، داریم: ابتدا 

x

x xlim (
x0 2+→
−

(x )

x 2
1+

x

x) lim
0+→

=
x2 x

xlim ( )
x0

1 1 1 2
2 20+ +→

+
− = − = − +∞ = −∞

گزینه 2 152‌
ای که از رادیکال خارج می‌شود حذف  x ∞− با  x باید برابر یک باشدکه در  شده است، پس ضریب  k ∞− عدد  با توجه به اینکه حد تابع در 

شود. با استفاده از هم‌ارزی برنولی، داریم:

x x

a
x x x x

bax bx c a | x |
a

lim (ax x x ) lim (ax x x ) lim (x | x |) lim (x (x )) k

2

12 2

2

4 5 4 5 2 2 2 2

→∞ →∞

=

→−∞ →−∞ →−∞ →−∞

+ + +

+ − + → + − + = + − = − − = → =



گزینه 2 153‌

tf ( ) f ( ) f ( ) t f ( ) f ( ) f ( ) t t t
t t

t
t t

t f ( )

2

2 2

1 3 1 3 31 0 1 0 1 1 0 1 0
2 2 2

2
2 3 2 0 1 0

2

×

×

′ ′ ′ ′ ′ ′× = − ⇒ = → = − → + = − ⇒ − + = − → + − =

= −
→ + − = →  ′= =



اس��ت. حال حد خواس��ته ش��ده را  f ( )0 1= f قابل قبول خواهد بود. از طرفی یادمان باش��د که ( ) 10
2

′ = f قطعاً مثبت اس��ت، پس  ( )0′ چون
محاسبه می‌کنیم. داریم: 

                            



 

f ( )

x x
f ( )

f (x) f (x)lim lim f ( ) (f ( ) )
x

x

x

f (x)lim
x

f (x)f (x)HOP lim f ( )f ( ) ( )( )

1
0 2 1

0 0
0

1 1 10 0 1 2 12 2 1 2

0

0

1

2 12 0 0 2 1 1
1 2

→ →
′

− + ′⇒ × = × + = × =

→

→



− 

 ′ ′⇒ = = =


¢Tz¶þÄo÷U ¸TiIw

گزینه 2 154‌
است. داریم: x = π ، برابر با مشتق تابع در نقطه  f شیب خط مماس بر نمودار تابع

x x x

x(x )(sin ) xsinf (x) f ( ) cos xf ( ) lim lim lim
x x cos x

1
2 0 1 21 2 1

1 2→π →π →π

− π +
− +− π −′ π = = = = =

− π − π −

، معادله خط مماس را می‌نویسیم. داریم: ( , )0π حال با داشتن شیب خط مماس و نقطه تماس 

x( , )
y (x ) y x y ( , ) a

m
00

0 1 0
1

=π
→ − = − π → = − π→ = −π→ −π → = −π =

EHkL¶ pH Æoø  

را به دست آوریم. داریم: atan( )7
4

− در آخر باید مقدار 
aatan( ) tan( ) tan tan( ) tan( ) tan7 7 7 2 1

4 4 4 4 4 4
=−π π π π π π

→ − → = = π − = − = − = −

گزینه 3 155‌
x یا همان  3= ، برابر با شیب خط مماس بر منحنی تابع f در نقطه  h 0→ ، زمانی که  h3 + شیب خط گذرنده از دو نقطه به طول‌های 3 و 

مشتق تابع در همین نقطه است، در نتیجه داریم:

x
x x x

f (x) f ( ) (x ) (x )(x )m f ( ) lim lim lim
x x x

2
3 3 3 3

3 9 0 3 33 6
3 3 3=

→ → →

− − − − +′= = = = =
− − −nj tIµ¶
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پاسخنامه تشریحی زیست‌شناسی

گزینه 3 156‌
پروتئی��ن مه��ار کنن��ده ارتباطی ب��ا نحوۀ اتصال رنابس��پاراز به راه‌اندازه ن��دارد در واقع حتی اگر پروتئی��ن مهارکننده در یاخته تولید نش��ود نیز 

رنابسپاراز می‌تواند به توالی راه‌اندازه متصل شود. 
بررسی سایر گزینه‌ها: 

2  اگر جهش رخ داده نوعی جهش خاموش باشد، تعداد آمینواسیدهای پروتیئن و همچنین فعالیت پروتئین دچار تغییر نمی‌شود.  1 و 

همچنین دقت داشته باشید که پروتئین فعال کننده مربوط به ژن‌های تجزیۀ مالتوز است. 
4 توالی بیانه و میانه مخصوص یاخته‌های یوکاریوتی هستند و در یاخته‌های پروکاریوتی دیده نمی‌شوند 

گزینه 1 157‌
با توجه به شکل 2 از فصل یک زیست‌شناسی دوازدهم، در حباب همانندسازی، 5 نوع نوکلئوتید سه فسفاته مشاهده می‌شود که تعداد آن‌ها 

از تعداد کربن‌های موجود در حلقه قند ریبوز )4 اتم کربن( بیشتر می‌باشد.
بررسی سایر گزینه‌ها:

2 یاخته‌های س��رتولی در مرحله  از بدنه تقس��یم یاخته‌ای هس��تند و جایگاه‌های آغاز همانندسازی در آن‌ها محدود به دنای حلقوی موجود 

در میتوکندری می‌باشد که تعداد آن‌ها به مراتب کمتر از تعداد جایگاه‌های آغاز همانندسازی در مرحله مورولا با سرعت تقسیم بالا می‌باشد. 
)نادرستی گزینه 2(

3 دقت داشته باشید که باز شدن پیچ و تاب فامینه )نه مارپیچ دنا( قبل از همانندسازی و توسط آنزیم‌هایی غیر از هلیکاز صورت می‌گیرد. 

)نادرستی 3(
4 پیوند هیدروژنی بین 2 رشته دنا تشکیل می‌شود و هرگز در یک رشته دنا مشاهده نمی‌شود. )نادرستی 4(

گزینه 1 158‌
بررسی همه‌ی موارد: 

الف اتص��ال بعض��ی رناهای کوچک مکمل به رنای پیک مثالی از تنظیم بیان ژن پس از رونویس��ی در یوكاریوت هاس��ت. توالى هاى افزاینده 

متفاوت از راه انداز هستند و ممکن است )نه قطعاً( در فاصله دوری از ژن قرار داشته باشند.  )رد گزینه(
ب تعداد جایگاه های آغاز همانندسازی در یوکاریوت ها حتی می تواند بسته به مراحل رشد و نمو تنظیم شود. در پروكاریوت ها نیز به دنبال 

همانندس��ازى مس��تقل دیس��ک ها از فام تن اصلی، با افزایش تعداد آنها تعداد جایگاه هاى آغاز همانندس��ازى در كل یاخته افزوده مى شود. 
فقط یاخته هاى یوكاریوتى به وسیله غشاها به بخش های مختلفی تقسیم شده اند. )رد گزینه(

ج توحه كنید اگرچه در پروكاریوت‌ها ترجمه رنا پیش از ساخت كامل آن آغاز مى شود؛ اما تنظیم بیان ژن هاى مربوط به لاكتوز در باكترى 

اشریشیاكلاى دیده مى شود؛ نه همه یاخته هاى پروكاریوتى. )رد گزینه(
د در هر دو نوع یاخته طول عمر رنای پیک طى فرآیندى قابل تنظیم است؛ دسته بندى رنابسپاراز ها مربوط به یوكاریوت هاست. )رد گزینه(

گزینه 2 159‌
در فرآیند همانندسازی، علاوه بر هلیکاز و دنابسپاراز آنزیم‌های دیگری نیز فعالیت می‌کنند. همه این آنزیم‌ها پروتئینی بوده و به علت فعالیت 

درون یاخته توسط رناتن‌های آزاد درون میان یاخته تولید می‌شوند.
بررسی سایر گزینه‌ها:

1 باز کردن پیچ و تاب فامینه و جدا کردن پروتئین‌های همراه آن بر عهده آنزیم‌هایی غیر از هلیکاز و دنابسپاراز می‌باشد و این اتفاقات قبل 

از شروع همانندسازی انجام می‌شود و آنزیم‌های شرکت‌کننده در عمل همانندسازی در آن نقشی ندارند. )نادرستی 1(
3 پیوندهای هیدروژنی میان بازهای مکمل از نوع غیراشتراکی می‌باشد و تخریب آن‌ها با آبکافت صورت نمی‌گیرد. )نادرستی 3(

4 طبق شکل کتاب درسی جهت حرکت آنزیم‌های دنابسپاراز در هر دوراهی همانندسازی مشابه یکدیگر است. )نادرستی 4(

گزینه 3 160‌
تنه��ا در مرحلۀ طویل‌ش��دن ترجم��ه، رنای ناقل می‌تواند ب��ه جایگاه A رناتن وارد ش��ود. پیوندی که میان گروه‌های NH2 و COOH تش��کیل 
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می‌شود، پیوند پپتیدی است که در مرحلۀ طویل‌شدن تشکیل می‌شود.
بررسی سایر گزینه‌ها:

1 منظور از پیوندهایی مش��ابه پیوندهای پله‌های مدل نردبانی مولکول دنا، پیوند هیدروژنی اس��ت. دقت کنید که فقط در مرحلۀ آغاز است 

که پیوند هیدروژنی در جایگاه میانی رناتن )جایگاه P( تشکیل می‌شود.
2 رشتۀ پلی‌پپتیدی در مرحلۀ طویل‌شدن از رنای ناقل موجود در جایگاه P جدا می‌شود. اما چرا این گزینه نادرست شد؟ 

نکته: دقت کنید که زنجیرۀ آمینواسیدی از بخش محل اتصال به آمینواسید از رنای ناقل جدا می‌شود نه بخش آنتی‌کدونی. بخش آنتی‌کدونی رنای 

ناقل فاقد توانایی اتصال به آمینواسید است. 
4 باز هم جابه‌جایی کلمه!! اگر متوجه دلیل نادرستی این گزینه نشدی کادر زیرو بخون! 

نکته: دقت کنید که در مرحلۀ طویل‌شدن، به ازای هر بار حرکت رناتن، رناتن به اندازۀ سه نوکلئوتید )یک رمزه( جابه‌جا می‌شود نه سه رمزه!

تفکر طراح: در هر مرحله‌ای از فرایند ترجمه که ................ 

۱( امکان تشکیل پیوند اشتراکی میان آمینواسیدها وجود دارد: طویل‌شدن 

۲( پیوندهای هیدروژنی میان توالی رمزه و پادرمزه در جایگاه A رناتن تشکیل می‌شوند: طویل‌شدن  

۳( امکان حرکت ریبوزوم کامل بر روی مولکول رنای پیک وجود دارد: طویل‌شدن 

۴( امکان جدایی زنجیرۀ پلی‌پپتیدی از رنای ناقل متصل به آن وجود دارد: طویل‌شدن – پایان 

۵( برخی رناهای ناقل بدون استقرار در جایگاه A به آن وارد و سپس خارج می‌شوند: طویل‌شدن 

۶( سبب فراخوانی آمینواسید واجد متیونین برای نخستین‌‎بار به سمت زیرواحد کوچک رناتن می‌شود: آغاز 

۷( با حضور عوامل پروتئینی آزادکننده در یکی از جایگاه‌های رناتن همراه اس��ت: پایان 

۸( رنای ناقل بدون آمینواسید را در جایگاه E رناتن دارد: طویل‌شدن 

۹( امکان مشاهدۀ رنای ناقلی با توالی AUU در آن وجود دارد: همۀ مراحل 

۱۰( بیشترین تعداد مولکول‌های آب در یاخته تولید و مصرف می‌شود: طویل‌شدن 

گزینه 4 161‌
دو نوع از مهم‌ترین گونه‌زایی‌ها، گونه‌زایی هم‌میهنی و دگرمیهنی است. تغییرات ماندگار و پایدار در اطلاعات وراثتی، جهش است. جهش در 

گونه‌زایی هم‌میهنی همانند دگرمیهنی، در افزایش تفاوت‌ها میان گونۀ جدید و قدیم نقش دارد.
بررسی سایر گزینه‌ها:

1 تنها در گونه‌زایی دگرمیهنی، لازم است یکی از عوامل برهم‌زنندۀ تعادل در جمعیت )شارش ژنی( متوقف شود.

2 تنها در گونه‌زایی دگرمیهنی، عوامل جغرافیایی مانند سد، محیط زندگی جانوران متعلق به یک گونۀ مشترک را از یکدیگر جدا می‌کنند.

4 گونه‌زایی هم‌میهنی برخلاف گونه‌زایی دگرمیهنی، تدریجی نیست و به صورت ناگهانی رخ می‌دهد.

مدت زمان
تعداد جمعیت 

آغاز کننده
توقف شارش 

لازم است؟
جدایی مکانی 

لازم است؟
جدایی تولیدمثلی 

داریم؟
مثال

گونه زایی هم میهنی
سریع و در 
یک نسل

یک جمعیت در 
یک زیستگاه

بلهنهنه
کشف گیاهان پلی پلوئیدی 

توسط هوگودووری 

گونه زایی دگر میهنی
تدریجی و در 

چند نسل
دو جمعیت در دو 

زیستگاه
بلهارهاره

تغییر ماهیان موجود در دو 
زیستگاه مختلف

گزینه 2 162‌
موارد دوم و سوم عبارت را به درستى كامل مى كنند. 

بررسی همه‌ی گزینه‌ها: 

الف در صفاتى كه تحت تأثیر محیط قرار مى گیرند ، ممكن است یك نوع ژن نمود ، رخ نمود هاى متفاوتى بروز دهد. درنتیجه ممكن است 

تعداد رخ نمود ها از تعداد ژن نمود ها كمتر باشد.  )رد گزینه(
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ب حداقل تعداد رخ نمود ها با تعداد دگره هاى موجود در جمعیت برابر است. )تایید گزینه(

ج رخ نمود مربوط به ژن نمودى ناخالص یا به صورت غالب ، یا به صورت هم توان و یا حد واس��ط بروز مى كند ؛ ژن نمود ناخالص هیچ گاه 

به شكل نهفته ظاهر نمى شود. )تایید گزینه(
د در صورتیكه بین دگره ها رابطه بارز نهفتگى برقرار باشد ، تعداد رخ نمود ها با تعداد آلل ها برابر خواهد بود. )رد گزینه(

گزینه 3 163‌
مقایس��ۀ اندام حرکتی جلویی در مهره داران مختلف به اندامهـای همتـا اش��ـاره دارد. اندام‌هایی که طرح ساختاری آنها یکسان است، اما کار 
آن‌ها می‌تواند یکس��ان یا متفاوت باش��د. ساختارهای همتا نشان دهنـدۀ نیـای مشـترک بـین گونه‌هاست، یعنی اینکه این گونه‌ها، در گذشته 
از یک گونۀ مشترکی مشـتق شده‌اند. بررسی لگن مار پیتون نشان می‌دهد که بقایای پا در لگن این جـانور به صورت وستیجیال موجود است. 
برخی ساختارها در یک عده بسیار کارآمد هستند و در عده‌ای دیگر کوچک و یا ساده شده و حتی ممکـن اسـت فاقـد کار خاصی باشند. این 

ساختارها حاکی از ارتباط بین یک جـانور بـا جـانوران دیگر است و در واقع ردپای تغییر گونه‌ها هستند.

گزینه 4 164‌
لپه در اثر تقسیمات تخم اصلی شکل می‌گیرد.

حالت چهارمحالت سومحالت دومحالت اول

گیاه ماده × گیاه نر
2n × 4n

گیاه ماده × گیاه نر
4n × 2n

گیاه ماده × گیاه نر
2n × 2n

گیاه ماده × گیاه نر
4n × 4n

n     2n2n     nn     n2n     2nگامت

4n2n2n4nدوهسته‌ای

3n3n2n4nتخم اصلی

5n4n3n6nتخم ضمیمه

4 از آن جا که نوکلئوتیدی کاهش یا افزایش نیافته اس��ت و جهش از نوع دگر معنا اس��ت و جهش بی معناتمی باش��د، بنابراین تعداد جابه 

جایی‌های ریبوزوم حین ترجمه بر روی mRNA نیز تغییر نمی‌کند.

گزینه 1 165‌
یکی از نتایج آزمایشات گریفیت این بود که ماده وراثتی )DNA( می‌تواند به یاخته دیگر متصل شود. به دنبال این اتفاق، بر میزان ماده وراثتی 

یاخته افزوده می‌شود بدون آن که همانندسازی DNA صورت گرفته باشد.
بررسی سایر گزینه‌ها:

2 ویلکینز و فرانکلین با کمک پرتو X موفق به محاسبه ابعاد مولکول دنا شدند )نه ابعاد هر نوکلئوتید(. )نادرستی 2(

3 طبق آزمایش��ات واتس��ون و کریک مش��خص ش��د قطر هر مولکول DNA در تمام طول آن ثابت است اما دقت داش��ته باشید که هر رشته 

مولکول دنا در قسمت‌های مختلف می‌تواند قطر متفاوتی داشته باشد. )با توجه به قرارگیری بازهای پورین و پیریمیدین( )نادرستی 3(
4 برابری بازهای پورین با پیریمیدین در مولکول RNA )نوعی نوکلئیک اسید خطی( لزوماً برقرار نیست. )نادرستی 4(

گزینه 3 166‌
افرادی که تنها دگرۀ HbA دارند، به صورت خالص HbAHbA می‌باش��ند. همانطور که می‌دانید، این افراد به انگل مالاریا مقاوم نیس��تند، اما 

می‌توانند به وسیلۀ گویچه‌های سفید خود با انگل مالاریا مقابله کنند.
ترکیب: ائوزینوفیل نوعی گویچۀ سفید با هستۀ دوقسمتی دمبلی‌شکل است که می‌تواند کرم‌های انگل را ازبین ببرد. دقت کنید که ائوزینوفیل این 

عمل را بدون فاگوسیت‌کردن انجام می‌دهد. 
بررسی سایر گزینه‌ها:

1 اف��راد ب��ا ژنوتی��پ HbSHbA و HbSHbS به عامل مالاریا مقاوم هس��تند. ای��ن افراد می‌توانند ب��ه علت کاهش اکسیژن‌رس��انی، هورمون 

×2×2×2×2
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اریتروپویتین بیش��تری را ترش��ح کنند. اما علت غلط بودن این گزینه چیز دیگری اس��ت. دقت کنید که این افراد به ورود عامل مالاریا به درون 
گویچه‌های قرمز خون مقاوم نیس��تند، بلکه در صورت ورود این انگل به گویچه‌های قرمز، به علت داسی‌ش��کل بودن، انگل می‌میرد. این افراد 

نسبت به بیماری مالاریا مقاوم هستند. 
نکته: در افراد مبتلا به کم‌خونی داسی‌شکل همانند افراد خالص، انگل مولد بیماری مالاریا می‌تواند به گویچه‌های خونی وارد شود. 

2 افراد ناخالص)HbSHbA( نس��بت به افراد خالص، تنوع دگره‌ای بیش��تری دارند. دقت کنید که این افراد خالص HbSHbS هس��تند که به 

طور معمول در سنین پایین می‌میرند، نه افراد ناخالص!
4 افراد با ژنوتیپ HbSHbS گویچه‌های قرمز همواره وضعیت داسی‌ش��کل دارند. در صورت تولید مثل این افراد، دگرۀ HbS به نس��ل بعدی 

منتقل می‌ش��ود، اما باید به این مورد توجه داشته‌باش��ید که این افراد معمولًا در س��نین کم و قبل از تولید گامت می‌میرند. بنابراین نمی‌توانیم 
بگوییم که این افراد به‌طورحتم دگرۀ بیماری را به نسل بعد منتقل می‌کنند! 

HbAHbAHbAHbSHbSHbSافراد از نظر کم‌خونی داسی‌شکل

بیمارسالمسالمرخ‌نمود

وضعیت گویچه‌های قرمز در حالت 
طبیعی

داسی‌شکلسالمسالم

وضعیت گویچه‌های قرمز پس از ورود 
انگل مالاریا

داسی‌شکلداسی‌شکلاز بین می‌روند

وضعیت گویچه‌های قرمز در هنگام 
کمبود اکسیژن

داسی‌شکلداسی‌شکلسالم

سطح هورمون 
اریتروپویتین در شرایط

بالاطبیعیطبیعیطبیعی

بالابالابالاکمبود اکسیژن

معمولاً نقش ندارندنقش دارندنقش دارنددر خزانۀ ژنی نسل بعد .....

گزینه 3 167‌
همۀ موارد به جز »الف« نادرست می‌باشند. 

بررسی همۀ موارد: 

الف در جهش‌های تغییر چارچوب باید نوکلئوتید به دنا اضافه شود و یا از آن کم شود!  

ب همانطور که می‌دانید، در دنا توالی‌های ویژه‌ای وجود دارد که موجب پایان رونویس��ی 

توس��ط آنزیم رنابسپاراز می‌ش��ود. حال فرض کنید، نوعی جهش جانش��ینی در توالی ویژۀ 
پای��ان رونویس��ی در دنا، ب��ه نحوی رخ دهد که رنابس��پاراز این توالی را شناس��ایی نکند و به 
رونویس��ی ادامه دهد. در این صورت، ممکن است طول رنا، افزایش پیدا کند، ولی تغییری 

در تعداد نوکلئوتیدهای موجود در ساختار دنا رخ نداده باشد.
ج ف��رض کنید که در نوعی جهش، با اضافه ش��دن نوکلئوتیدهایی، در مجاورت رم��ز مربوط به رمزه‌های پایان، یک رمز مربوط به رمزۀ پایان 

دیگر ایجاد ش��ود. در این صورت، تعداد آمینواس��یدهای موجود در رشتۀ پلی پپتیدی تغییر نمی‌کند، ولی تعداد ریبونوکلئوتیدهای موجود در 
ساختار رنای پیک تغییر کرده است!

د در ارتباط با جهش مربوط به کم خونی داس��ی ش��کل باید خدمتت عرض کنم که پادرمزۀ رنای ناقل حمل کنندۀ دو آمینواس��ید متفاوت، 

تنها در یک نوکلئوتید با یکدیگر تفاوت دارند.

گزینه 2 168‌
باکتری‌های حاصل از دور دوم همانندس��ازی دو نوع دنا داش��تند،دنای با چگالی متوس��ط و دنای با چگالی سبک که اگر آن‌ها را در محیط با 
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نیتروژن س��نگین یک نس��ل کشت دهیم،همانندس��ازی دنای با چگالی سبک منجر به س��اخت دنایی با چگالی متوسط شده و همانندسازی 
دنای با چگالی متوس��ط منجر به س��اخت دنایی با چگالی متوس��ط و س��نگین میگردد،در نتیجه دناهایی که بعد از یک نس��ل همانندس��ازی 

می‌تواند مشاهده کرد متوسط و سنگین هستند.
با توجه به گزینه دوم،دناهای با چگالی متوسط بعد از سانتریفوژ در وسط لوله قرار می‌گیرند

تشریح سایر گزینه‌ها:

1 در صورتی همگی با سرعت یکسان حرکت می‌کنند که چگالی همه آن‌ها یکسان باشد

3 دنای با چگالی س��بک از انتهای لوله بیش��ترین فاصله را می‌گیرند در صورتی که بعد از یک نس��ل همانندس��ازی دنایی با چگالی س��بک 

نداشتیم.
4 دو نوع مولکول از نظر سرعت حرکت قابل مشاهده بوده که سرعت دنای با چگالی سنگین نیز است

گزینه 3 169‌
Ao.Dd :ژنوتیپ پدر

ژنوتیپ پدرژنوتیپ فرزندژنوتیپ‌های احتمالی مادر

AB / BB / BO
DD / Dd / dd

BB / BO
Dd / DD

Ao
Dd

Ao / Bd / Oo
Dd / dd

oo
dd

Ao
Dd

 
AA / AO / AB / BO / OO
Dd / dd

AA / Ao
dd

Ao
Dd

AB / BB / bO
DD / Dd / dd

AB
Dd / DD

Ao
Dd

گزینه 3 170‌
جهش س��بب تولید دگره های جدید می‎ش��ود. در صورتی جه��ش، دگره مطلوب را به دگره نامطلوب تبدیل کن��د، توان بقای جمعیت کاهش 
خواه��د یافت. حهش ها تصادفی اند و ممکن اس��ت ویژگی مطلوب ایجاد کنند پس احتم��ال افزایش و کاهش توان بقای جمعیت وجود دارد 

)نادرستی 1 و 4(
ش��ارش ژن اختلاف خزانه ژنی بین 2 جمعیت را کاهش می‎دهد ش��ارش ژن می‎توان س��بب کاهش تنوع در جمعیت مبدا )کاههش توان بقا 

جمعیت( و افزایش تنوع در جمعیت مقصد )افزایش توان توان بقا جمعیت( شود. )نادرستی 2(
دقت داشته باشید که در رانش دگره‎ای نیز، فراوانی افراد سازگارتر با محیط می‎تواند تغییر کند و کاهش و یا افزایش یابد. )تصادفی است( در 

صورت کاهش فراوانی افراد سازگار تر با محیط توان بقای حمعیت افزایش ی‎یابد. )درستی 3(

گزینه 3 171‌
اتصال رنابسپاراز به راه انداز هم در یاخته‌های یوکاریوتی )توسط عوامل رونویسی( و هم در یاخته‌های پروکاریوتی )در تنظیم بیان ژن و توسط 
پروتئی��ن فعال‌کنن��ده( می‌تواند به کمک پروتئین‌ه��ای غیرآنزیمی صورت بگیرد. در یاخته‌های پروکاریوتی درون سیتوپلاس��م و در یاخته‌های 

یوکاریوتی درون اندامک میتوکندری و کلروپلاست عمل ترجمه می‌تواند پیش از پایان رونویسی صورت بگیرد.
بررسی سایر گزینه‌ها:

1 باکتری‌ها فاقد چرخه تقسیم یاخته‌ای و مرحله S در تقسیم یاخته‌ای خود می‌باشند. )نادرستی 1(

2 توانای��ی تغییر در تعداد نقاط آغاز همانندس��ازی از ویژگی‌ه��ای یاخته‌های یوکاریوتی بوده و در یاخته‌ه��ای پروکاریوتی این قابلیت وجود 

ندارد. )نادرستی 2(
4 در پروکاریوت، ژن‌ها فاقد اینترون هستند و پدیده پیرایش صورت نمی‌گیرد. )نادرستی 4(

گزینه 1 172‌
در تنظیم مثبت رونویس��ی، مالتوز س��بب می‌ش��ود پروتئین فعال کننده به جایگاه خود متصل ش��ود و پروتئین فعال کننده نیز س��بب اتصال 
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رنابسپاراز به راه‌انداز می‌شود. بنابراین در نبود مالتوز امکان اتصال رنابسپاراز به راه‌انداز وجود ندارد.
نکته: در تنظیم منفی برخلاف تنظیم مثبت، هنگام نبود لاکتوز رنابسپاراز به راه‌انداز متصل است اما توان حرکت ندارد.

بررسی سایرگزینه‌ها:

4 در تنظیم بیان ژن در یوکاریوت‌ها عوامل رونویس��ی وجود دارند که س��بب افزایش مقدار و س��رعت رونویسی می‌شوند همچنین این  2 و 

عوامل ممکن است با اتصال به توالی افزاینده سبب ایجاد خمیدگی در توالی دنا می‌شوند.
3 محل اتصال فعال کننده، راه‌انداز و اپراتور جزئی از ژن محسوب نمی‌شوند.

گزینه 2 173‌
اولی��ن حرک��ت ریبوزوم بعد از تش��کیل اولین پیوند پپتیدی انجام می‌ش��ود که در نتیجه آن tRna آغازگر فاقد آمینواس��ید وارد جایگاه E ش��ده 
و tRna ح��اوی دو آمینواس��ید که اولین پیوند پپتیدی بین آن‌ها تش��کیل ش��ده اس��ت به جایگاه P وارد می‌ش��ود،در نتیج��ه ورود tRna حاوی 

آمینواسید به جایگاه E و tRna حاوی یک آمینواسید به جایگاه P ریبوزوم دور از انتظار است
تشریح سایر گزینه‌ها:

1 بعد از آخرین حرکت ریبوزوم،وارد مرحله پایان ترجمه خواهیم شد که در جایگاه A کدون پایان قرار می‌گیرد،همه انواع کدون های پایان 

دو باز آلی پورینی دارند
3 قبل از آخرین حرکت آخرین رنای ناقل وارد جایگاه A شده و آخرین پیوند پپتیدی تشکیل می‌شود

4 قبل از اولین حرکت ریبوزوم،اولین پیوند پپتیدی تشکیل شده و آزاد آب در جایگاه A ریبوزوم دور از انتظار نیست

گزینه 1 174‌
دقت کنید توالی نوکلئوتیدی UAG می‌تواند مربوط به رمزه )کدون( باشد که در این صورت رمزد پایان محسوب می‌شود و همچنین می‌تواند 

مربوط به پادرمزه آنتی کدون( باشد که در این صورت رمزۀ )AUC( بر روی mRNA می‌باشد و دارای آمینواسید است.
بررسی گزینه‌ها:

1 درس��ت؛ در صورت ورود این توالی به جایگاه P. توالی مربوط به پادر مزه اس��ت که در مرحله طویل ش��دن طی جابه جایی ریبوزوم وارد 

جایگاه P ش��ده اس��ت. پس از مرحله طویل شدن، مرحله پایان ترجمه می‌باشد که طی آن یک tRNA متصل به رشته پلی پپتید ساخته شده 
به جایگاه P وارد می‌شود و در این جایگاه پیوند هیدروژنی جدید تشکیل نمی‌شود.

2 نادرس��ت توالی LAG ممکن اس��ت مربوط به رمزه یا پادر مزه باش��د در صورتی که مربوط به پاندر مزه باشد، این توالی طی مرحله طویل 

ش��دن وارد جایگاه A می‌ش��ود و قبل از این مرحله، مرحله آغاز ترجمه وجود دارد که طی مرحله آغاز تشکیل پیوند پپتیدی بین آمینواسیدها 
اتفاق نمی‌افتد.

3 نادرس��ت در صورت ورود توالی UAG به جایگاه E، متوجه می‌ش��ویم این توالی مربوط به پادر مزه اس��ت که طی مرحله طویل ش��دن به 

جایگاه E وارد شده است. پس از مرحله طویل شد، مرحله پایان قرار دارد که طی آن هم پیوند اشتراکی )بین رشته پلی پپتید و tRNA( و هم 
پیوند هیدروژنی )پین tRNA و رمزه( شکسته می‌شود.

4 ن��ادر س��ت؛ ب��ا توجه به توضیحات گزینۀ »۱« منظور مرحله طویل ش��دن اس��ت که در مرحله قب��ل از آن )مرحله آغ��از(، جابه جایی رنان 

مشاهده نمی‌شود.

گزینه 4 175‌
با توجه به شکل 17 کتاب درسی در فصل یک زیست‌شناسی دوازدهم، در ساختار سوم پروتئین‌ها که با ایجاد ثبات نسبی همراه است، امکان 

مشاهده همزمان ساختار صفحه‌ای و مارپیچی وجود دارد.
بررسی سایر گزینه‌ها:

1 پیوند یونی و آب‌گریز از پیوندهای غیراش��تراکی هس��تند که در ساختار سوم تشکیل می‌شوند اما منشأ تشکیل ساختار دوم در پروتئین‌ها 

)پیوند هیدروژنی( نیستند. )نادرستی 1(
2 ایجاد تاخوردگی‌های اولیه مربوط به س��اختار دوم پروتئین‌ها است. در س��اختار نهایی میوگلوبین )ساختار سوم( تارخوردگی‌های بیشتر 

تشکیل می‌شود. )نادرستی 2(
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3 هر زنجیره در ساختار هموگلوبین تنها دارای یک گروه هِم )نه گروه‌های هِم( می‌باشد. )نادرستی 3(

گزینه 3 176‌
منظور صورت سؤال اندام‌های همتا می‌باشد. موارد ب، ج و د صحیح‌اند.

الف دقت کنید که در متن کتاب ذکر ش��ده اس��ت اندام‌هایی را که طرح س��اختاری آنها یکس��ان اس��ت، حتی اگر کار متفاوتی انجام دهند، 

»اندام‌ها یا ساختارهای همتا« می‌نامند. در واقع اندام‌های همتا در بین مهره داران می‌توانند دارای کار یکسانی باشند. )نادرست(
ب برخی از اندام‌های همتا می‌توانند وستیجیال محسوب شوند، مانند ساختار پا در مار پیتون. )درست(

ج از آن جا که ساختارهای همتا برای بررسی خویشاوندی مهره داران استفاده می‌شوند؛ در نتیجه می‌توانند تأیید کننده وجود توالی‌های   
مشترک در ژنگان باشند. )درست(

د زیست شناسان بر این باورند که این گونه‌ها، نیای مشترکی دارند یعنی اینکه در گذشته از گونه مشترکی مشتق شده‌اند. )درست(

گزینه 4 177‌
اگر توارث بیماری به ش��کل وابس��ته به جنس بارز باش��د، پس حتماً فرد س��الم )افراد A و C( فاقد دگرۀ بیماری‌زا است و فرد بیمار ممکن است 
یکی یا هر دو دگرۀ بیماری‌زا را داش��ته باش��د. ژن نمود فرد C دارای دگرۀ س��الم اس��ت )ژن‌نمود فرضی XtY(. از آن‌جا که فرزند دختر او سالم 
اس��ت و دو دگرۀ س��الم دارد )XtXt( پس یکی از این دگره‌ها را از مادر خود )فرد D( دریافت کرده اس��ت. بنابراین ژن‌نمود فرد D ش��امل یک 
دگرۀ سالم )وجود این دگره را از روی سالم بودن دخترش فهمیدیم!( و یک دگرۀ بیماری‌زا )وجود این دگره را از بیمار بودن فرد D فهمیدیم!( 
است. بنابراین، ژن‌نمود فرد D به صورت XtXT می‌باشد. )Xt دگرۀ سالم و XT دگرۀ بیماری است.( پس در این حالت، ژن‌نمود فرد A و C به 
صورت XtY بوده و ژن‌نمود فرد D نیز به صورت XtXT است. در همین جا می‌توانیم گزینۀ 2 را رد کرده و گزینۀ 4 را تأیید کنیم و دیگر نیازی 

به ادامه دادن نداریم! 
بررسی سایر گزینه‌ها:

3 در توارث وابس��ته به جنس نهفته، فرد مؤنث بیمار به‌طورحتم دارای دو دگرۀ بیماری‌زا اس��ت، اما ژن‌نمود فرد مؤنث س��الم ممکن  1 و 

است شامل دو دگرۀ سالم یا یک دگرۀ سالم و یک دگرۀ بیماری‌زا باشد. با توجه به این که مادر بیمار XmXm )بیماری نهفتۀ وابسته به جنس(، 
نمی‌تواند صاحب فرزندی س��الم )XMY( شده باش��د؛ می‌توان نتیجه گرفت که الگوی توارث این بیماری هرگز نمی‌تواند به صورت وابسته به 

جنس نهفته باشد! )رد گزینۀ 3 و 1(

گزینه 2 178‌
مطابق کتاب درس��ی، در پروکاریوت‌ها، در مواردی ممکن اس��ت یاخته با تغییر در پایداری و طول عمر رنا یا پروتئین، فعالیت آن را تنظیم کند. 

رنا و پروتئین، محصولات ژن محسوب می‌شوند.
نکته: از روش‌های تنظیم بیان ژن در یوکاریوت‌ها نیز افزایش طول عمر رنای پیک است. افزایش طول عمر رنای پیک موجب افزایش محصول 

می‌شود. این فرایند در میزان پروتئین‌سازی مؤثر است.

نکته: در اپران لک و اپران مالتوز، رنای پیکی تولید می‌شود که حاوی اطلاعات مربوط به سه پروتئین مختلف است. 

بررسی سایر گزینه‌ها:

1 در یوکاریوت‌ها رنابسپاراز به کمک پروتئین‌ها راه‌انداز را شناسایی می‌کند. در یوکاریوت‌ها رونویسی درون هسته و ترجمه درون سیتوپلاسم 

انجام می‌شود؛ بنابراین فرایندهای ترجمه و رونویسی نمی‌توانند به صورت همزمان انجام شوند!
نکته: در پروکاریوت‌‎ها، پروتئین‌سازی ممکن است پیش از پایان رونویسی رنای پیک آغاز شود؛ زیرا طول عمر رنای پیک در این یاخته‌ها کم است! 

3 از روش‌های تنظیم بیان ژن در یوکاریوت‌ها، تنظیم در س��طح کروموزومی اس��ت. به طور معمول، بخش‌های فش��ردۀ کروموزوم کمتر در 

دس��ترس رنابسپارازها قرار می‌گیرند بنابراین با تغییر در فش��ردگی کروموزوم در بخش‌هایی خاص، دسترسی رنابسپاراز به ژن موردنظر تنظیم 
می‌گردد. دقت داش��ته باش��ید که در یوکاریوت‌ها آنزیم رنابس��پاراز 1 در تولید رنای ریبوزومی و رنابس��پاراز 2 در تولید رنای پیک و رنابسپاراز 3 
در تولید رنای ناقل نقش دارند؛ اما باید توجه داش��ته باش��ید که در این یاخته‌ها علاوه بر رناهای گفته‌شده، رناهای کوچک نیز وجود دارند. با 
توجه به وجود س��ه آنزیم رنابس��پاراز در یاخته‌های یوکاریوتی می‌توان نتیجه گرفت که این رناهای کوچک نیز باید حداقل توس��ط یکی از انواع 
رنابس��پاراز 1، 2 یا 3 تولید ش��وند. بنابراین بعضی از رنابس��پارازها در یاخته‌های یوکاریوتی بیش از یک نوع رنا را تولید می‌کنند. )یکی رناهای 
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کوچک و یکی رنای دیگر( رناهای کوچک را در انتهای گفتار 3 فصل 2 می‌خوانیم و می‌فهمیم که در برقراری ارتباط با رناهای پیک می‌توانند 
نقش داشته باشند. 

نکته: در جانداران پروکاریوتی، همۀ رناها توسط یک نوع آنزیم ساخته می‌شوند! 

4 توالی اپراتور در دنای پروکاریوت‌ها وجود دارد. درس��ت اس��ت که در پروکاریوت‌ها، پروتئین مهارکننده می‌تواند به اپراتور متصل شود، ولی 

باید دقت داش��ته باش��ید که اپراتور جزئی از ژن‌های باکتری‌ها حساب نمی‌شود. با توجه به کنکور 99 و مفاهیم کتاب درسی شما باید مطلع و 
آگاه باشید که اپراتور، افزاینده و جایگاه اتصال فعال‌کننده، جزئی از ژن به حساب نمی‌آیند!  

نکته: اتصال مهارکننده به توالی اپراتور، از فعالیت آنزیم رنابسپاراز و تولید رنای پیک جلوگیری می‌کند.

گزینه 1 179‌
ژنوتیپ این فرد از نظر گروه خونی اصلی می‌تواند به دو صورت AO یا AA باشد. در هر دو صورت، می‌توان با قاطعیت بیان داشت که بر روی 

یکی از کروموزوم‌های شمارۀ 9 این فرد، دگرۀ مربوط به تولید کربوهیدرات A وجود دارد. 
مشاوره: احتمالًا خیلی‌هاتون بیاید و بگید که آقا این گزینه نادرسته و یه عالمه نق بزنین! اما باید بهتون بگم که ادبیات این تست دقیقاً مشابه 

تس��ت کنکور 1400 هس��ت و این گزینه رو باید به این صورت اس��تدلال کرد که: )با قاطعیت می‌توان گفت که یک کروموزوم، دگرۀ A را دارد و در 

مورد کروموزوم دیگر این فرد نمی‌توان با قاطعیت اظهار نظر کرد چون کروموزوم دیگر این فرد ممکن است دگرۀ A یا O داشته باشد.( پس الان 

فهمیدی که کاربرد عبارت )با قاطعیت می‌توان بیان کرد( در کنکور سراس��ری این گونه اس��ت! این کاربرد در کنکور 1400 وجود داش��ته و به همین 

خاطر خیلی‌هاتون ممکنه چنین چیزی رو قبلًا ندیده باشن! 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

2 روی بلندترین کروموزوم یعنی کروموزوم شمارۀ 1 دگره‎های مربوط به گروه خونی Rh وجود دارد. ژنوتیپ این فرد از این نظر dd می‎باشد. 

دقت کنید که این دگره‎ها در یاخته‎های دارای قابلیت تقسیم، توسط دنابسپاراز الگو قرار می‎گیرند. 
3 افراد مقاوم به مالاریا می‎توانند نهفته خالص و یا ناقل باش��ند. اگر این فرد در ظاهر س��الم باش��د می‌توان نتیجه گرفت که وی ناقل است. 

حال در صورتی که همسر او بارز و خالص باشد، ممکن است دگرۀ مربوط به کم‎خونی داسی شکل را به فرزندان خود انتقال ندهد. دقت کنید 
که دگرۀ بروز این بیماری مستقل از جنس نهفته است. 

4 دقت کنید که در غشای تمام یاخته‎های پروتئین‎ها وجود دارند اما در این فرد پروتئین مربوط به گروه خونی Rh وجود ندارد.

گزینه 1 180‌
AaBBCC / AABbCC / AABBCc / aaBBCC / AABBCC و AaBBCc / AaBbCC / AAbbCC / AABbCc / AABBcc 1

AABbCc / aaBbCc / AabbCc و AaBBCc / AaBbCC / AaBbcc 2

AaBbCc 3

AABBCC / aabbcc و AABBCC / AABBcc / aaBBcc و AAbbCC  / AAbbcc / aabbcc 4

گزینه 4 181‌
پاسخ: سوال 3

الف جهت حرکت، نابپاراز در دو رشته مولکول دنا عکس یک‌دیگر است.

2راه انداز ژن 

2ژن  2رشته الگو ژن 
ژن 

1راه انداز ژن 1رشته الگو ژن 
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ب

1راه انداز ژن 

2ژن 

2رشته الگو ژن 

1رشته الگو ژن 1ژن 

1راه انداز ژن 

ج

1راه انداز ژن 

2ژن  رشته الگو 1ژن رشته الگو 

1راه انداز ژن 

گزینه 1 182‌
عوام��ل مؤث��ر بر تنوع جمعیت س��ه گروهند: کاهنده، افزاینده و حفظ کننده طبق متن کتاب درس��ی س��از و کارهایی ک��ه باعث حفظ تنوع و 

گوناگونی در جمعیت شوند، توانایی بقای جمعیت در شرایط محیطی جدید را بالا می‌برند.
بررسی سایر گزینه‌ها:

2 تنها عاملی که می‌توانند الل جدید در یک فرد، ایجاد کند، جهش است.

3 به عنوان مثال، این مورد برای رانش صادق نیست.

4 این مورد، برای مثال اهمیت ناخالص‌ها در جمعیت صادق نمی‌باشد.

گزینه 2 183‌
در ناهنجاری فام‌تنی واژگونی، جهت قرارگیری قسمتی از یک فام‌تن در جای خود معکوس می‌شود. در این زمان، به تعداد 
پیوندهای فسفودی‌استر شکسته شده، پیوند فسفودی استر تشکیل می‌شود. مثلًا در شکل روبه‌رو، 4 پیوند فسفودی استر 

شکسته شده و 4 پیوند جدید تشکیل می‌شود. 
بررسی سایر گزینه‌ها:

1 در جهش‌‎ه��ای واژگون��ی، حذف و نوعی جهش جابه‌جایی، قطعه‌ای از فام‌تن جدا می‌ش��ود ول��ی به فام‌تن دیگر متصل 

نمی‌گردد. همانطور که می‌دانید، مثلًا در جهش واژگونی، پس از این اتفاق، از مادۀ وراثتی یاخته کاسته نمی‌شود.
3 در جهش مضاعف شدگی، قسمتی از یک فام‌تن با فام‌تن همتا جابه‌جا می‌شود. مثلًا این فام‌تن‌ها می‌توانند فام‌تن‌های 

شمارۀ یک باشند. دراین صورت، از طول یک فام‌تن کاسته شده و بر طول فام‌تنی دیگر افزوده می‌شود. 
اما چرا این گزینه نادرسته؟

دقت کنید که، جانور ذکر ش��ده در صورت س��وال، زنبور عس��ل نر می‌باشد. این جانور، هاپلوئید بوده و امکان انجام جهش مضاعف شدگی در 
آن وجود ندارد.

4 در جهش حذف، طبق متن کتاب درس��ی، قس��متی از یک فام‌تن از دس��ت می‌رود. حواستان باش��د که اگر در جهش حذفی، قسمتی از 

ابتدا یا انتهای فام‌تن حذف شود، دیگر پیوند فسفودی‌استر تشکیل نمی‌شود.

گزینه 3 184‌
مالتوز، بخش هایی از دنا )جایگاه اتصال پروتئین فعال کننده( و رنابس��پاراز می‌توانند با پروتئین فعال کننده در تماس باش��ند. از این بین دنا 

دارای فسفر است. در آزمایش دوم ایوری هیچ مولکولی توسط آنزیم‌ها تخریب نشد.
بررسی سایر گزینه‌ها:

1 عوامل رونویسی، پروتئین فعال کننده، بخش‌های مختلفی از دنا )مثل راه انداز، اپراتور، ژن( و رنا می‌توانند در تماس با رنابسپاراز باشند. از این 

بین برای مثال نوع، تعداد، ترتیب و ترکیب قرار گیری آمینواسیدها در تعیین ساختار اول پروتئین فعال کننده نقش دارند. اما آیا این پروتئین ابتدا به 
ژن متصل می‌شود؟ خیر! این پروتئین می‌تواند به بخشی از دنا )جایگاه اتصال پروتئین فعال کننده( متصل شود ولی به ژن متصل نمی‌گردد.

2 لاکتوز و بخش��ی از دنای حلقوی )اپراتور( می‌توانند با پروتئین مهارکننده در تماس باش��ند. از این بین، لاکتوز به قند ش��یر معروف است 

اما نکته مهم اینجاست که باکتری‌ها آنزیم رنابسپاراز 2 ندارند.
4 گروه��ی دیگر از عوامل رونویس��ی، رنابس��پاراز و بخش هایی از دنای خط��ی )راه انداز و توالی افزاینده( می‌توانند با عوامل رونویس��ی در 

تماس باش��ند. از این بین، به طور کلی در دنای خطی تعداد بازهای آلی از تعداد پیوندهای فس��فودی اس��تر بیش��تر است. پس منظور از این 
گزینه، راه انداز و توالی افزاینده می‌باشد.
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حال، به نظر ش��ما دنا جز مولکول‌های مرتبط با ژن محس��وب می‌ش��ود؟ بله ! در صفحه اول فصل 1 دوازدهم می خوانید که دنا، رنا و پروتئین 
مولکول‌های مرتبط با ژن هستند!

گزینه 1 185‌
دانه‌های ذرتی که رنگ مش��ابه با بخش 6 و یا رنگ تیره‌تر از آن دارند ش��امل AABbCC ،AABBCc ،AABBCC و AaBBCC هستند. همۀ 
این دانه‌ها در صفر یا یک جایگاه ژنی ناخالص هس��تند. بنابراین اگر دانه‌ای در دو جایگاه ژنی ناخالص باش��د، قطعاً رنگ روشن‌تری نسبت به 

بخش 6 دارد. 

بررسی سایر گزینه‌ها:

2 ذرت‌ه��ای aaBbcc ،AaBbcc و aabbCc همگ��ی در دو جایگاه ژنی خالص هس��تند ولی رنگ مش��ابهی ب��ا دانه‌های بخش 2 )در عکس 

صورت سوال( دارند. 
3 ذرت‌ه��ای متنوعی در س��ه جایگاه ژنی خالص هس��تند. از جملۀ ای��ن ذرت‌ها می‌توان به AABBcc ،AAbbcc و ... اش��اره کرد که رنگ 

متفاوتی با هر دو بخش 1 و 7 در عکس صورت سوال دارند.
4 تنها دانۀ ذرتی که در هر س��ه جایگاه ژنی ناخالص اس��ت، AaBbCc می‌باش��د که رنگ یکس��انی با دانه‌های بخش 4 شکل صورت سوال 

دارد. 

گزینه 2 186‌
همانطور که می‌دانید، متنوع‌ترین گروه مولکول‌های زیستی پروتئین‌ها هستند. همچنین rRNA نوعی ریبونوکلئیک‌اسید با فعالیت آنزیمی 
اس��ت. واحد سازندۀ پروتئین‌ها و ریبونوکلئیک‌اسیدها، به ترتیب آمینواس��یدها و ریبونوکلئوتیدها هستند. هر دوی این واحدهای سازنده، در 

ساختار رناتن مشاهده می‌شوند.
بررسی سایر گزینه‌ها:

1 اطلاع��ات مربوط به س��اخت پروتئین‌ه��ا، در رنای پی��ک )mRNA(، وجود دارد. واحد س��ازندۀ دنای حلقوی میتوکندری نیز، دئوکس��ی 

ریبونوکلئوتیدهای تک‌فسفاته هستند. همۀ این واحدهای سازنده، فاقد پیوند فسفودی‌استر در ساختار خود هستند. 
نکته: توجه داشته باشید که در ساختار نوکلئوتیدهای موجود در نوکلئیک‌اسیدها، پیوندهای اشتراکی میان عناصر مختلف مشاهده می‌شود. اما این 

پیوندها، از نوع فسفودی‌استر نیستند. در واقع، پیوندهای فسفودی‌استر میان نوکلئوتیدها )نه در ساختار یک نوکلئوتید( تشکیل می‌شود.
3 بسپار دئوکسی ریبونوکلئوتیدی هسته، همان دنا است. رنای حاصل از رونویسی آنزیم رنابسپاراز 3 نیز، همان رنای ناقل )tRNA( است. 

همانطور که می‌دانید همۀ نوکلئوتیدهای موجود در ساختار نوکلئیک‌اسیدها، تک‌فسفاته هستند. بنابراین تعداد گروه فسفات یکسانی دارند. 
نکته: همۀ نوکلئوتیدهای موجود در ساختار نوکلئیک‌اسیدها، دارای یک قند )دئوکسی ریبوز یا ریبوز(، یک باز آلی )پورین یا پیریمیدین( و یک گروه 

فسفات هستند.
4 توجه کنید، جهش، تغییر ماندگار در مادۀ وراثتی دنا اس��ت. آنزیم‌های رونویس��ی‌کننده از روی ژن‌ها، ش��امل آنزیم رنابس��پاراز 1، 2، 3 و 

پروکاریوتی هستند که پروتئینی می‌باشند. هم نوکلئوتیدها و هم آمینواسیدها، در ساختار خود دارای اتم نیتروژن هستند.
تلۀ تس��تی: توجه داش��ته باشید که در برخی از س��ؤالات، طراحان محترم از بروز جهش در مولکول‌های رنا، پروتئین‌ و ... صحبت می‌کنند. توجه 

داشته باشید که جهش مختص دنا است اما تغییرات آن می‌تواند در مولکول‌های رنا و پروتئین مشاهده شود.
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گزینه 3 187‌
دو رش��ته دن��ا در موق��ع نیاز می‌توانن��د در بعضی نقاط از هم جدا ش��وند )تخریب پیوند هیدروژن��ی( بدون اینکه پایداری آن‌ه��ا به هم بخورد ) 

همانندسازی و رونویسی ( . )نادرستی عبارت(
در یاخته‌هایی که وارد مرحله G0 چرخه یاخته‌ای ش��دند و تقس��یم در آن‌ها صورت نمی‌گیرد، برای تقسیم اندامک میتوکندری و کلروپلاست و 

همانندسازی دنای آن‌ها نیاز به فعالیت آنزیم هلیکاز دارند.
بررسی گزینه‌ها:

1 در آزمای��ش ویلکین��ز و فرانکلی��ن که با کمک پرتو X صورت گرفت، مارپیچی بودن دنا اثبات ش��د. اما دو رش��ته‌ای ب��ودن دنا از نتایج این 

آزمایش نمی‌باشد. )نادرستی 1(
2 در یاخته‌های پروکاریوتی، هیستون وجود ندارد و قبل از فعالیت آنزیم دنا بسپاراز، نیاز به جدا شدن هیستون از دنا نمی‌باشد. )نادرستی 2(

4 در یاخته‌های یوکاریوتی، به منظور افزایش سرعت همانندسازی، همزمان بیش از یک آنزیم دنا بسپاراز وظیفه همانندسازی از یک رشته 

دنا را به عهده دارد و در نتیجه یک رشته دنا هرگز به طور کامل به عنوان الگو برای یک آنزیم دنا بسپاراز قرار نمی‌گیرد. )نادرستی 4(

گزینه 1 188‌
تنها مورد ب صحیح است.

تخریب پیوند اش��تراکی توس��ط آنزیم دنابس��پاراز می‌تواند مربوط به پیوند میان گروه‌های فس��فات باش��د که در حین فعالیت بسپارازی و برای 
تبدی��ل نوکلئوتیدهای 3 فس��فاته به نوکلئوتید تک فس��فاته صورت می‌گی��رد و یا می‌تواند مربوط به تخریب پیوند فسفودی‌اس��تر در طی عمل 

نوکلئازی باشد. )نادرستی عبارت(
بررسی موارد:

الف در دوراهی‌های همانندس��ازی، پنج نوع نوکلئوتید )U,T,C,G,A( مش��اهده می‌شود. در حالی که در ساختار مولکول دنا تنها چهار نوع 

نوکلئوتید به کار رفته است )G,C,T,A(. )نادرستی الف(
ب در همانندسازی دوجهتی در دنای حلقوی )مثل پلازمید( دوراهی‌های همانندسازی ابتدا از یکدیگر و سپس به یکدیگر نزدیک می‌شوند. 

)درستی ب(
ج اگ��ر ب��ا دقت به ش��کل کتاب درس��ی توجه کنید ب��ه این نکته پ��ی خواهید برد که با گذش��ت مدت زم��ان برابر، جلب همانندس��ازی 2 از 

حباب‌های همانندسازی 1 و 3 بیشتر گسترش یافته است و این به معنی بیشتر بودن سرعت همانندسازی آنزیم‌های دنابسپاراز در این حباب 
همانندسازی نسبت به حباب‌های همانندسازی مجاور می‌باشد. )نادرستی ج(

د خطا در عملکرد آنزیم دنابسپاراز موجب بروز جهش در رشته‌های دنای در حال ساخت )نه الگو( می‌شود. در مدل همانندسازی حفاظتی، 

هر دو رشته دنای تازه ساخته شده به یک یاخته وارد می‌شوند و در نتیجه هرگز یاخته‌ای که دو رشته دنای اولیه را دریافت می‌کند، دنای جهش 
یافته را دریافت نخواهد کرد. )نادرستی د(

گزینه 1  189‌
اگر دگرۀ مربوط به طاسی را به ترتیبB  و b در نظر بگیریم و همچنین اگر دگرۀ بارز و نهفته مربوط به فنیل کتونوری را به ترتیب با F و f نشان 

دهیم، ژنوتیپ مرد می‎تواند BBff یا Bbff باشد. ژنوتیپ زن نیز bbFf می‎باشد. 
بنابراین با در نظرگرفتن هر دو حالت داریم:

BBff bbFf BbFf Bbff× → +
Bbff bbFf BbFf Bbff bbFf bbff× → + + +

با در نظر گرفتن هر دو حالت می‌توان گفت که همواره پسر طاس و مبتلا به فنیل کتونوری می‌تواند در این خانواده متولد شود. این پسر دارای 
ژن‌نمود Bbff می‌باشد که در هر دو حالت چنین ژن‌نمودی ایجاد می‌گردد. 

بررسی سایر گزینه‌ها:

2 پس��ر غیرطاس و س��الم از نظر فنیل کتونوری می‌تواند دو ژن‌نمود bbFf و bbFF داش��ته باش��د. با توجه به آمیزش‌های ذکرشده، ژن‌نمود 

bbFF اصلًا در این خانواده ایجاد نمی‌شود. از طرفی ژن‌نمود bbFf نیز فقط در حالت دوم متولد می‌شود و امکان تولد آن در حالت اول وجود 
ندارد! 
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3 در بی��ن ژن‌نمودهای ذکرش��ده فقط bbff از نظر هر دو صفت خالص اس��ت. در این حالت، دختر طاس ب��وده و به بیماری فنیل کتونوری 

مبتلاست. پس این فرد سالم نیست! 
4 دختری که از نظر هر دو صفت ناخالص باش��د، BbFf می‌باش��د که طاس نیست! بنابراین عبارت گفته شده در گزینۀ 4 به طور کلی غلط 

است! 

گزینه 4 190‌
صورت س��وال چی میگه؟ منظور صورت س��وال، پروتئین هموگلوبینه. همونطور که میدونین، هموگلوبین یه پروتئین 4 رش��ته‌ای در گلبول‌های 

قرمزه که میتونه گازهای اکسیژن و کربن‌دی‌اکسید رو حمل کنه. این پروتئین، 4 سطح ساختاری داره که هر سطح، مبنای تشکیل سطح بعدی 

خودشه. 

همۀ موارد نادرست می‌باشند.
بررسی همۀ موارد:

الف گروه‌ه��ای R آمینواس��یدها، در س��اختار س��وم پروتئین‌ها به یکدیگر نزدیک می‌ش��وند. بلافاصله قب��ل از این مرحل��ه، مرحلۀ دوم واقع 

شده‌است. در مرحلۀ دوم ساختار هموگلوبین، درون ساختار مارپیچ زنجیرۀ پروتئینی، پیوندهای هیدروژنی ایجاد می‌شود. 
دام آموزش��ی: دقت کنید که علت نادرس��تی این گزینه قید »همه« در قس��مت اول است. در ساختار س��وم، گروه R آمینواسیدهایی که آب‌گریز 

هستند به یکدیگر نزدیک می‌شوند، نه همۀ آمینواسیدها!

نکته: به طور کلی، ساختار مارپیچ در سطح دوم پروتئین‌ها، پیوند هیدروژنی بیشتری نسبت به ساختار صفحه‌ای تشکیل می‌دهد. 

نکته: تشکیل پیوند هیدروژنی در ساختار دوم و سوم پروتئین‌‌ها مشاهده می‌شود.  

ب ایجاد پیوند پپتیدی در س��اختار اول پروتئین‌ها مش��اهده می‌ش��ود، اما دقت کنید که هموگلوبین یک پروتئین غیرآنزیمی اس��ت و فاقد 

جایگاه فعال است. 
ج ساختار سوم پروتئین هموگلوبین، در نتیجۀ تشکیل پیوندهای هیدروژنی، یونی و ... به ثبات نسبی می‌رسد. تولید مولکول آب طی ایجاد 

پیوند اشتراکی در مرحلۀ اول مشاهده می‌شود. واضح است که ساختار سوم پروتئین بلافاصله پس از ساختار اول واقع نشده‌است! 
د در س��اختار چهارم پروتئی��ن هموگلوبین‌، زنجیره‌ها کنار یکدیگر قرار می‌گیرند. این مرحله بلافاصل��ه پس از )نه قبل از!( برهم‌کنش‌های 

آب‌گریز )س��اختار س��وم( مش��اهده می‌ش��ود. اما دقت داش��ته باش��ید که پروتئین هموگلوبین، چهار زنجیرۀ پروتئینی دارد که دو به دو مشابه 
هستند، نه چهار »نوع« زنجیرۀ پروتئینی!

نکته: ساختار چهارم تنها در برخی پروتئین‌ها مشاهده می‌شود. در پروتئین‌هایی که تنها یک زنجیرۀ پروتئینی وجود دارد)مثل میوگلوبین(، ساختار 

نهایی پروتئین همان سطح سوم ساختاری است. 
تفکر طراح: در ارتباط با پروتئین‌ها می‌توان گفت که هر سطحی از سطوح ساختاری پروتئین‌ها که ............

1( دارای عدم محدودیت در تعداد آمینواسیدهای مورد استفاده است: اول

2( همه سطوح ساختاری دیگر پروتئین به این سطح بستگی دارد: اول

3( شروع پیچ خوردگی رشتۀ پلی پپتیدی را به همراه دارد: دوم 

۴( تعدادی پیوند هیدروژنی میان آمینواسیدها برای نخستین بار تشکیل می‌شود: دوم

۵( ساختارهای صفحه‌ای یا مارپیچی ایجاد می‌شود: دوم

۶( در نتیجه نزدیک شدن گروه تعیین کنندۀ ویژگی‌های منحصر به فرد آمینواسیدهای آبگریز تشکیل می‌شود: سوم

۷( پیچ خوردگی رشتۀ پلی پپتیدی را به همراه دارد: سوم و دوم

۸( ساختار نهایی پروتئین ذخیره کنندۀ اکسیژن در سلول‌های ماهیچۀ اسکلتی می‌باشد: سوم 

۹( در آن هر یک از زنجیره‌ها به صورت یک زیرواحد تا میخورد و به شکل خاصی در می‌آید: چهارم

۱۰( ساختار نهایی پروتئین ۴ زنجیره‌ای موجود در فراوان‌ترین گویچه‌های خونی را تشکیل می‌دهد: چهارم

۱۱( دارای توانایی تشکیل نوعی پیوند اشتراکی است )با آزاد شدن مولکول‌های آب همراه است(: اول – سوم 

۱۲( با تشکیل انواعی از پیوندهای اشتراکی، یونی و هیدروژنی به ثبات می‌رسد: سوم

۱۳( س��اختار نهایی پروتئین ضخیم موجود در سارکومرهای ماهیچه‌های اسکلتی را تشکیل می‌دهد: چهارم )این پروتئین دو رش��ته‌ای اس��ت!(

۱4( در ساختار نخستین پروتئینی که ساختار آن مشاهده شد، وجود نداشت: چهارم
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گزینه 4 191‌
بخش‌های مش��خص ش��ده در شکل به ترتیب شماره عبارتند از: )۱( رش��ته الگوی دنا، )۲( رشته رمز گذار دنا، )۳( آنزیم رنابسپاراز و )۴( رنای 

در حال ساخت.
از بین گزینه‌ها فقط عبارت موجود در گزینۀ »۴« جمله را به درستی تکمیل می‌کند.

بررسی گزینه‌ها:

1 آنزیم رایس��پاراز درون میان یاخته س��اخته می‌شود و پس از آن با عبور از منافذ موجود در پوشش هسته، وارد هسته می‌شود. رنای ساخته 

شده نیز می‌تواند پس از تکمیل ساخت، از همین طریق از هسته خارج شود.

2 رشته الگو در این ژن می‌تواند الگویی برای ساخت آنزیم رنابسپاراز باشد.

3 در هنگام تقسیم یاخته که پوشش هسته ناپدید می‌شود، دنای هسته‌ای در تماس مستقیم با سیتوپلاسم قرار می‌گیرد.

4 در هنگام همانند سازی، هر دو رشته دنا الگویی برای ساخت رشته پلی نوکلئوتیدی هستند

گزینه 4 192‌
در تم��ام یاخته‌ه��ای یوکاریوتی و بعضی از یاخته‌های پروکاریوتی که دارای پلازهید هس��تند، تمام ژن‌های یاخته بر روی بیش از یک کروموزوم 
قرار دارند. در یاخته‌های پروکاریوتی، همزمانی رونویسی و ترجمه درون میان یاخته و در یاخته‌های یوکاریوتی درون میتوکندری و کلروپلاست 

امکان‌پذیر است.
بررسی گزینه‌ها:

1 فق��ط در پروکاریوت‌های��ی که فاقد پلازهید هس��تند، تم��ام ژن‌ها بر روی یک کروم��وزوم )کروموزوم اصلی( قرار دارن��د. پروکاریوت‌ها فاقد 

اینترون در ژن‌های خود هستند. )نادرستی 1(
2 تنظیم بیان ژن در س��طح پیش از رونویس��ی در یاخته‌های یوکاریوتی با تغیر در میزان فشردگی کروموزوم ها ) تغیر در میزان هیستون ها ( 

کنترل می شود. دقت داشته باشید که پروکاریوت ها هیستون ندارند. )برخلاف یاخته‌های یوکاریوتی(. )نادرستی 2(
3 باز شدن پیچ و تاب دنا و جدا شدن پروتئین‌های متصل به آن توسط آنزیمی غیر از هلیکاز صورت می‌گیرد. باز کردن مارپیچ دنا و دو رشته 

آن از هم وظیفه هلیکاز می‌باشد. )نادرستی 3(

گزینه 1 193‌
در اثر وقوع جهش، امکان ایجاد یا ساخت دگرۀ جدید و غنی‌ترشدن خزانۀ ژنی جمعیت وجود دارد. توجه داشته باشید که شارش ژنی دوسویه 
نیز می‌تواند منجر به افزایش تعداد دگره‌های موجود در یک جمعیت ش��ود. اما به این نکته دقت داش��ته باش��ید که شارش ژنی، دگرۀ جدیدی 

ایجاد نمی‌کند.
بررسی سایر گزینه‌ها:

2 هم در رانش دگره‌ای و هم در آمیزش غیرتصادفی، امکان تغییر فراوانی نس��بی دگره‌ها وجود دارد. توجه داش��ته باش��ید که رانش دگره‌ای 

در اثر رویدادهای طبیعی، نظیر س��یل، زلزله و آتش‌س��وزی ایجاد می‌ش��ود. اما تغییر فراوانی نسبی دگره‌ها در آمیزش غیرتصادفی، به صورت 
هدفمند انجام شده و به ژن‌نمود یا رخ‌نمود افراد موجود در جمعیت بستگی دارد.

3 در اث��ر وق��وع انتخ��اب طبیعی، گوناگون��ی در جمعیت کاهش یافته و ش��باهت میان افراد موجود در جمعیت نس��بت ب��ه یکدیگر افزایش 

می‌یابد. برخلاف این پدیده، در فرایند جهش، با ساخت دگرۀ جدید، تفاوت میان افراد جمعیت می‌تواند افزایش ‌یابد.
نکته: عواملی که می‌توانند موجب افزایش تفاوت بین فردی در افراد موجود در یک جمعیت شوند: 1- جهش 2- شارش ژنی 3- آمیزش تصادفی

4 توجه کنید، جهش تغییر ماندگار در مادۀ وراثتی دنا اس��ت که می‌تواند با تغییر تعداد پیوندهای هیدروژنی موجود در س��اختار دنا همراه 

باشد. به دنبال ایجاد دگره، پیوندهای هیدروژنی دنا ممکن است افزایش و یا کاهش ‌یابد. بنابراین این گزینه غلطه! 

تفکر طراح: هر عامل برهم‌زنندۀ تعادل در جمعیت که ...................

1( می‌تواند موجب کاهش فراوانی برخی از دگره‌ها در جمعیت شود: انتخاب طبیعی، رانش دگره‌ای، شارش ژنی، آمیزش غیرتصادفی

2( موجب افزایش فراوانی برخی از دگره‌ها در جمعیت می‌شود: شارش ژنی، جهش

3( موجب کاهش فراوانی نسبی برخی از دگره‌ها در جمعیت می‌شود: انتخاب طبیعی، رانش دگره‌ای، شارش ژنی، آمیزش غیرتصادفی، جهش

4( موجب افزایش فراوانی نسبی برخی از دگره‌ها در جمعیت می‌شود: انتخاب طبیعی، رانش دگره‌ای، شارش ژنی، آمیزش غیرتصادفی، جهش
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5( موجب افزایش تفاوت بین فردی در افراد موجود در جمعیت می‌ش��ود: جهش، ش��ارش ژنی

6( موجب کاهش تفاوت بین فردی در افراد موجود در جمعیت می‌شود: انتخاب طبیعی، رانش دگره‌ای، آمیزش غیرتصادفی

7( می‌واند موجب افزایش توانایی بقای جمعیت ‌شود: جهش و شارش ژنی

8( موجب کاهش توانایی بقای جمعیت می‌شود: انتخاب طبیعی، رانش دگره‌ای

9( به صورت هدفمند صورت می‌گیرد: انتخاب طبیعی، آمیزش غیرتصادفی

10( به صورت تصادفی صورت می‌گیرد: رانش دگره‌ای، جهش

11( موجب افزودن دگرۀ جدید به خزانۀ ژنی یک جمعیت می‌شود: شارش ژنی، جهش

12( در ایجاد دگرۀ جدید به خزانۀ ژنی یک جمعیت نقش دارد: جهش

13( می‌تواند به صورت مستقیم بر دو جمعیت تاثیر بگذارد: شارش ژنی

14( در حوادثی نظیر سیل، زلزله و آتش‌سوزی مشاهده می‌شود: رانش دگره‌ای

15( علت مقاوم‌شدن باکتری‌ها به پادزیست‌ها را توضیح می‌دهد: انتخاب طبیعی

گزینه 3 194‌
طبق متن کتاب، کاتالیزوهای زیس��تی در همه واکنش‌های ش��یمیایی بدن جانداران شرکت می‌کنند و دست نخورده باقی می‌مانند )درستی 

جمله صورت سؤال( بنابراین باید به دنبال گزینه درست باشیم.
در جهت تش��کیل س��اختار س��وم )تاخورده و متصل به هم(، گروه‌های R آمینواسیدها که آب‌گریزند، به یک‌دیگر نزدیک می‌شوند تا در معرض 

آب نباشند، به این ترتیب دسترسی مولکول‌های آب به آن‌ها کاهش می‌یابد.
بررسی سایرگزینه‌ها:

1 در ساختار اول هم زمان با تشکیل پیوند پپتیدی، مولکول آب آزاد می‌شود که برای این حالت آزاد شدن بخش OH گروه اسیدی و بخش 

H گروه آمینی رخ می‌دهد.
2 در س��اختار دوم )الگوهایی از پیوند هیدروژنی( س��اختارهای مارپیچی یا صفحه مانند مش��اهده می‌ش��ود، دقت کنه که در س��اختار سوم 

پروتئین‌ها است که ساختار مارپیچی تاخورده، شکل فضایی خاصی پیدا می‌کند.
در ساختار چهارم پروتیئن‌ها، آرایش زیر واحدها مشاهده می‌شود، در این موارد بیش از یک زنجیره پلی‌پپتیدی در شکل‌دهی به پروتئین  4

نقشی کلیدی دارد.

گزینه 4 195‌
رانش دگرهای در اثر رویدادهای تصادفی رخ می‌دهد. هر چه اندازه جمعیت کوچکتر باشد، رانش دگره‌ای اثر بیشتری دارد

بررسی سایر گزینه‌ها:

1 فقط در مورد آمیزش غیر تصادفی می‌تواند صادق باشد.

2 در مورد جهش‌های خاموش صادق نمی‌باشد.

3 شارش ژنی در صورتی که دگره‌های جدیدی به جمعیت مقصد وارد کند باعث افزایش تنوع آن می‌شود.

گزینه 3  196‌
از نظر فنیل کتونوری:

رد گزینه 1: 

پسرمادرپدر
ppPppp

رد گزینه 2:

دخترمادرپدر

ppPppp
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رد گزینه 3:

فرزندمادرپدر
ppPppp

رد گزینه 4:

پسرمادرپدر
ppPppp

از نظر هموفیلی:
رد گزینۀ 1:

پسرمادرپدر

xhyXHxhxhy

رد گزینۀ 2:

دخترمادرپدر

xhyXHxhxhxh

رد گزینۀ 4:

پسرمادرپدر

xhyXHxhxhy

گزینه 4 197‌
هیچ یک از موارد، از ویژگی‌های مش��ترک عوامل برهم زننده تعادل نیس��ت. جهش، انتخاب طبیعی، رانش دگره‌ای، شارش ژنی و آمیزش غیر 

تصادفی موجب برهم خوردن تعادل در جمعیت می‌شوند. 
بررسی سایر موارد:

الف در گونه زایی دگرمیهنی ابتدا یک س��د جغرافیایی ایجاد می‌ش��ود تا یک جمعیت را به دو جمعیت تبدیل نماید. در این حالت شارش ژن 

بین دو جمعیت قطع می‌شود و در نتیجه این عامل دیگر نمی‌تواند در ایجاد گونه جدید دخالت داشته باشد. 
ب عوامل تغییر دهنده جمعیت از حالت تعادل، می‌توانند فراوانی ژن نمودها را هم تغییر دهند.

ج جهش و شارش ژن می‌توانند موجب افزایش تنوع الل ها در خزانه ژنی جمعیت شوند. 

د رانش دگره‌ای و جهش پدیده‌های تصادفی هستند و وقوع آن‌ها ارتباطی به ژنوتیپ یا فنوتیپ افراد ندارد.

گزینه 2 198‌
بال حشرات )مانند پروانه و ملخ( و بال پرندگان آنالوگ هستند. دست انسان، دست گربه، باله دلفین و بال پرندگان ساختارهای همتا محسوب 

می‌شوند. دقت کنید که بقایای پای مار پیتون، ساختار وستیجیال محسوب می‌شوند.

گزینه 3 199‌
مطابق شکل واضح است که رشته‌های رنای سمت چپ کوتاه‌تر از سمت راست است، پس جهت رونویسی از چپ به راست است.

بررسی سایر گزینه‌ها:

1 دقت کنید دو ژن مختلف در حال رونویسی است، پس ممکن است از یکی رنای پیک و از دیگری مثلًا رنای نافل تولید شود.

2 بخشی که با علامت سؤال نشان داده شده است، توالی‌های بین ژنی هستند که از جنس دنا هستند.

4 دقت کنید در این نوع رونویسی، قبل از این که یک آنزیم به توالی پایان برسد، آنزیم دیگر رونویسی را شروع می‌کند
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گزینه 4 200‌
با ایجاد خمیدگی در دنا عوامل رونویسی متصل به توالی افزاینده و راه انداز به یکدیگر متصل می‌شوند، نه خود توالی‌های تنظیمی.

بررسی سایر گزینه‌ها:

1 تعداد جایگاه‌های آغاز همانندسازی در یوکاریوت‌ها بسـته بـه مراحل رشد و نمو تنظیم می‌شود و قابل تغییر است.

2 هم��ۀ کدون‌ه��ا به جز ک��دون پایان در جایگاه   P قرار می‌گیرند و همۀ کدون‌ها به‌جز کدون آغ��از در جایگاه A قرار می‌گیرند؛ پـس تعـداد 

کدون‌های قرار گرفته در هر دو جایگاه برابر است.
3 در جلوی رِنابسپاراز پیوندهای بین دو رشتۀ دنا و در عقـب آن پیوندهای بین رِنای در حال ساخت و رشتۀ الگوی دنا شکسته می‌شوند.

گزینه 1 201‌
برای پاسخ دادن به سوال ابتدا باید نحوۀ توارث هر یک از صفت‌ها را پیدا کنیم. با بال کار را آغاز می‌کنیم: )ضمناً یادت باشد که توی صورت 

سوال گفته شده که نسل اول مگس‌ها ژن‌نمود خالص داشته‌اند!(
اگر صفت، وابسته به جنس باشد آن گاه نرهای نسل دوم تنها دگرۀ مربوط به بال کوتاه را از مادر خود دریافت می‌کنند که در این صورت باید 
بال کوتاه داشته باشند. از آنجایی که والدین دارای ژنوتیپ خالص هستند و صفت نیز وابسته به جنس نیست، پس همۀ افراد نسل دوم دارای 
یک دگرۀ مربوط به بال بلند و یک دگرۀ مربوط به بال کوتاه هستند. بنابراین دگرۀ بلندی بال بر کوتاهی بال بارزیت دارد. حالا شاید از خودت 
بپرسی که چطور فهمیدیم این صفت وابسته به جنس نیست؟ خب خیلی سادست به نسل دوم نگاه کن! می‌بینی که هم مگس‌های نر و هم 
مگس‌های ماده، بال بلندی دارند و خب هر موقع که توی این سبک سوالات دیدی که نرها و ماده‌های یک نسل، ظاهر مشابهی دارند نتیجه 
بگیر که الگوی توارث این صفت مستقل از جنس است چون بین نرها و ماده‌ها به شیوۀ یکسانی به ارث رسیده است. البته باید تأکید کنم که 

این نکتۀ میان‌بر در ارتباط با این سبک از سوالات )سوالات جانوری( جواب می‌دهد! 
از آنجایی که از آمیزش چش��م خطی با چش��م گرد فرزندانی با چش��م لوبیایی )حد واس��ط( تشکیل شده اس��ت، پس رابطۀ بین دگره‌ها از نوع 
بارزیت ناقص اس��ت. همچنین ژنوتیپ افراد نر با افراد ماده متفاوت اس��ت، پس می‌توان نتیجه گرفت که صفت چش��م در این مگس‌ها از نوع 

وابسته به جنس با بارزیت ناقص است. 
)XS :دگرۀ چشم گرد - XK :دگرۀ چشم خطی / b :دگرۀ بال کوتاه - B :حال اگر بخواهیم ژن‌نمود افراد را بنویسیم داریم: )دگرۀ بال بلند

) SX YBB( مگس نر بال بلند و چشم گرد × ) K KX X bb( نسل اول: مگس مادۀ بال کوتاه و چشم خطی
) KX YBb( مگس نر بال بلند و چشم خطی × ) K SX X Bb( نسل دوم: مگس مادۀ بال بلند و چشم لوبیایی شکل

KX داریم:  YBb ×  K SX X Bb پس با توجه به آمیزش
K S K K K K S K SX X X Y X X X Y X X X Y× → + + +

Bb Bb BB Bb bb× → + +
با توجه به این حالات می‌فهمیم که از نظر تولید نوع بال، همۀ انواع حالات قابل انتظار هستند و به همین دلیل نیازی نسبت به بال را بررسی 
 )XKY(و مگس نر چشم خطی )XKXK( کنیم و باید به سراغ بررسی حالت چشم مگس‌ها برویم. با توجه به این موارد مگس مادۀ چشم خطی
و مگس مادۀ چشم لوبیایی شکل )XKXS( و مگس نر چشم گرد )XSY( ایجاد می‌شوند. پس تشکیل مگس‌های )الف(، )ب( و )ج( محتمل 

است؛ ولی تشکیل مگس )د( غیرممکن است. بنابراین جواب گزینۀ 1 است! 

گزینه 4 202‌
تمام پروتئین ها حداقل دارای ساختار اول، دوم و سوم هستند. در ساختار دوم پروتئین ها پیوند هیدروژنی تشکیل می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

1 افزایش دما نیز می تواند سبب افزایش سرعت فعالیت آنزیم ها شود ) نادرستی 1(

2 تغیر ش��کل س��ه بعدی پروتئین می تواند به دنبال تغیر دما یا ph  نباش��د. به طور مثال با اتصال لاکتوز به پروتئین مهارکننده س��اختار سه 

بعدی آن تغییر می کند.) نادرستی 2(
3 گروهی از آنزیم ها خارج یاخته ای هستند و درون یاخته پیش ماده ندارند. ) نادرستی 3(
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گزینه 1 203‌
P,E :تخریب پیوند هیدروژنی -

A :تشکیل پیوند پپتیدی -
A :محل ورود عامل آزاد کننده -

A,P :محل تشکیل پیوند هیدروزنی -
- تخریب پیوند پپتیدی: در فرایند ترجمه تخریب پیوند پپتیدی نداریم.

بررسی گزینه ها:

4 جایگاهش 		 A 3 جایگاه 		 P 2 جایگاه 1 امکان ناپذیر است.	

گزینه 3 204‌
رونویس��ى از ژن پروتئین D فقط در گویچه هاى قرمز نابالغ موجود در مغز اس��تخوان صورت م‌ىگیرد ؛ این یاخته ها هس��ته دیپلوئیدى را در 

خود جاى داده اند. 
بررسی سایر گزینه‌ها: 

1 صفت گروه خونى Rh، صفتى تک ژنی است كه توسط دو نوع دگره كنترل مى شود. براى فهم بهتر فردى را در نظر بگیرید كه گروه خونى 

مثبت داشته و به صورت ناخالص است ؛ در این فرد تنها یک نسخه ژنى از پروتئین D روى یىك از كروموزوم هاى شماره یک منجر به ساخت 
این پروتئین مى شود. این پروتئین از روى یک ژن ساخته شده ؛ درنتیجه تک رشته ای است و فاقد ساختار چهارم پروتئین ها م‌ىباشد. 

2 در دوران جنینى فردى كه گروه خونى مثبت دارد ، س��اخته ش��دن این پروتئین ها م‌ىتوانند در كبد و طحال كه محل تولید گویچه هاى 

قرمز جدید هستند نیز ساخته شوند. 
4 فامینک های خواهرى كروموزوم مضاعف شده كاملا مشابه یكدیگر بوده و آلل هاى قرار گرفته روى آنها یكسان است. 

با توجه به صورت سوال باید از درنظر گرفتن كراسینگ اور صرف نظر كرد.

گزینه 4 205‌
همه موارد صحیح هستند.

بررسی جملات:

الف با توجه به ش��کل برگ درخت گیس��و در صفحه ۵۷ کتاب درسی و مقایسه با س��نگواره آن، مشخص می‌شود که این گیاه از ۱۷۰ میلیون 

سال پیش تا کنون، تغییر چندانی نداشته است.
ب برخی از جانداران مانند دایناسورها که در گذشته زندگی می‌کرده‌اند، امروزه دیگر نیستند

ج برخی از جاندارانی که امروزه زندگی می‌کنند، در گذشته زندگی نمی‌کرده‌اند. مثل گل لاله و گربه.

د محققان بر اساس اطلاعات سنگواره‌ها می‌دانند که در هر زمان، چه جاندارنی وجود داشته‌اند.
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پاسخنامه تشریحی فیزیک

گزینه 3 206‌

a a

v0

1 2 4
2

8

 = ⇒ =⇒ 
 = −

 خواهیم داشت.�
x at v t x

x t t

2
0 0

2

1
2
2 8 6

 = + +

 = − +

با مقایسۀ رابطۀ مکان داده شده با رابطه 

تذکر: البته با گرفتن مشتق از معادلۀ x هم به همین معادلۀ v می‌رسیدیم.

V t t4 8 0 2= − = ⇒ = حال معادلۀ سرعت را تعیین علامت می‌کنیم:�
t تغییر جهت داده است. 2= در نتیجه متحرک در لحظۀ 

t
V

0 2
0− +

ولی می‌دانیم در حرکت ش��تاب ثابت برای یافتن س��رعت متوس��ط می‌توان س��رعت را در لحظۀ میانگین دو لحظه گفته ش��ده محاس��به نمود:
avv شده و در جهت محور xها خواهد بود. 0> t شود یعنی  2= av پس اگر متوسط بازه‌های گفته شده بعد از لحظۀ  t t( )

v v
1 2

2
+=

û / /1 56 2 44 2 2
2
+

= =×  2 			  û / / /1 82 2 12 1 97 2
2
+

= <×  1

û / / /1 96 2 02 1 99 2
2
+

= <×  4 			  ü / / /1 76 2 44 2 1 2
2
+

= >√  3

گزینه 2 207‌

نکته: به ازای هر n دور چرخش تایر، مرکز تایر )دقت کنید( به اندازۀ )n محیط( تایر به جلو پیشروی می‌کند پس:

3 جابجایی مرکز
4

= ) )محیط تایر(  r) ( ) cm3 32 2 3 20 90
4 4

= π = × × =

cm90 به اندازۀ یک ش��عاع کمتر خواهد بود  جابجای��ی افقی نقط��ۀ A از 
cm90 در نتیجه با توجه به مثلث قائم‌الزاویۀ تولید ش��ده  20 70− = یعنی 

داریم:
cm2 جابجایی 220 70 10 4 49 10 53= + = + =

گزینه 4 208‌

avS =
S Iv¶

·I¶p

دقت کنید که استوانه توخالی است پس حرکت باید روی سطح خارجی انجام شود. 

چون کمترین تندی متوسط خواسته شده پس باید کمترین مسافت طی 
ش��ده را داش��ته باش��د در نتیجه اگر مطابق شکل رسم ش��ده آن را برش 
بزنیم و باز کنیم به یک مس��تطیل خواهیم رس��ید که کوتاه‌ترین راه مسیر 

مستقیم است.

 کمترین مسافت

av

( ) ( )
cm(cm) S / ( )
s

2 2 2 215 36 5 3 12 3
3913 3 39 7 8
5

= + = × + ×

= × = ⇒ = =

گزینه 4 209‌

x at v t x a a

vx t t

2
0 0

2 0

1 1 1 22 2
44 3

 = + + = ⇒ = ⇒ 
  = −= − + 

با مقایسۀ معادلۀ مکان با معادلۀ استاندارد آن داریم:�
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)البته می‌توانید از x مشتق هم بگیرید:(

 V at V V t0 2 4= + ⇒ = −
mV ( )
s

6= ± )m است پس:  )
s

6 گفته شده‌ اندازۀ سرعت برابر 

V) را رسم می‌کنیم و مساحت‌های زیر نمودار را بدست می‌آوریم. t)− حال نمودار 

v t t t
v t t t

2 4 6 2 10 5
2 4 6 2 2 1

= − = ⇒ = ⇒ =
= − = − ⇒ = − ⇒ = −  

ü
û

| مسافت طی شده | | | (m)4 9 13= − + + =

گزینه 1 210‌
a) طوری رس��م کنیم که اصلًا نمودار محور افقی را قطع نکند! )ولی  t)− V) را از روی نمودار  t)− برای یافتن جابجایی کافی اس��ت نمودار 

برای مسافت نه(
) است. V)∆ a) نشانگر تغییرات سرعت  t)− سطح زیر نمودار 

حال سطوح زیر نمودار را یافته و با علامت جمع می‌کنیم تا به جابجایی برسیم.
جابجایی کل ( ) ( ) ( ) (m)2 6 15 11= − + + + − = −

av
xv
t

11
10

∆
= = − ⇒
∆

بزرگی سرعت متوسط | / | /1 1 1 1= − =

گزینه 2 211‌
با تعریف یک دستگاه مختصات در مکان متحرک اول داریم:

   

A

B

A A

x
x d

x vt x

0

0

0

0=
 =

= +

B

t

x at v t

0

2
0 0

20

1
2

=

= + Bx t d
0

2
0+ = +

B Ax x t d t t t d2 220 20 0= ⇒ + = ⇒ − + = برای آنکه بهم برسند باید x )مکان آن‌ها( برابر شود پس: �

A

B

y

x

mvثابت ( )
s

= 20

v
ma ( )
s

=

=

0

2

0

2
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b خواهد شد پس: ac2 4 0∆ = − = حال اگر فقط یک بار هم را ببینید یعنی یک ریشه داریم و 
( ) ( )(d) d (m)220 4 1 0 100∆ = − − = ⇒ =

گزینه 3 212‌
چون حرکت کند شونده است پس علامت a و v قرینۀ یکدیگر است. 

تذکر: دوستان دقت کنید که در مسائلی که حداقل یک اتومبیل ترمز کرده 

است نمی‌توان از روش حرکت نسبی یا برابر قرار دادن x ها استفاده نمود 
زیرا ممکن است یکی متوقف شده باشد و بعد دیگری به آن رسیده باشد 

پس زمان حرکت آن دو شاید یکی نباشد!

v at v0= + ابتدا ببینیم هرکدام ظرف چند ثانیه متوقف می‌شوند: 
A t t (s)

t t (s)B
0 1 8 8
0 1 12 12
= − × + ⇒ =

 = × − ⇒ =
          	      )البته از مفهوم شتاب نیز می‌توانیم این زمان‌ها را بیابیم(

حال متحرکی که زودتر متوقف می‌شود یعنی متحرک A را در نظر می‌گیریم که چند )m( تا توقف طی کرده است.

A
vx (m)
a

2 2
0 8 32

2 2 1
∆ = = =

×
Bx طی کرده که مجموع این دو عدد به 102 متر نمی‌رسد پس حتماً  ( ) (m)21 1 8 12 8 64

2
∆ = × − × + × = اما متحرک B در این )s( 8 فقط 

متحرک A پس از طی 32 متر متوقف شده و بعد متحرک B به آن رسیده است!
102(m) را به تنهایی طی کند پس داریم: 32 70− = در نتیجه متحرک B باید 

B
t

x ( ) t t t t t t (t )(t )
t
12 2 2

2

101 170 1 12 12 24 140 0 14 10
142 2

=
∆ = = × − × + = − + ⇒ − + = = − − ⇒  =

ü
û

t2 قابل قبول نیس��ت؟ چون نهایتاً متحرک B بعد از 12 ثانیه متوقف ش��ده و می‌ایس��تد و برنمی‌گردد پس چطور در لحظۀ  14= اما چرا زمان 
t به A برسد! 14=

گزینه 2 213‌

x at v t x2
0 0

1
2

= + + چون گفته شده با شتاب ثابت پس داریم: �
x0 خواهد  0= و چ��ون از مبدأ مکان اس��ت پ��س 
ش��د، متح��رک در رأس مثل��ث ایجاد ش��ده تغییر 
جه��ت می‌ده��د و چ��ون در رأس دیگ��ر مثلث به 

x0 برگشته است پس: 0= جای اولش 

x است. 0= t در مکان  8= x تغییر جهت داده و در لحظۀ  16= t در مکان  4= در نتیجه در لحظۀ 

t x a v a v a ( a) a a v
a v v at x a v

x ( )t ( )t x t t

2
0 0 0

2 0 0
0

2 2

14 16 16 4 4 8 4 168 4 4 16 8 2 82
1 32 8 0 48 0 0 8 8
2

1 2 8 8
2

 = → = → = × × + × + = + − = = − ⇒ = − → =
  + = ⇒ = − = → = → = × × + ×


= − + ⇒ = − +

A B

ma ( )
s

= − 21
ma ( )
s

= + 21

(m)102

x

mv ( )
s

= −0 12
mv ( )
s

= +0 8

32

0

 مسافت

X (m)

32
2

32
2

تغيير جهت t
t , x⇒ = =

2
كل

مسافت =
2

مسافت كل

X =0
تغيير جهت
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t x (m)22 2 8 2 12= → = − + × = t در چه مکانی است.� 2= حال گفته شده در لحظۀ 

گزینه 3 214‌
x) است را می‌یابیم )دقت کنید که سرعت‌ها ثابت است( t)− ابتدا سرعت دو متحرک که شیب خط 

                                            Av A= Ax شیب خط  ( ) m/ ( )
t s

40 60 2 5
40

∆ − −
= = = +

∆
    x حرکت در جهت محور

                                           Bv B= Bx شیب خط  ( ) m( )
t s

0 40 1
40

∆ −
= = = −

∆
      x حرکت در خلاف جهت محور

/m در نظر گرفت )حرکت نس��بی( و چون فاصلۀ آن دو از هم  / ( )
s

2 5 1 3 5+ = می‌توان متحرک B را ثابت فرض کرده و س��رعت حرکت A را 

100 متر است پس باید یکبار 70 متر و بار دیگر 130 متر متحرک A جابجا شود پس:
xt t (s) , t t t t (s)

v / /1 2 2 1
70 130 260 260 12020 20

3 5 3 5 7 7 7
∆

= ⇒ = = = = ⇒ ∆ = − = − =

گزینه 3 215‌

نکته: در حرکت با شتاب ثابت روی مسیر مستقیم، جابجایی متحرک در بازه‌های یکسان و متوالی t ثانیه تشکیل یک دنبالۀ عددی )حسابی( با قدر 

d می‌دهد. at2= نسبت 
x x d d d d

md at a a ( )
s

5 2

2 2
2

3 51 24 3 3 27 9

3 9 1

∆ = ∆ + ⇒ = + ⇒ = ⇒ =

= = × = ⇒ =
حال جابجایی در سه ثانیه اول یعنی از صفر تا سه را می‌یابیم:

x x d (m)1 2 24 9 15∆ = ∆ − = − =

mx at v t v v v ( )
s

2 2
0 0 0 0

1 1 9 21 715 1 3 3 3 15
2 2 2 2 2

∆ = + ⇒ = × × + × ⇒ = − = ⇒ =

گزینه 4 216‌
چون حرکت با شتاب ثابت است پس برای یافتن سرعت متوسط تا ثانیه t ام )یعنی از 0 تا t( کافی است سرعت در لحظۀ میانگین آن دو لحظه 

. t( )
2
بیابیم یعنی لحظۀ 

av
av t( )

av

av

ma a ( )
v at v sv at v v v at v v t

mv t v ( )
s

mt v ( ) ( ) v v ( ) ms v ( )
m st v ( ) ( )
s

20
0 0

2 0

1 1
1 2

2 2

1 4 81
1 2 8 82
2 4 8 8

1 8 1 8 0 0 32 16
2 25 8 5 8 32

 = − ⇒ = − = + = + ⇒ = = + ⇒ ⇒ = − + 
 = − + = 

 = ⇒ = − + = + + −⇒ ⇒ = = = −
 = ⇒ = − + = −


گزینه 4 217‌

نکته: در این مسایل هنگامی دو متحرک به کمترین فاصله از هم می‌رسند که سرعت اتوبوس با 

شخص برابر شود زیرا تا قبل آن شخص سرعت بیشتری داشته و به اتوبوس نزدیک می‌شود و بعد 
آن لحظه سرعت اتوبوس از شخص بیشتر شده و دور خواهد شد!

v v at v t t0 2 0 4 2= ⇒ + = + = ⇒ =
t¼M¼UH }h{

x جلو می‌آی��د و به جای قبلی  vt (m)4 2 8∆ = = × = ظ��رف این 2 ثانیه ش��خصی به اندازه 

 4)m( از آن نقطه دور شده. پس کمترین فاصله برابر همان x at v t (m)2 2
0

1 1 2 2 4
2 2

∆ = + = × × = اتوبوس می‌رسد ولی اتوبوس به اندازۀ 

خواهد شد. البته می‌توان رابطۀ فاصلۀ آنها را یافته و min شخص را بدست آورد!

A B

060- 40

B
mv ( )
s

=1A
mv / ( )
s

= 2 5

سه ثانیه دوم        سه ثانیه پنجم

سه ثانیه دوم        سه ثانیه اول سه ثانیه اول

mv ( )
s

= 4

v
ma ( )
s

=

=

0

2

0

2

)ثابت(
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گزینه 3 218‌
این نمودار از دو حرکت با سرعت ثابت تشکیل شده یکی از 0 تا t و دیگری از t تا 6.

 
av t av

v v( ) mv v v ( ) a
s

6 0
0

0 121 6
2

−−
= = = = =− ⇒ =

IU 0pH ½pIM RIÊd² ³IµU
ôiKÃ{ /

mv ( )

6

6

1 5
6

3 2
6

−

=

⇒ = = ôiKÃ{

x x t
t t t t t x

x x t
t

01 6 6 12
0 6 12 3 15 9 27 3 6

02 3 3 15
5

− = − = ⇒ = − + − − + = − ⇒ = ⇒ = ⇒ =−− = = ⇒ = −
− 

ôiKÃ{

ôiKÃ{

x شیب خط 2 x03 3
6 5
′ − ′= = ⇒ =
−

از طرفی باز برای شیب خط 2 داریم: �
پس نمودار به صورت مقابل در می‌آید. 

 مسافت از 5 تا 6 + مسافت از 3 تا 5 + مسافت از 2 تا 3 + مسافت از 0 تا 2 = مسافت طی شده
12(m) مسافت طی شده 6 6 3 27= + + + =

av
mS / ( )
s

27 4 5
6

= = =
S Iv¶

·I¶p

گزینه 4 219‌
 g چون بردار ش��تاب آسانس��ور روبه بالا اس��ت )پس جهت حرکت مهم نیست( به راحتی می‌توان آسانسور را ساکن فرض کرده و تأثیر آن را روی

mاعمال کنیم: mg ( ) g g a ( )
s s2 210 10 2 12′= → = + = + =¾Mj»{ ®ÄkLU

حال مهره و میله را هر کدام به تنهایی بررسی می‌کنیم و نیروهای اعمال شده به هر دو را رسم می‌کنیم:

گزینه 1 220‌
برای حل آسانسور کافی است تأثیر آن را روی g بگذاریم.

v) است. )0 0= چون گفته به راه می‌افتد پس 

:شتاب قبل حذف نیرو ma a ( )
s240 35 5 1− = × → =

:شتاب بعد از حذف نیرو ma a ( )
s20 35 5 7′ ′− = → =−

20

12

5 6

x (m)

t (s)

3

6-

2
0

12

5 6

x (m)

t (s)

x′

t

1خط  2خط 

x

NF (N)= زو نشان مي دهد20 عددي كه ترا

fاصطكاك از مهره به ميله

mg / (N)′ = × =1 5 12 18

fاصطكاك از ميله به مهره

جهت حركت

mg / (N)′ = × =0 5 12 6

کند شونده     پایین آمدن

تند شونده        بالا رفتن
m mg ( ) g (g a) g ( ) ( )
s s2 210 10 4 14

↑ ↑

↓ ↓
′ ′= → = ±± ⇒ = + =¾Mj»{ ®ÄkLU

5kg

NF v (N)= 0

K K NF F (N)= µ = 35

mg (N)′ = × =5 14 70

5kg

v =0

5kg
T (N)= 40

KF (N)= 35

mv at v / / ( )
s

= + = × =0 1 0 7 0 7
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x at v t2
0

1
2

∆ = + �: t / (s)0 7= جابجایی از شروع تا لحظۀ حذف نیرو یعنی تا لحظۀ 

x ( / ) (m) x (cm)21 1 49 491 0 7
2 2 100 2

∆ = × × = × ⇒ ∆ =

جابجایی از لحظۀ حذف نیرو تا توقف: 	
v v a x ( / ) ( ) x x (m) x (cm)2 2 2 2

0
49 1 72 0 0 7 2 7

100 2 7 2
′ ′ ′ ′ ′− = ×∆ → − = × − ∆ ⇒ ∆ = × ⇒ ∆ =

×

کل جابجایی : x x (cm)49 7 56 28
2 2 2

′∆ + ∆ = + = =

v) بدون رابطه و سریع می‌توان به پاسخ رسید! t)− البته با تکنیک رسم نمودار 

گزینه 2 221‌

نیروها متوازن   (v )0 0= تعادل است  تذکر: هنگامی که یک جسم در حال 

هستند و با تغییر یک نیرو یا حذف آن اندازۀ برآیند نیروهای باقیمانده برابر 
اندازۀ تغییرات اعمال شده به نیروی موردنظر است پس کافی ست نیروی 
+ فرض کنیم و تغییرات را اعمال کنیم و فاصلۀ بین دو حالت  موردنظر را 

را بیابیم!

x at v t ( F ) ( ) ( ) F F (N)2 2
0 1 1 1

1 24 1 3 4 4 24 3 160 4
2 100 2 4 10 10 100 8 100

∆ = + → = × + × ⇒ = × ⇒ = حال داریم:�

گزینه 4 222‌
با توجه به ش��کل رس��م ش��ده دو قس��مت است قس��مت اول قبل حذف 
نیرو و قس��مت دوم بعد حذف نیرو که جابجایی قسمت اول دقیقاً قرینۀ 

جابجایی قسمت دوم است زیرا در نهایت برگشته سرجای اولش!
v v mx x ( ) v ( )

s
v vx t

1 2

0

0 104 6 6
2 2

2

′ ′+ − + ′∆ = −∆ ⇒ × = − × ⇒ =

+
∆ = ×

netF استفاده می‌کنیم:  ma= حال شتاب را می‌یابیم و سپس از رابطۀ 

حرکت اول

حرکت دوم

net

net

va F ma F F (N)
t
va F ma F (N) F (N)
t

1 1 2

2 2 2

6 0 3 9
4 2
10 6 8 16 16

6 3

 ∆ −
= = = → = → = = ∆
∆ − − = = = − → = → = − − → = ∆

        
F N1 25=

گزینه 1 223‌

v پس داریم: i1 5= +


 در جهت محور x در حال حرکت است یعنی  m( )
s

5 در ابتدا جسم با شتاب ثابت 

6(s) اثر کرده پس: P و سپس نیروی F به مدت  mv i1 1 15= =






P PPF (N)J P i J P i J
t

2 1
2 26 15 36 15 36

6
−∆

= ⇒ ⇒ − = ⇒ = +
∆

 


 
     

P2⇒


بزرگی
( ) ( )

kg.mP ( )
s2 2

2 2 2 2
2

5 3 12 3
15 36 3 5 12 3 13 39
× ×

= = + = + = × =


 

گزینه 4 224‌
چون گفته ش��ده جس��م در تعادل اس��ت یعنی ساکن است و حداکثر و حداقل در آستانۀ حرکت بررسی می‌شود و باید بدانیم زمانی F1 حداکثر 

خواهد شد که نیروی محرک فرض شود )در جهت حرکت( و زمانی حداقل خواهد شد که نیرویی مقاوم در نظر گرفته شود.

اندازۀ نیروی خالص net
FF F ma a a 1

1
33 4
4

= = = = ⇒ =

برابر و قرينه 2

F− 12 F+ 1

6kg 6kgF1F2

v =0 0 t (s)=1 4 t (s)= 6

mv ( )
s

= −0 10

v′

يرو حذف ن

F2

www.konkur.in

forum.konkur.in



پاسخنامه تشریحی کیزیف آزمون جامع ویژن

www.VisionTest.ir33

10kg F1F (N)=2 50

جهت حركت

s smaxF N / (N)= µ = × =0 3 100 30

F (N)1 50 30 80= + =

10kg F1F (N)=2 50

جهت حركت

s smaxF N / (N)= µ = × =0 3 100 30

min
F (N)1 50 30 20= − =

        

گزینه 3 225‌
Mg G
R2= � A محاسبه می‌کنیم:	 M2 را در نقطۀ  M1 و  ابتدا میدان گرانش حاصل از جسم 

MM M Mg G ,g G G G
r r( r) r

11 2 1
1 22 22 2

27
125

3 9 5
2 4

= = = =

g2 برهم عمدتاً پس برآیند آنها برابر است با: g1 و  چون دو میدان 

T
M M Mg g g G ( ) G G
r r r

2 2
2 2 2 21 1 1
1 2 2 2 2 2

12 5 12 131
5 55

+
= + = + = =

Tg ولی در خلاف جهت آن باشد پس: M3برابر با  برای آنکه کل جاذبه در نقطۀ A برابر صفر شود باید میدان گرانش حاصل از 

Mg G
r

3
3 24
=

MG
r

1
2

13
5

=
MMM M

M M

13
3 1

2 1

13 4
13 4 525

275 27
5

×
×

⇒ = ⇒ = =

گزینه 4 226‌
a) پس با س��اکن فرض کردن آسانس��ور تغییری در جاذبه g رخ  )0= در حالت اول: س��رعت آسانس��ور ثابت اس��ت 
نمی‌دهد و باید نیروی )ایس��تایی( F را بدس��ت آوریم، در مسأله گفته شده نیروی دیوار به کتاب یعنی از نظر اندازه 

R F F (N)2 213 12 5= = + → = 13(N) است پس داریم: � R برابر  F N2 2= +

/ خواهد شد. kg0 5 W یعنی جرم کتاب برابر  F (N)5= = و چون کتاب ساکن است پس 

 g تند ش��ونده بالا می‌رود پس می‌توان آسانسور را س��اکن فرض نموده و تأثیر حرکت آن را روی ma ( )
s25= در حالت دوم: آسانس��ور با ش��تاب 

بگذاریم:
mg g g a g ( ) ( )
s210 10 5 15

↑

↓
′ ′= → = ++ ⇒ = + =

¯IM ¾M S¨oe

¾Mj»{®ÄkLU

½kº»{k¹U

پس باید دید که حرکت کتاب روی دیوار آغاز می‌ش��ود یا همچنان ساکن می‌ماند برای این 
s را بدست آوریم تا متوجه شویم حرکت آغاز شده یا خیر؟ smax

F N= µ منظور باید 

s smax
F N / / (N)0 6 12 7 2→ =µ = × =

smax بیشتر شد پس جعبه در حال حرکت روبه پایین 
F mg) از  )′ چون نیروی محرک یعنی وزن 

است )نسبت به دیوار( و اصطحکاک آن، اصطحکاک جنبشی خواهد بود. در نتیجه داریم: 
نیروی دیوار به کتاب kR N i F J (N) i (N)J12 6= × + × = +

 
  

max

min

F

F
1

1

80 4
20

= =

F N=12
m

N N= 5

f N= 5

W mg=

F N=12
0/5kg

k sf N (N)= µ = 6

از ديوار به كتاب

m g / / (N)′ = × =0 5 15 7 5

از ديوار به كتاب

N N=12
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R پس داریم:


توجه کنید! اما خواستۀ مسئله نیروی کتاب به دیوار است یعنی عکس‌العمل 
Rنیروی کتاب به دیوار (N)i (N)J12 6′′ = − −


 

گزینه 2 227‌
+ است پس  + اس��ت و س��رعت در تمام نمودار با توجه به آنکه محور y ها به بالا 

حرکت به سمت بالا بوده است. 
چون بیشترین نیرو را دارد پس بیشترین طول در این حالت است.

*منفی ش��دن این نیرو یعنی حتی فنر نسبت به حالت اولیه خود فشرده شده است 
پس کمترین طول در این حالت اس��ت. پس مواظب باش��ید که در داخل آسانس��ور 
ممکن است به جای آن‌که فنر کشیده شود، فشرده شود! )هرگاه با شتابی بزرگتر از 

g تند شونده روبه پایین بیاید یا کند شونده بالا برود.
10(cm) کشیده شده است پس داریم: هنگامی‌که آسانسور ساکن است، فنر 
Nmg k L mg k (cm) m k m( )

cm
10 10= ×∆ ⇒ = × = ⇒ =

حال با مقایسۀ دو حالت max و min داریم:

max min max min max minF k L (( m) ( m)) k L m(L L ) m m(L L ) L L (cm)13 2 15 15∆ = ×∆ ⇒ − − = ×∆ = − → = − = − =

گزینه 1 228‌

) است داریم: g)1
3

در لحظه‌ای که بزرگی شتاب سقوط 

mg
mg s m g s mg s mg s2 2 21 2 14 4

3 3 6 6
− = × ⇒ = ⇒ = ⇒ =

در لحظه‌ای که جسم به تندی حدی می‌رسد نیروها متوازن می‌شوند:

DW F= mg
mgmg smg s s s

s
2 24

4 4
= ⇒ = ⇒ = → =

Áke Áke Áke

Áke mg
6 2 6 6

36 6

4

= × =

گزینه 2 229‌

DF m s2= × s2 )که یک رابطۀ خطی است( می‌نویسیم: DF را با  ابتدا با توجه به نمودار رابطۀ 
m m32 4 8⇒ = × ⇒ = DF )شیب خط( s28⇒ =

)m که کمتر از تندی حدی است  )
s

8 )m برس��د و در آن س��رعت حرکت یکنواخت می‌شود و چون در تندی  )
s

10 پس در نهایت باید به س��رعت 

چتر را باز کرده است پس ابتدا باید تندی افزایش یابد تا به تندی حدی برسد و سپس حرکت یکنواخت خواهد شد.

گزینه 3 230‌
برای حل این مثال ابتدا باید آهنگ خروج جرم آب را محاسبه کنیم:

m
m v

v
ρ = ⇒ = ρ×

(³o])

(´\e)

m V A x∆ = ρ×∆ = ρ× ×          			   چون چگالی ثابت است پس داریم:

آهنگ خروج جرم برابر است با: 
m xA A V
t t

↑
∆

= ρ× × = ρ× ×
∆

Søow ½pHkº H

84

a = 3

a =0

aكند شونده =12

m(g a) m+ =13 m(g a) m− = −2

0

12

تند شونده

9

يكنواخت

DF s= 24

W mg=

جهت حركت

m

شلنگ آب خارج شده

x

A
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حال باید نیروی حاصل از خروج آب را بدست آوریم:
P V mF V ( A V) F A A (N)
t t

3 510 10 10 10∆ ×∆
= = = × ρ× × → = × × × = ×
∆ ∆

چون آتش‌نشان ساکن و در تعادل است باید نیروها متوازن باشند پس داریم:

sF f A A (m ) (cm )5 4 2 210 500 50 10 50−= ⇒ × = ⇒ = × =

گزینه 2 231‌

کل مسافت

کل زمان

A / (m) (cm)

W T (s)
T

0 4 40
2 12

6

= =


π π
= = ⇒ =

با توجه به رابطۀ مکان داریم: �

5 برابر جابجایی است. 
3
مسافت طی شده 

( A) :4 با توجه به شکل رسم شده حاصل جمع طول مسافت طی شده و اندازۀ جابجایی 2 برابر طول پاره‌خط نوسان خواهد شد یعنی 

 طول پاره‌خط A2 4× = = A اندازۀ جابجایی + مسافت طی شده Ad d d d5 8 12 3
3 3 8 2

= + = ⇒ = =

( A) :4 با توجه به شکل رسم شده حاصل جمع طول مسافت طی شده و اندازۀ جابجایی 2 برابر طول پاره‌خط نوسان خواهد شد یعنی 

طول پاره‌خط A2 4× = = A اندازۀ جابجایی + مسافت طی شده Ad d d d5 8 12 3
3 3 8 2

= + = ⇒ = =

av

d A A (cm)
cms ( )

T T T s(s)

5 5 3 5 5 40 100 100 253 3 2 2 4
8 23 3 2 8

4 4 6

 = = × = = × = → = = =
 = + + = + + =


S Iv¶ ®¨

S Iv¶

·I¶p
·I¶p ®¨

گزینه 3 232‌

max maxE K mv J21 20
2

= = = اولًا بیشینۀ انرژی جنبشی همان انرژی مکانیکی است پس: 

t یکسان است و برابر است با اندازۀ شیب خط مماس بر  10= ′t به دلیل وجود تقارن با اندازۀ سرعت در لحظۀ  ثانیۀ اندازۀ سرعت در لحظۀ 
x ولی باید ابتدا دوره حرکت نوسانی را بدست آوریم. t− نمودار 

max
T T Rad A(s) T (s) W ( ) v AW

T s
2 19 12

4 2 2 2
π

+ = ⇒ = ⇒ = = ⇒ = =

A
A v2

2 4
= = =

®MI£¶ Í±ò

n»I\¶ Í±ò

t را می‌یابیم: � 10= همان شیب خط مماس در لحظه 

maxmax

AmvK v K( ) ( ) K (J) v E K (J)AE vmv

2
2 2

2

1
12 4 5 20 5 151 20 4

2 2

= = ⇒ = = ⇒ = ⇒ = − = − =

گزینه 1  233‌

تذکر: در ابتدا باید به دو نمودار رسم شده دقت کنید:

max

U K E

V V

x A

1
2

2
2
2

2

 = =



= ±



= ±


در هر دو نمودار دو نقطۀ B و C داریم:    

F A= × 510

sf (N)= 500

مسافت طي شده L d= =
5
3

A− A+

جابجايي d=

A− A+

A1
2 A

T
6

A
−

2
0

T
4

T
4

x

A

t (s)
8

9 10
0

T
4

T
2

A
2

T(s) =1
12

x

J انرژي 

mv( )
s

J انرژي 
E

انرژي مكانيكي

U

U

K

K
BB CC

-Avmax
maxv−

2
2 maxv+

2
2

-vmax A−
2

2
A+

2
2

+A
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K داریم: U و  حال با توجه به نمودارهای گفته شده و نمودارهای گفته شده و نمودار داده شده در مثال در نقطۀ برخورد 

max maxv v v22 2
2

= ⇐ = − = −

و همچنین در سرعت v داریم:

max

K (J) K v v mE U K (J) ( ) ( ) v v ( )
U (J) E v s

2 2 23 34 3 3
1 4 2

=
⇒ = + = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ = =

گزینه 2 234‌
v / x2 22 0 32 8= −

maxx خواهد  A= v گذاشته شود در آنصورت  0= maxv خواهد شد و اگر  AW= x گذاشته شود در آنصورت  0= در رابطۀ موردنظر اگر 
شد. پس:

max max
x

max max max

v / x x A / A / (m) RadW ( ) a W
sx v / v / v / AW / W

cmx (cm) | a | (cm) ( )
s

2 2 2
2

2 2

2
2

0 0 32 8 0 0 04 0 2
2

0 2 0 32 0 16 0 4 0 2

5 2 5 20

 = ⇒ − = ⇒ = = ⇒ = ⇒ = = = −
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = = =

= ⇒ = × =

گزینه 4 235‌
روش اول: ابتدا آسانسور را ثابت فرض کرده و تأیید شتاب را روی )g( بررسی می‌کنیم:

mg ( ) g (g a) (g a) g g g
s2

3 110
4 4

′= → = ± → − = − =¾Mj¼{®ÄkLU ½kº¼{k¹U

¸ÃÄIQ ¾M S¨oe

v) است. )0 0= چون گفته به راه می‌افتد پس 
E mA W A2 2 21

2↓ ↓
⇒ = ⇒ در نتیجه باید:�

gW
L↓

= برابر → 
 
1
4

50 درصد افزایش می‌یابد. � / برابر می‌شود یعنی  A1 5⇐ 9 برابر خواهد شد یعنی خود دامنه 
4

روش دوم: و یا می‌توان به صورت رابطه‌ای نوشت:

E m A g L A AgE mA ( ) ( ) ( ) ( ) A A / A A A
L E m A g L A A

2 2 22 2 2 2 1 2 2
2 1 1 1 1

1 1 1 1 2 1 1

1 9 1 3 3 501 1 1 5
2 16 4 2 2 100

= ⇒ = × × × ⇒ = × × × ⇒ = ⇒ = = = +

برابر 9
16

برابر 1
2

برابر 1
2

50 درصد افزایش
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گزینه 2 236‌
الف نادرست: در یون هیدرونیوم، هیدروژن به آرایش 2 تایی می رسد.

N O H O HNO H N O2 5 2 3 2 32 2 2+ −+ → → + N است که:� O2 5 ب درست: منظور از اکسید 7 اتمی نیتروژن 

 / gN O xmolionx / mol g molionN O
mol

2 5

2 5

2 160 08
4108

= ← =         4 مول یون ایجاد می کند. 

پ نادرست: این شرایط در دمای 25 درجه برقرار است.

0/ است. 05 HPت نادرست:  درجه یونش برابر  log[H ] [H ]

[H ] M /

1

1
2 10

2 10 4 0 05

+ + −

+ −

= − → = ×

= α → × = ×α→α =

گزینه 2 237‌
به ازای اضافه شدن 100 مولکول از این اسید، 120 ذره به آب اضافه می شود یعنی 20 مولکول تفکیک می شود.

a /20 0 2
100

= = =
مولکول‌های یونیده شده
مولکول‌های حل شده

		
a

Ma /K /
a

2 2

1
2 5 4 10 0 125

1 8 10

−

−
× ×

= = =
− ×

گزینه 2 238‌

A−H+HA

00Mغلظت ابتدایی

aMaMaM M−غلظت نهایی

در پایان غلظت تمامی ذرات با یکدیگر برابر هستند.
M Ma Ma M Ma a a /2 1 2 0 5− = → = → = → =

: a M و  جایگذاری
/0 25/0 25/0 غلظت نهایی25

a
[H ][A ] / /K /

[Ha] /
10 25 0 25 2 5 10

0 25

+ −
−×

= = = ×

گزینه 2 239‌
−COOH )کربوکسیک اسید( وجود دارد. پس اسید س��ه پروتونی است. واکنش سید ضعیف با باز  در س��اختار سیتریک اس��ید 3 عدد گروه 

pk همیشه کامل است. پس: Ba(OH)2 فارغ از قدرت اسیدی و  قوی مثل 
H cit Ba(OH) Ba (cit) H O3 2 3 2 22 3 6+ → +

 
x

molBa(OH)molH cit / Ba(OH)
molH cit

2
3 2

3

31 1 5
2

=

گزینه 4 240‌
واکنش اصلی در واقع یک واکنش خنثی شدن اسید و باز می باشد پس اصلا نوع اسید مهم نیست بلکه مقدار یون هیدروژن آزاد شده اهمیت دارد:

mlX NaOH / M mLH / M

NaOH H Na H O2

1 0 100 0 1+

+ +

+

+ → +
اسیدی است، پس اسید واکنش دهنده اضافه و باز واکنش دهنده محدود کننده می باشد: pH

نهایی ml

ml

( / M) / M X(H ) / M X / ml
X

100 0 1 1 00 01 8 9
100

+ × − ×
= = → =

+

سیتریک اسید

پاسخنامه تشریحی شیمی
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گزینه 2 241‌
MgO باز قوی‌تری می‌باشد. ولی نکتۀ سوال جای دیگر است: CaO نسبت به  Mg فلز قوی‌تری می‌باشد. پس  Ca نسبت به  الف نادرست:

CaO H O Ca(OH) Ca OH2
2 2 2+ −→ →+ +← ←

CaOیونش می‌یابد نه تفکیک.  CaOوجود نداشته پس  −OH از ابتدا در ساختار   همانطور که مشاهده می‌کنید 

 H+ +H اول به صورت کامل یونیده می‌شود ولی  H یک اسید قوی می‌باشد. ولی نکته مهم سؤال این است که در این اسید  SO2 4 ب نادرست: 

دوم ناقص یونیده می‌شود.

واکنش‌های یونیده شدن

-1کامل انجام می‌شود: H SO H HSO2 4 4
+ −+



به صورت ناقص انجام می‌شود و صورت ناچیز یونیده می‌شود:

2 مول یون حاصل می‌شود. H در کل حدود  SO2 4 به ازای هر مولکول 
2- HSO H SO2

4 4
− + −+



MgCl2 داریم: MgClولی در واکنش تفکیک  Mg Cl2
2 2+ +



MgCl2، 3 مول یون حاصل می‌شود. پس در ازای تفکیک هر مول 

2 2 4× = H:     مولار  SO2 4 2مولار  - غلظت یون‌های حاصل از یونیده شدن محلول 

/ /3 1 5 4 5× = 1/ مولار:     5 MgCl2 با غلظت  - غلظت یون‌های حاصل از تفکیک 

MgCl2 بیشتر است. 1/ مولار  5  غلظت یون‌های حاصل از محلول دوم نیترات در نتیجه رسانایی محلول

Ka اسید بیشتر باشد یعنی اسیدها قوی‌تر است. ج درست: هر 

HA H A Ka+ −+



یعنی اس��یدها تمایل بیش��تری دارند که به حالت یونیده در بیایند و باز حاصل تمایل بیشتری دارد که به حالت خود باقی بماند یعنی پایداری 
بالاتری دارد.

Ka m 2= ×α Ka اسید می‌باشد. پس در نتیجه:  د تنها موردی که در هر تغییری ثابت می‌ماند

1 برابر شده است.
2
2 برابر شده است( پس در نتیجه غلظت محلول  mL200 می‌شود ) با اضافه کردن آب حجم کل 

Ka m 2= ×α

Ka 21
2

= ×α برابر شود. 2 Ka ثابت بماند درجه یونش باید   در نتیجه برای اینکه 

گزینه 2 242‌
می‌باشد و واکنش این صابون با منیزیم کلرید به صورت زیر است:  C H COO Na19 39

− + فرمول صابون جامد 20 کربنه به‌صورت 

C H COONa(aq) MgCl (aq) (C H COO) Mg(s) NaCl(aq)19 39 2 19 39 22 2+ → +

(NaCl) حاصل به مقدار صابون شرکت کرده در واکنش می‌رسیم: از غلظت نمک خوراکی 

/ molNaCl mol g?g L / g
L molNaCl mol

32 5 10 2 3344 3 34
1 2 1

−×
= × × × =

Ï¼±d¶ Ï¼±d¶

·¼MIÅ Ï¼±d¶ ·¼MIÅ

Ï¼±d¶ Ï¼±d¶

 

درصد صابون شرکت نکرده در واکنش / / %
/

16 7 3 34 100 80
16 7
−

= × =

گزینه 4  243‌
الف درست
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ب نادرست: الماس که یکی از آلوتروپ های کربن است رسانایی ندارد.

HClالکترولیت بشمار می آیند. پ نادرست: ترکیبات مولکولی همچون 

ت نادرست: مواد غیرالکترولیت مواد محلولی در آب هستند که تفکیک نمی شوند.

گزینه 2 244‌
n اتم کربن دارد. به علت وجود  m و زنجیر هیدروکربنی پاک کنندۀ صابونی  فرض می‌کنیم که زنجیر هیدروکربنی پاک کنندۀ غیر صابونی 

. ( n ) n2 1 2 2 1+ − = − یک پیوند دوگانه در زنجیر هیدروکربنی پاک کنندۀ صابونی، از شمار اتم‌های هیدروژن دو واحد کم می‌شود 

mفرمول پاک کنندۀ غیرصابونی: mC H C H SO Na C : m2 1 6 4 3 6+ → +IÀ nIµ{

nفرمول پاک کنندۀ صابونی: nC H COONa C : n2 1 1− → +IÀ nIµ{

n m n mH | ( n ) ( m ) | m ( m )1 6 52 1 2 5 2 9 2 5 4+ = + ⇒ = += − − + → + − + =IÀ ýI±TiH

گزینه 1 245‌
بررسی عبارت‌ها:

الف درست: با توجه به اطلاعات سؤال، واکنش موازنه شده را می‌نویسیم:
Al(s) NaOH(aq) H O(l) H (g) NaAl(OH) (aq)2 2 42 2 6 3 2+ + → +

molHحجم گاز هیدروژن برابر است با: g H LHmolAlg Al / LH
g Al molAl molH / g H

2 2 2
2

2 2

3 2 190 1 6030 1 5
100 27 2 1 1 2 100

× × × × × × =

H2 تولید شده، موجب باز شدن مجاری مسدود شده می‌شود. ب درست: فشار گاز 

پ نادرست:

مجموع ضرایب واکنش‌دهنده‌ها 2 2 6 10
10 5 5

3 2 5
= + + = 

⇒ − == + =    مجموع ضرایب مواد فراورده

NH) نمک س��فید رنگی اس��ت که انحلال آن در آب گرماگیر اس��ت. در حالی که فرآیند پاک‌کننده  NO )4 3 ت نادرس��ت: آمونیوم نیترات 

پودری )خورنده( گرماده است.
ث درست.

گزینه 4 246‌
n می‌باشد  nC H COOK2 1′ ′− n یا  nC H O K2 3 2− فرمول عمومی صابون مایع پتاس��یم دار با زنجیر سیر نشده با یک پیوند دوگانه به‌صورت 

: تعداد کربن‌های زنجیر هیدروکربنی( n′ : تعداد کل کربن‌های صابون  n(
بنابراین خواهیم داشت:

C H O K18 33 2 C یا H COOK17 33

گزینه 1 247‌
/[H ] / / M pH0 10 1 0 01 2

100
+ = × = = pH استیک اسید:             

/[OH ] M / pH /0 51 0 005 11 7
100

− = × = =  : NaCN pH باز 

گزینه 2 248‌
, می‌یابد. [H ]+↑ α ↓ نکته اصلی سوال: با دانستن این نکته که با رقیق کردن اسید ضعیف 

گزینه 1 249‌
الف نادرست: رسانایی الکترولیت‌ها بدلیل حرکت یون‌هاست نه حرکت الکترون‌ها

/ /11 7 2 9 7− =
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ب نادرست – اتیلن گلیکول غیراکترولیت است.
HClیک نمونه ترکیب مولکولی است که الکترولیت محسوب می شود. پ نادرست – 

ت نادرست – رسانایی الکتریکی محلول ها با یکدیگر متفاوت است.

گزینه 3 250‌
g molNaOH/ ml / molNaOHgL NaOH

L

40 11 2 5 0 06
100 40

× × × =
                  / gHBr %

/ gHBr
4 86 60
8 1

=
 

g/ molNa
molppm gml

mol

4
6

0 06 23
10 2760

500 1

×
= × =

×

گزینه 3 251‌
در ابتدا غلظت معمولی را به غلظت مولی تبدیل می کنیم.

/ HX n mol/ molHX M M /g V LitHX
L

Ma /K /

2 2

2 2 2
3

1

0 6 2 5 10 2 5 10
24

2 5 10 4 10 1 25 10
1 8 10

− −

− −
−

α −

= × → = → = ×

× × ×
= → = ×

−α ×

گزینه 2 252‌
بررسی موارد:

1 متفاوت – آمونیاک ساختار مولکولی و سدیم هیدروکسید ساختار یونی دارد.

2 متفاوت – قدرت بازی این 2 باز با یکدیگر متفاوت است.

3 مشابه – هر دو باز می توانند با هیدروکلریک اسید واکنش بدهند.

4 متفاوت – نیروی بین مولکولی در آمونیاک هیدروژنی و در سدیم هیدروکسید یونی است.

5 متفاوت – میزان رسانایی این 2 محلول با یکدیگر متفاوت است و در سدیم هیدرکسید بیشتر از آمونیاک است.

گزینه 1 253‌
ب نادرست: آند قطب منفی را تشکیل می دهد 					    الف درست

د درست: مثل سلول سوختی ج نادرست: تمایل به اکسایش یافتن بیشتر می شود.	

گزینه 1 254‌

گزینه 3 255‌
با توجه به واکنش ها به ترتیب خواهیم داشت: مقدار الکترون داده شده معادل یک مول الکترون می باشد.

واکنش اول:  واکنش انجام پذیر انجام پذیر اس��ت پس نقره در واقع آند و کاهنده بوده اس��ت و در نتیجه E0 پایین تری دارد. پس در س��لول 

گالوانی مس – طلا، آند، مس می ش��ود که از جرم آن کاس��ته می ش��ود. واکنش سلول به این صورت خواهد بود. که در طی یک بار انجام آن 6 
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مول الکترون جابجا می شود:
Cu(s) Au (aq) Cu (aq) Au(s)3 23 2 3 2+ ++ → +

x x g1 32
6 64 3
= ⇒ =

×

واکنش دوم: واکنش انجام پذیر انجام پذیر اس��ت پس مس در واقع آند و کاهنده بوده اس��ت و در نتیجه E0 پایین تری دارد. پس در س��لول 

گالوانی مس – نقره، آند مس می ش��ود که از جرم آن کاس��ته می ش��ود. واکنش س��لول به این صورت خواهد بود. که در طی یک بار انجام آن 2 
مول الکترون جابجا می شود:

Cu(s) Ag (aq) Cu (aq) Ag(s)22 2+ ++ → +

x x g1 32
2 64 1
= ⇒ =

×

واکن��ش س��وم: واکنش انجام پذیر انجام ناپذیر اس��ت پس در واقع واکنش باید به صورت برعکس انجام می ش��د ک��ه در آن حالت آهن آند و 

کاهنده می ش��د و در نتیجه آهن E0 پایین تری دارد. پس در س��لول گالوانی مس – آهن، آند آهن می ش��ود که از جرم آن کاس��ته می ش��ود. 
واکنش اصلی به این صورت خواهد بود. که در طی یک بار انجام آن 6 مول الکترون جابجا می شود:

Cu (aq) Fe(S) Fe (aq) Cu(S)2 33 2 2 3+ ++ → +
x x . g1 18 67

6 56 2
= ⇒ =

×

واکن��ش چهارم: واکنش انجام پذیر انجام ناپذیر اس��ت پس در واقع واکنش باید به صورت برعکس انجام می ش��د که در آن حالت آلومینیوم 

آند و کاهنده می ش��د و در نتیجه آلومینیوم E0 پایین تری دارد. پس در س��لول گالوانی مس – آلومینیوم، آند آلومینیوم می ش��ود که از جرم آن 
کاسته می شود. واکنش اصلی به این صورت خواهد بود. که در طی یک بار انجام آن 6 مول الکترون جابجا می شود:

Cu (aq) Al(S) Cu(S) Al (aq)2 33 2 3 2+ ++ → +

x x g1 9
6 27 2
= ⇒ =

×

گزینه 1 256‌
در سلول الکترولیتی انرژی الکتریکی به شیمیایی تبدیل می‌شود.

گزینه 1 257‌
این سوال یک سوال ترکیبی از الکتروشیمی، اسید و باز، سرعت و استوکیومتری می باشد :(

واکنش انجام شده در این سلول گالوانی به این صورت خواهد بود: نکتۀ این سوال تغییر عدد روی ولت سنج می باشد. یعنی بخشی از انرژی 
در طی این واکنش هدر رفته است. یعنی بازده درصدی واکنش 100 درصد نبوده.

//
/

0 190 25
0 76

= بازده درصدی: 

در طی ده دقیقه pH از 0 به 1 رسیده.
pH Log(H ) pH [H ] , pH [H ] / [H ] /10 1 1 10 0 1 0 9+ + + − += − ⇒ = ⇒ = = ⇒ = = ⇒ ∆ =

زمان انجام واکنش 5 دقیقه ش��ده اس��ت. پس در نتیجه مقدار فراورده نصف می ش��ود. بازده درصدی در 10 دقیقه اول 100 درصد بود اس��ت 
ولی در 5 دقیقه مورد نظر 25 درصد می باشد. )حجم ظرف هم نیم لیتر می باشد(

/ / / / / mol0 9 0 5 0 5 0 25 0 05625× × × =

الان باید حساب کنیم مقدار روی مصرفی در آند چقدر بوده است:
/ x x / g0 05625 1 828152

2 65 1
= ⇒ =

×
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گزینه 3 258‌

Na افزایش یابد )کاهنده است← خودش اکسید می‌شود.( ClO
1+

عدد اکسایش کلر باید نسبت به 
NaCl Cl ClO2 21 0 4= − = = + اعداد اکسایش کلر 

NaClO NaClO ClO Cl O HCl4 2 3 2 72 3 3 7 1= + = + = + = + = −

گزینه 2 259‌
همیشه جهت حرکت در مدار خارجی از آند به کاتد است چه سلول گالوانی و چه الکترولیتی بقیه گزینه‌ها درست‌اند.

گزینه 2 260‌
الف درست: الکترود در رسانا ی الکترونی )سیم( از آند به کاتد حرکت می کند و یون های منفی در رسانا ی یونی از کاتد به آند حرکت میکنند.

ب درس��ت: در طی انجام واکنش در یک س��لول گالوانی، از جرم الکترود آند کاسته می شود و به جرم الکترود کاتد افزوده می شود و غلظت 

+Cu2 افزایش می یابد. +Zn2 در نیم سلول آندی، افزایش می یابد و غلظت یون  یون 
ج نادرس��ت: مس��یر حرکت بار منفی در مدار بیرونی )س��یم( به صورت الکترون از آند به کاتد می باش��د و در مدار داخلی )محلول یونی( به 

صورت یون منفی از کاتد به آند می باشد. )بر عکس هم می باشد(
د نادرست

Zn(s) Cu (aq) Zn (aq) Cu(s)2 2+ ++ → +

Zn22 می ش��ود. پس در یک بار انجام  ++ Zn صفر می باش��د ولی پس از انجام واکنش عدد اکس��ایش در ابتدا انجام واکنش عدد اکس��ایش 
واکنش 2 مول الکترون جابجا می ش��ود. در طی هر بار انجام واکنش از جرم آند به اندازه ی یک مول روی کاس��ته می ش��ود و به اندازه ی یک 
گرم به اختلاف جرم آند و کاتد افزوده می شود. در این  64 65 129+ = مول به جرم کاتد افزوده می شود. پس در کل در هر بار انجام واکنش 

حالت افزایش اختلاف جرم الکترود ها را به صورت یک ماده با جرم مولی 129 در نظر می گیریم حالا کسر را می نویسیم:
X X2 129

2 129 1
= ⇒ =

×

گزینه 3 261‌

Zn(s) AgNO (aq) Zn(NO ) (aq) Ag(s)3 3 22 2+ → +

Zn(s) که از تیغۀ روی جدا شده و در محلول می‌ریزد، 2 مول نقره به سطح تیغه جذب می‌شود. طبق معادلۀ بالا به ازای 1 مول 

تغییر جرم تیغه gZn ( g)Ag g65 2 108 151= − + = +

LAgNO تغییر جرم تیغه / molAgNO gmlAgNO / g
mLAgNO LAgNO molAgNO

3 3
3

3 3 3

1 0 2 151200 3 02
100 1 2

= × × × =
·p» ¾ÎIòH  

بازده درصدی /
/

2 416100 100 80
3 02

= × = × =
½k{ ¾ÎIòH ³o]

½k{ ¾LwId¶ ³o]

گزینه 1 262‌
موازنه اکسایش کاهش:

Fe Cl KM nO HCl Fe Cl KCl Mn Cl H O2 7 3 4
2 4 3 2 2

+ + + ++ + → + + +

FeCl KMnO H Cl FeCl KCl MnCl H O2 4 2 3 2 25 1 8 5 1 1 4+ + → + + + پس:�
5 1 8 5 1 1 4 25+ + + + + + =

1 الکترون از دست داده

5 الکترون گرفته
کاهنده اکسنده
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گزینه 1 263‌

M Lit / M V / Lit
V

1 2 1 2 1 67×
= ⇒ =

ÂÄI¿º

ÂÄI¿º −e جابجا می‌شود. در واکنش الکترولیز آب 3 مول 
/ Lit /0 33 2 1 67= − کاهش حجم=

gH O molH O mole c/ Lit c
Lit gH O mole mole

c(A) A
h s

2 2

2

1000 1 2 964850 33 3573520
1 18 1 1

3573520 248 250
4 3600

−

− −
× × × × =

= =
×

·IÄo]

گزینه 3 264‌
الف درست: در فرآیند خوردگی محل مصرف اکسیژن و تولید زنگ آهن هر دو در کاتد می باشد.

ب نادرس��ت: مدار خارجی در فرآیند خوردگی یک رس��انای یونی می باش��د و در آن مس��یر حرکت بار منفی از کاتد به آند می باشد ولی مدار 

خارجی در سلول گالوانی یک رسانا ی الکترونی می باشد که از آند به کاتد می باشد. )بر خلاف هم می باشد(
ج نادرست: در آهن گالوانیزه آهن اکسایش نمی یابد ولی در فرآیند خوردگی و آهن حلبی، آهن اکسایش می یابد.

د درس��ت: در س��لول الکترولیت��ی ی��ک واکنش غیر خود به خ��ودی صورت می گیرد و در نتیجه س��طح ان��رژی فرآورده ها بالات��ر از واکنش 

دهنده ه��ا خواه��د ب��ود ولی در در س��لول گالوانی یک واکنش خود به خودی صورت می گیرد و در نتیجه س��طح انرژی ف��رآورده ها پایین تر از 
واکنش دهنده ها خواهد بود.

گزینه 4 265‌
بررسی گزینه ها:

. aq 1 آلومینیوم حاصل به صورت مایع است نه

2 سدیم به صورت مایع حاصل می شود.

3 الکترودی که به قطب مثبت وصل است می شود آند که در آنجا یون هیدروژن حاصل می شود پس کاغذ pH سنج به رنگ قرمز در می آید.

4 در برقکافت آب چون آند و کاتد با الکترود های خود متفاوت هستند پس جرم الکترود در آند و کاتد ثابت می ماند.

گزینه 1 266‌
Ag(s) انجام می‌ش��ود.  Ag e2 −→ + Ag انجام می‌ش��ود و در همین حال در کاتد )نقره( واکنش  e Ag(s)2 −+ → در آند مس واکنش 

+Ag مصرف شده دوباره به محلول برمی‌گردد. پس در نتیجه غلظت ثابت می ماند. پس 

گزینه 1 267‌

?molCu(NO ) / mol.L L / mol

/R RCu(NO ) t min min s s
t

AgNO (aq) Cu(s) Cu(NO ) (aq) Ag(s)

1
3 2

2
3

3 2 3

3 3 2

10 1 0 02
5
0 02 0 2 10 4 4 34015 10 60 80

3 3 315 10
2 2

−

−
−

−

= × =

− ×
= ⇒ × = ⇒ ∆ = = ⇒ × = =

∆ ×
+ → +

xg/ mol / xCu(NO ) Cu x / g
0 02

3 2
1 64

0 02 1 28
1 64

⇒ = ⇒ =

Cu کاسته می‌شود. از جرم تیغۀ 
xg/ mol / xCu(NO ) Ag x /

0 02
3 2

1 2 108

0 022 4 32
1 2 108×

⇒ = ⇒ =
×



Cu رسوب می‌کند و اضافه می‌شود. مقدار جرم نقره که بر روی تیغۀ 
تغییر جرم تیغه / / / g4 32 1 28 3 04= − =
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مقدار تغییر جرم تیغۀ مس را به روش زیر نیز می‌توان محاسبه کرد:
) روی تیغۀ مس می‌نشیند؛ بنابراین تغییر جرم طبق معادلۀ استوکیومتری  g)216 ) که خورده شود دو مول نقره  g)64 به ازای یک مول مس 

) می‌ش��ود. g)216 64 152− = برابر 
/ M x200 0 1× )اختلاف جرم(

/ xCu(NO ) Ag x / g3 2
200 0 12 3 04
1 100 152

1 1000 64 216 152

×
⇒ = ⇒ =

×

× − + =



گزینه 3 268‌
molSnClgSnCl / mol

gSnCl
2

2
2

160190 0 6
100 190

× × =
}²IiIº

(aq) (s) (g)Sn Cl Sn Cl
4 0 0

2
1

+

−

→ +

Sn تغییر عدد اکسایش  e=

Sn(s) تولید می‌شود. / مول  e0 3 −← 0/ مول  6 /gبا عبور  molSn / g
mol

0 3 119 35 7× =

) /111 7 = g76 ناخالص هم اضافه می‌کنیم. )جواب نهایی  اما ناخالصی هم در آب حل نمی‌شود و جامد می‌ماند! پس 

گزینه 2 269‌
مورد دوم: صحیح است. 				   مورد اول: غلط )درست: از آند به کاتد(
مورد چهارم: غلط است. 					    مورد سوم: صحیح است.

(g) (aq) (aq) (g) (l)Cl H SO Cr (CO ) SO H O2 4 2 4 3 4 22 6 1 3 4+ → + +

گزینه 2 270‌
Znواکنش سلول روی هیدروژن: H Zn H

Ph [H ] mol ,Ph / [H ] / H /
/ / mol

2
22

0 1 0 3 0 5 0 5
0 5 1 0 5

+ +

+ − + +

+ → +

= ⇒ = = ⇒ = ⇒ ∆ =
× =

در طی هر بار انجام این واکنش دو مول الکترون مبادله می شود.
/ x x / mol0 5 0 5
2 2

= ⇒ =

مول الکترون مبادله می شود. /0 5 در نتیجه در ازای انجام واکنش
واکنش هال به این صورت می باشد:

Al O (s) C(s) Al(l) CO (g)2 3 22 3 4+ → +  

در هر بار انجام واکنش 12 مول الکترون مبادله می شود خواهیم داشت:
/ x x / L

/
0 5 0 9333
12 22 4 1

= ⇒ =
×
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	آزمون اختصاصی ۲۳ دی ویژن
	پاسخنامه عمومی ویژن
	پاسخنامه اختصاصی ویژن

